

خیرہ نہ کر سکا مجھے جلوہ دانش فرنگ
مترجمہ ہے میری انکھ کا خاکِ مدینہ و نجف

اِقْبَالَ

آلِ مُحَمَّد

کے

دربار میں

سید فتح الرحمن
تیسویں

خیرہ نہ کر سکا مجھے جلوہ دانش فرنگ

موسم سے میری آنکھوں کا خاک مدینہ یحییٰ

سلسلہ اشاعت نمبر ۲۹۲، ۱۹۷۶

۲۹۲۹۹۹۹۹

۱۰

اقبال آل محمد کے دربار میں

تالیف

سید نجم الحسن تقویٰ - ایم۔ اے۔ بی۔ ایڈ

ناشر

انجمن غلامان اسلام پاکستان رجب پور
پٹن وال، تحصیل پتروادون خاں ضلع حیدرآباد

قیمت
تین روپے

تعداد
۵۰۰

اشاعت پاراول
اکتوبر ۱۹۷۶ء

اقبال آل محمد کے دربار میں

3/7/26

ترتیب :-

۱	حرف اول
۲	تقریظ
۹	تمہید
۱۹	شخصیت علی
۳۶	حضرت علی سے عقیدت
۴۶	سپاس بجنور علی علیہ السلام
۷۱	جناب فاطمہ الزہراء سلام اللہ علیہا کے حضور
۸۱	سرکار صلح حضرت امام حسن علیہ السلام
۸۴	حضرت امام حسین کے حضور عقیدت کے پھول
	امام دوران حضرت ہمدی ہادی صاحب العصر
۱۰۸	والزمان کے حضور
۱۲۲	حرف آخر

۱۲۲

تقریب

مستند فریقین مولانا سید نظیر الحسنین صاحب جعفری معلم ادبیات گورنمنٹ
ہائی سکول چوہدری - لاہور

منکر اسلام، حکیم الامت علامہ اقبال مرحوم کی اصلاحی و اخلاقی شاعری، فقید المثال
سمجھ بوجھ، یگانہ روزگار، بالغ نظری اور قائدانہ صلاحیتوں کا کون معترف نہیں۔ موصوف نے
جہاں دنیاوی ترقی کے لئے اُبھارا ہے۔ غلامی کی زنجیریں توڑ آزادی کا راستہ دکھایا،
خود اعتمادی اور خود داری کا درس دیا ہے۔ وہاں انھوں نے نہ صرف اہل اسلام بلکہ دنیائے
انسانیت کو آخرت کی کامیابی و کامرانی سے بہکنار ہونے کے لئے اُن نا پید اکنار قدرت
کی شاہکار، آیہ مشیت پروردگار ہستیوں کا تعارف بھی کرایا ہے۔ جن کے نقش قدم
پر چل کر ایک گمراہ خطا کار اور گناہگار اہل بصیرت کا رہنما حق و باطل کے لئے روشنی
کا مینار بن جاتا ہے۔ اس موقع پر مجھے حضرت اقبال پر اُن کا وہ شعر چسپاں کرنا پڑتا
ہے جو انھوں نے واقعہ دہلوی کے بارے میں کہا تھا۔

تھی حقیقت سے نہ غفلت فکر کی پرواز میں

آنکھ طائر کی نشین پر رہی پر حیا نہیں

ناظرین کرام! اس مختصر مگر جامع کتاب میں محترم سید نجم الحسن صاحب تقوی
ایم۔ اے نے علامہ کے ایسے ہی گلہائے اشعار کو مرتب کر کے فضائل آل محمد کا ایک
جانفز آگلدستہ تیار کیا ہے۔ جس کی مہک سے قیامت تک خواندگان کلام اقبال
کا مشام جاں معطر رہے گا۔

یہ کتاب جہاں مثلاً شیان مذہب حقہ کے لئے سرمۂ بصیرت ہے، وہاں
 محبان اہلبیت کے لئے باعث تقویت ایمان و ايقان بھی ہے مجھے اُمید
 واثق ہے کہ مومنین باتمکین اور برادران اسلام ہی نہیں بلکہ ہر مذہب و ملت
 کے دل وادگان شعرد سخن، خصوصاً طلباء و طالبات اس انمول تحفے سے مستفید
 و مستفیض ہوں گے۔ علم دوست اور باب حل و عقد اس گرالقدر کتاب کو ملک و
 قوم کی ہر ایک لائبریری کو مزین فرمائیں گے۔

احقر الکونین

سید نظیر الحسنین جعفری، چوڑھی لاہور

قومیں نظریات سے تندرہ لڑتی ہیں

نظریات کی اشاعت سادہ آسان اور

عام فہم پروپیگنڈا سے ممکن ہے۔

کتابیں پروپیگنڈا کا ایک بہترین ذریعہ ہیں کتابوں

کی اشاعت میں انجمن غلامان اسلام کے ساتھ مالی

تعاون کر کے شکریہ کا موقع دیں

تعارف

(سید احسن عمرانی)

سہرزمین بین وال (ضلع جہلم) جس قدر اپنی رفوت، عظمت و شوکت اور خوبی قسمت پر فخر کرے، کم ہے۔ یہ وہ خطہ ہے، جہاں خاندان تقویہ (اولاد امام تقی علیہ السلام) ایک مدت سے اعلیٰ پذیر ہے۔ یہی وہ خاندان ہے جو مذہب حقہ کی ترویج و ترقی میں سرگرم عمل رہا اور ہے۔ سید نجم الحسن تقوی ایم۔ اے۔ بی۔ ایڈ بھی اسی خاندان کے چشم چراغ ہیں جن کے غلام و فضل اور فرزانگی میں کوئی کلام نہیں۔ کتاب "اقبال آل محمدؐ کے دربار میں" ان کی طویل کاوش، دقیقہ دہی اور عرق ریزی کا زندہ ثبوت ہے۔ یہ گرانقدر کتاب مستطاب اردو نثر میں نہایت خوبصورت اضافہ ہے۔

اس میں شک نہیں کہ اس سے پہلے بھی لوگوں نے اس موضوع پر سیر حاصل کر کے کئے ہیں اور وہ ایک کتابیں بھی لکھیں۔ مگر نجم صاحب کے قلم سے لکھی ہوئی یہ کتاب اپنی افاویت، انفرادیت اور اہمیت میں سب سے جداگانہ شان رکھتی ہے۔ اقبال ایک فلاسفر اور "ورلڈ فیم" WORLD FAME شخصیت ہے اور آل محمدؐ تخلیق کائنات کا سبب اب اقبال ایسے فلسفی کے وہ فلسفیانہ اشعار جو اس نے آل محمدؐ کی عقیدت و محبت میں کہے۔ انھیں اردو، فارسی کے کلام سے تلاش کرنا چوئے شیر لانے کے مترادف ہے بلکہ اس سے کہیں کہیں۔ ان اشعار کو تاریخ و ادب، حدیث و قرآن کی روشنی میں جانچ پڑتال کرنا، اور پھر اسے نثری جامہ پہنانا کوئی معمولی بات نہیں۔ اس کے لئے فکر سلیم، عقل عظیم اور شعور کی پختگی اور وسیع تر مطالعہ کی ضرورت ہے۔ کتاب "اقبال آل محمدؐ کے دربار میں" کے پڑھنے سے پتہ چلتا ہے کہ نجم الحسن صاحب نے کافی ریاضت سے کام لیا ہے۔ ورنہ یہ کام کوئی آسان نہ تھا۔ خداوند عالم موصوف کو علم فضل کی دولت سے مزید مالال کرے۔ مع التذکرے زور قلم اور زیادہ۔ آمین۔

عرض ناشر

انجمن کی ایک اور پیش کش " اقبال محمد و آل محمد کے دربار میں " پیش تقدیر ہے۔
یہ کتاب برادر م سید نجم الحسن تقوی ایم۔ اے۔ بی ایڈ کے زور قلم کا نتیجہ ہے۔
شاعرانہ ذہنیت بڑی پھیرہ ہوتی ہے۔ اور پھر اقبال جیسا شاعر، اس کے
مذہبی عقیدے کے بارے میں کوئی حتمی فیصلہ کرنا مشکل امر تھا۔ تاہم صاحب
موصوف کی کاوش قابل صد ستائش ہے کہ اقبال کے کلام سے انھوں نے یہ ثابت
کیا ہے کہ علامہ اقبال شیعوں کا اندر رکھتے تھے۔

اپنی اس کوشش میں وہ کہاں تک کامیاب ہوئے ہیں، ہم اس کا فیصلہ
قارئین کرام پر ہی چھوڑتے ہیں۔

تاہم اتنا ضرور عرض کریں گے کہ کتاب کے مطالعہ کے بعد دماغ میں یہ احساس شدت
سے پیدا ہوتا ہے کہ علامہ اقبال عظمت آل محمد کے دل و جان سے قائل تھے۔ اور
آل محمد کے دربار کے علاوہ سر نیاز کو ختم کرنے کے لئے انھیں کوئی عمدہ دربار نہ ملا
ورنہ وہ کبھی آل محمد کی تعریف و توصیف اور ان کی محبت میں اتنی سرگرمی نہ دکھاتے۔
کاش! حبان اقبال اپنے محبوب شاعر کے نقش قدم پر چل کر اپنی جبین نیاز
کو آل محمد کے حضور میں ختم کر دیں جس میں ان کی بجات کا راز مضمر ہے۔
آئندہ ہے، قارئین کرام انجمن کی اس پیشکش کو پسند فرمائیں گے۔ اگر کوئی
فرد گذشتہ ان کی نظر سے گذرے تو ضرور مطلع کریں۔ تاکہ مناسب تصحیح کی
جاسکے۔

احقر:- ڈاکٹر سید محمد مدین
جنرل سکرٹری

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حَرْفِ اَوَّل

کفر و الجاد کے اس دور میں مغرب کی اندھا و صند قلبی نے ہماری
نئی پود کو اسلام سے منحرف کرنے میں کوئی کسر اٹھا نہیں رکھی۔ چند آزاد خیال
پرہیزوں نے اسلامی نظریات کا مذاق کلام روم میں اڑانا اپنا شعار بنا لیا
ہے۔ سیاسی لیڈروں نے عوام میں مقبولیت حاصل کرنے کے لئے دیہی
پانڈیوں سے آزاد ہونے اور عوام کو آزاد کرانے کا بیڑہ اٹھا رکھا ہے۔
علمائے کرام نے عوام کے سامنے صحیح اسلام پیش کرنے کی بجائے اپنی روزی
دونوں ہاتھوں سے سمیٹنے اور وقتی اقتدار کے حصول کے لئے فرقہ بندی کو سہا
دینا شروع کر رکھا ہے اور مرشدان خود بین نے تو اسلام کی تباہی میں ان
سب کو کان پکڑوا دئے ہیں۔ اس دور میں اقبال مرحوم کا کلام ہی عنینت
ہے کہ اس نے اپنی بساط کے مطابق عوام کو اسلام سے روشناس کرانے کی
ہر چند سعی کی۔ فرماتے ہیں :-

کل شویدہ خواب گاہ نبیؐ پہ رو کے کہہ رہا تھا!
کہ مصر و ہندوستان کے مسلم، بنائے ملت شمار ہے ہیں

غضب ہے یہ مرشدان خود میں خدا تری قوم کو بچانے
بگاڑ کر، ترے مسلمانوں کو، یہ اپنی عزت بتا رہے ہیں
سُنے گا اقبال کون اس کو، یہ انجمن ہی بدل گئی ہے
نئے زمانہ میں آپ ہم کو، پرانی باتیں سُنا رہے ہیں

اسلام کی معرفت کے حصول کے لئے سب سے پہلی شرط معرفتِ الوہیت ہے
مگر جو جب فرمانِ جناب رسالتؐ کہ اللہ کو کسی نے نہیں پہچانا مگر میں نے اور علیؑ
نے، مجھے کسی نے نہیں پہچانا مگر اللہ اور علیؑ نے اور علیؑ کو کسی نے نہیں پہچانا مگر اللہ
نے اور میں نے۔ اللہ تعالیٰ کی حقیقی معرفت کے حصول کے لئے تائیدِ نبوی لازمی ہے۔
اور نبی پاک کی معرفت کے لئے تائیدِ امام ضروری ہے۔ مگر تائیدِ امام سے قبل معرفتِ
امام لابدی ہے۔ کیونکہ اگر معرفتِ امام نہ ہو تو تائیدِ امام کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ نیز
فرمانِ رسالت ہے کہ من بعدی عرف امام زمانہ فقد مات میتة الجاہلیہ
جس نے امام وقت کو نہ پہچانا اور مر گیا، وہ جہالت کی موت مرا، جو سراسر گمراہی ہے۔
اس کتابچے میں اقبال مرحوم کو اہلبیت رسول یعنی آئمہ معصومینؑ کے حضور پیش
کیا گیا ہے تاکہ مداحانِ اقبال ہر آئمہؑ کو سمجھ کر معرفتِ امام حاصل کریں۔ اور
جب معرفتِ امام ہو جائے تو پھر اپنے اسی مدوح کے کلام میں مدارجِ نبوت کو
تلاش کر کے معرفتِ نبیؐ کو پاسکیں۔ اور معرفتِ نبی حاصل کرنے کے بعد معرفتِ
الوہیت کا حصول آسان ہو جائے گا۔ وہ صحیح اسلام کو سمجھ سکیں گے اور اس پر عمل پیرا
ہو سکیں گے۔ کیونکہ

علامہ شاہ اسماعیل شہیدین کی شخصیت اور علوم ظاہری و باطنی کے صرف پاک
و ہند کے علما ہی نہیں بلکہ پورے ممالکِ اسلامیہ کے علما قائل ہیں۔ فرماتے ہیں کہ
درجہ ولایت پر فائز ہونے کے لئے سب سے پہلا کمال، کمال و جاہت ہے جس کی
تین قسمیں ہیں۔ محبوبیت بہ نسبت رب العالمین۔ عزت و رتبتہ مقررین اور
سیادت بہ نسبت عباد الصالحین۔ اور کمال ثانی یعنی ولایت کے بھی تین شعبے

ہیں۔ معاملات ربانی، مقامات روحانی اور اخلاق نفسانی۔ معاملات ربانی میں کلام الہام۔ تفہیم اور حکمت آتے ہیں اور مقامات روحانی میں عبودیت، عصمت، محبت، توکل، رضا، تسلیم، خوف ورجاء، محو، فنا، صبر، شکر، تجرید و تفرید آتے ہیں نیز اخلاق نفسانی میں سخاوت، شجاعت، علو ہمتی، وسعت حوصلہ، استقامت و نور رحمت و شفقت، خیر خواہی و شہمان اور قدر شناسی و دشمنان آتے ہیں۔

کلام اقبال کے مطالعہ سے یہ جملہ اوصاف حمیدہ اہلبیت رسول میں جمع نظر آتے ہیں۔ گویا علامہ مرحوم نے اپنے کلام سے معرفت امام سے متعارف کرایا ہے اور اس کا یہ احسان پوری قوم پر تاقیامت جاری و ساری ہے۔

میں زیادہ وقت تک آپ اور اقبالی کے درمیان حائل نہیں رہنا چاہتا۔ لیجئے اندر کے صفحات کو مطالعہ کیجئے اور بڑے غور سے مطالعہ کیجئے کہ ہمارا یہ قومی و ملی شانہ دراصل کس کس کا ثنا خواں ہے۔ اور وہ اپنی قوم کو کون کون ہستیوں کے اسوہ حسنہ پر چلانے کی تلقین کرتا ہے۔

سید نجم الحسن۔ ایم۔ اے۔ بی ایڈ
پین وال ضلع جہلم۔

انجمن غلامان اسلام پاکستان حیدرآباد

کے ساتھ

بھرپور تعاون کرنا ہمارا قومی فریضہ ہے

کرتے ہیں۔ کیونکہ مادی زندگی کے تقاضے مجبور کرتے ہیں کہ خدا کا سرے سے ہی انکار کر دیا جائے۔ جب خدا ہی نہ رہے تو اس کی خوشی اور ناخوشی، اس کی خوشنودی اور بُھکی مارا صنگی کے کوئی معنی ہی نہ ہوں گے۔ انسان آزاد ہوگا، جو چاہے کرے اور جو چاہے نہ کرے۔ اس طرح وہ اپنی من مانی کر سکتا ہے۔ لیکن مادہ کا خود بخود وجود میں آجانا پھر موجودات کی مختلف صورتیں اختیار کر لینا، بے جان مادہ میں جان کا پیدا ہونا جیسا کہ وجود، ایسے مسائل ہیں جو مادہ پرستوں کے باطل نظریات کی نفی کرتے ہیں اور انسان کو ایک مافوق ہستی قادر مطلق خدا کے ماننے پر ناچار کرتے ہیں۔ جب ہم عقلی طور پر تسلیم کر لیتے ہیں کہ واقعی اللہ ہے اور وہی خالق کائنات ہے، اسی نے تمام موجودات کو خلقت و وجود عطا فرمایا۔ اسی نے انسان کو پیدا کر کے کرہ ارض پر بسایا۔ وہ علیم کلیم، دانا و بصیر ہے۔ اس کا کوئی کام بھی حکمت اور مصلحت سے خالی نہیں ہے۔ انسان کی تخلیق بھی اسی نے کسی خاص مقصد کے لئے کی ہے۔

موجودہ دور میں ان دو نظریات میں باہمی جنگ و پیکار کا بازار گرم ہے۔ مادی زندگی کے زرق برق جلوں نے دنیا کو اپنا گرویدہ بنا لیا ہے۔ مغربی تہذیب تمدن کی بنیادیں مادی نظریہ حیات پر استوار کی گئی ہیں۔ اس فلسفہ حیات نے وارفتہ انسان کو سیدھی راہ سے بھٹکا کر زیادہ ضلالت میں سرگرداں کر دیا ہے۔ ایک دنیا ہے جو شعوری اور لاشعوری طور پر مغرب کے تمدن کو اپنا رہی ہے۔ مغربی علوم و فنون اور سائنسی انکشافات اور تکنیکی ایجادات نے انسان کو دنگ کر دیا۔ اب انسانی فکر و نظر نہیں بلکہ خود انسان چاند کی نشخیر پر اتر رہا ہے اور دوسرے تاروں پر کندیں ڈال رہا ہے۔ مغربی علوم کی بہتری کے سامنے موجودہ دور کا انسان جھک جانے پر ناچار ہے۔ پھر ایک ایسا انسان جس نے مغربی علوم کے گہواروں میں نشوونما پائی ہو۔ مغربی فلسفہ نے اس کی عقل کو جلا بخشی ہو۔ حکمت مغرب نے اس کے شعور کو بالیدگی عطا کی ہو۔ اس کی فکر و نظر افلاک کی بلندیوں پر موج پر واڑ ہو۔ کیا انسان توقع کر سکتا ہے کہ وہ فرزندِ مغرب یہ بھی کہہ سکتا ہے۔

۵ خیرہ نہ کر سکا مجھے جلوہ دانش فرنگ

سرمہ سے میری آنکھ کا خاکِ مدینہ و نجف

یہ ہے مفکرِ اسلام علامہ اقبال کا ایک معرکہ الآرا شعر جس میں شاعرانہ تخیل ہی نہیں بلکہ حقائق کے بحرِ سیراں کو ایک قطرہ میں بند کر دیا ہے۔ مغربی علوم کی پیداوار فلسفہ حیات کی مختلف صورتیں مغرب کے افکار کی پوری گہرائیوں میں اتر کر اقبال یہ فرماتے پر محبوب ہیں کہ جلوہ دانش فرنگ جس کے سامنے ایک دنیا سر نیا زخم کے ہوئے ہے وہ میری نظر کو خیرہ نہ کر سکا۔ کیونکہ مدینہ اور نجف کی خاک کا سرمہ میں نے آنکھوں میں ڈال رکھا ہے۔ جس نے سرکارِ دو عالم رحمۃ اللعالمین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عشق میں ڈوب کر ان کی پاکیزہ تعلیمات سے اپنے دل و دماغ کی دنیا کو روشن کر لیا ہو۔ جس کے سامنے قرآنِ حبیبی جامع کتاب ہو اور اس کے ہمہ گیر اصول و قوانین جس نے اسلام کے ہمہ گیر دستور حیات کو وسعتِ نظر سے دکھا ہو۔ جس نے قرآنِ ناطق حضرت امیر المؤمنین علی ابن ابیطالب کے ارشادات کا مطالعہ کیا ہو، جو یہ جانتا ہو کہ حضور نے فرمایا: انا صدىقة العلم و علی بابہا انا دار الحکمت و علی بابہا۔ علی مع القرآن و القرآن مع علی۔ وہ بزبانِ خود پکار رہا ہو کہ

اللہ اللہ! ہائے لسم اللہ پیر کی معنی ذبح عظیم آمد پر!

کیوں نہ مدینہ و نجف کی خاک اس کی چشمِ بصیرت کا سرمہ بنے۔ جب کائناتِ عالم کی یر و بزرگ ہستیاں اس کو مل جائیں تو اسے دنیا کی اور کیا چیز چاہئے۔ اس کو مئےِ مودت کے خمار میں کہنا ہی پڑتا ہے۔

نجف میرا مدینہ ہے، مدینہ ہے مرا کعبہ میں بندہ اور کاہوں، امتِ شاہِ ولایتوں
ایسے انسان کو مغربی علوم و فنون خیرہ نہیں کر سکتے۔

ہزاروں سال زنگیں اپنی بے نور ہی پہ روتی ہے

بڑی مشکل سے ہوتا ہے چمن میں دیدہ و در پیدا

صدیوں کے بعد ہی کوئی کامل انسان پیدا ہوتا ہے۔ اس میں شک نہیں برصغیر
 لک و ہند میں ہزاروں شعرا نے جنم لیا۔ اردو اور فارسی کے ان گنت شعرا گزرے ہیں
 شعر و شاعری میں بعض کا مقام بلند ہے اور اہل ذوق کو دادِ سخن دینا ہی پڑتی ہے
 لیکن ان سب میں اقبال کا رنگ منفرد ہے۔ عشق و محبت کے جذبات لطیفہ
 ل و نبل کی مفروضہ داستان سرائی سے آگے ہماری شاعری نے قدم نہیں
 رکھایا تھا۔ زندگی کے ٹھوس مسائل دستور حیات اور اسلام کی زندہ اور زندگی بخش
 حلیات کو اقبال نے اپنے اشعار کے سانچے میں ڈھال کر رکھ دیا۔ صدیوں سے
 نواب غفلت میں پڑی ہوئی قوم کو نیند سے بیدار کیا۔ ان کی قنوطیت کو امید و راہ
 میں بدل دیا۔ ان کی نشاۃ ثانیہ کا سر و سامان کیا۔ برصغیر کے مسلمانوں میں ایک نیا
 روش اور ولولہ کر دیا۔ پاکستان کا جواب بھی علامہ مرحوم ہی کا دیکھا ہوا
 اور آپ ہی کی مساعی سے شرمندہ تعمیر ہوا ہے۔ اس لئے پاکستان کا ہر فرد اپنے اس
 مومنی ہیر وادری شاعر سے وابہانہ عقیدت رکھتا ہے۔ ہمارے ادب و ثقافت اور
 پھر میں اقبالیات ایک اہم اور جداگانہ حیثیت میں سرفہرست ہے۔

اس میں شک نہیں کہ اقبال اور اس کی شاعری پر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔ فلسفہ
 اقبال کے موضوع پر گرائڈر تالیفات موجود ہیں۔ 'روح اقبال' اور 'فکر اقبال' جہان
 اقبال۔ موج کوثر۔ رود کوثر اور اسی نوعیت کی دوسری معیار ہی کتابوں کی کمی نہیں۔
 مجلس اقبال اور نبرہ اقبال نے بھی بہت کچھ کام کیا ہے۔ اکثر زبانوں میں کلام اقبال کے
 تراجم اور شرحیں موجود ہیں۔ اور ان کے پیش کردہ فلسفہ حیات پر مستحق تالیفات کی
 شرت ہے۔ بلا مبالغہ آپ ایک عالمی شاعر ہیں۔ ان کے کلام میں انسانیت کا ہمہ گیر
 درس ہے۔ اس کے باوجود بھی کہنا پڑتا ہے کہ کلام اقبال کے بہت سے ایسے گوشے
 ہیں جن پر ابھی تک لوگوں کی نظر نہیں پڑی اور ضرورت ہے کہ ان کو لوگوں کے زیر
 نظر لایا جائے۔ تاکہ اقبال کا صحیح نظریہ حیات لوگوں تک پہنچ سکے۔

قابل صد مبارک ہیں ہمارے عزیز نوجوان سید نجم الحسن صاحب ایم۔ اے۔ بی۔

جنہوں نے بڑی محنت اور عرق ریزی سے اقبال کے ان اشعار کو فراہم کیا، جن میں علامہ اقبال مرحوم اہلبیت رسول کی تقدس بارگاہ میں ہدیہ عقیدت پیش کرتے ہیں۔ ان کے اشعار میں آل محمد سے ان کی ارادت اور محبت ٹپکتی ہے۔ وہ جس غلوں اور اخلاص کے ساتھ اس خانوادہ شہادت و طہارت کا ذکر کرتے ہیں اور ان کی تعلیمات کو جس نظر سے دیکھتے ہیں، وہ ہمارے لئے مشعلِ راہ ہے۔

پھر کطف کی بات یہ ہے کہ مولف نے بڑی وسعت نظر سے اقبال کے عرفان کی ترجمانی کی ہے اور کافی حد تک وہ اس سے ہمہ گیر ابھی ہوئے ہیں۔ دل تو چاہتا تھا کہ اقبال کے اس نقطہ نظر کے بعض گوشے قارئین کی نذر کے جانے لیکن طوالت اور عدم الفرصتی مانع ہیں۔ بہر صورت اقبالیات میں جس چیز کو عملاً مصلحت کے تحت عوام تک نہیں پہنچایا جاتا تھا، اس سید زادے کی مساعی سے وہ آپ کے سامنے پیش ہے اور آپ کے فکر و نظر کے لئے دعوت ہے۔ جن کے دلوں میں اپنے اس قومی شاعر کی عقیدت ہے وہ ان اشعار کو پڑھیں گے اور آل محمد کی محبت سے اپنی دنیا اور آخرت کو سزا دیں گے۔ حقیقت یہ ہے کہ دین و دنیا ہے بھی آل محمد کے قدموں میں۔ کیوں نہ ہم اقبال کے ساتھ ہمیتا ہو کر کہیں۔

از لائے وودانش زندہ ام
در جہاں مثل گہر تا بندہ ام

ناچیز: سید نصیر حسین نقوی
دارالعلوم جعفریہ، کربلا خوشاب۔

دین و دنیا کی کامیابی کے لئے
انجمن غلامان اسلام پاکستان رجسٹرڈ
کے ساتھ تعاون کیجئے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ وَآلِهِ وَسَلَّمَ

علامہ اقبال ایک ایسی جانی بچانی شخصیت ہیں کہ ان کا نام زبان پر آتے ہی
اسلامیوں کے سر عقیدت سے جھک جاتے ہیں۔ اقبال وہ
مردِ مومن ہیں جنہوں نے دنیا بھر پر چھا جانے کی تحریک کی۔ اقبال وہ مردِ مجاہد ہیں، کہ
جنہوں نے صدیوں سے سوئی ہوئی قوم کو بیدار کیا۔ اس مفکرِ اسلام کا تخیل ہی فی الحقیقت
ایک نئی سلطنت کے وجود میں آنے کا محرک ہوا۔ دنیائے اسلام کا یہ درخشندہ ستارہ
واقعِ اسلام پر اس وقت نمودار ہوا جب ہر طرف عدم اطمینان، بے یقینی، بد اعتمادی
بزدلی اور ایمانی کمزوری کی آندھیاں چل رہی تھیں۔ علامہ اقبال نے قوم کی غفلت پر جو
دردناک نالے بلند کئے وہ آسمانی رفعتوں کو چیر کر فلک الافلاک تک پہنچے۔ ان کی آہ سحر کا ہی
نے وہ کام کیا جو بڑے بڑے سیاستمداروں کی سیاست، شعلہ زا خطیبوں کی خطابت
اور واغظان بے بدل کے وعظ نہ کر سکے۔ اقبال کی بانگِ درانے قوم کے لئے صورِ اسرافیل
کا کام کیا۔ ان کی زبورِ عجم اور پیامِ مشرق نے دنیائے اسلام کے رشتوں کو جوڑا۔ ان
کے سرِ خودی اور رموزِ تجویزی نے مسلمانوں کو خود آگاہ کیا۔ اور خودی و بے خودی کے
قالب سے پردہ اٹھایا۔

اقبال کا فلسفہ زندگی کا فلسفہ ہے۔ ان کا فن ان کے اشعار میں نہیں بلکہ ان
کے افکار میں ہے۔ ان کے جسم میں ایک مصلحِ قیادت کا فرما تھی۔ ان کی روح وہ صدق
پند، نظم آفرین اور عرفان جو روح ہے جو جذبہ دین کے تحت انفرادی اور اجتماعی زندگی
میں نظم و ضبط قائم کرنا چاہتی ہے۔ وہ حکیم بھی ہے اور نکتہ دان بھی۔ وہ فلسفی بھی
ہیں اور شاعرِ خوشنوا بھی۔ ان کے ہاں درد و سوز بھی ہے اور زندگی و مستی بھی۔ عقل
اور عشق کی ابدی کشمکش بھی ہے اور حسن کی کرشمہ ساز یوں کی نقاشی بھی۔ ان کی نظر

حقیقت اور حجب زدوونوں کو بے نقاب کرتی ہے۔ وہ کبھی واپہانہ انداز میں انسانی جذبات کی ترجمانی کرتے ہیں اور کبھی بلند فلسفیانہ افکار سے زندگی کے سرلبتہ رازوں کو بے نقاب کرتے ہیں۔ وہ کبھی زندگی کے قافلہ کو طوفانوں کی طرف بڑھاتے ہیں اور کبھی اپنے علم پر در اور حکیمانہ مشوروں سے نظم و ضبط کی تعلیم کرتے ہیں۔ غرض زندگی کی ہنگامہ آرائیوں کا کوئی بھی پہلو ان کی چشم بصیرت سے پوشیدہ نہیں۔ وہ اس حقیقت کا اظہار ان الفاظ میں فرماتے ہیں:۔

مری نواسے پریشاں کو شاعری نہ سمجھو، کہ میں ہوں محرم رازِ درونِ میخانہ
 علامہ اقبال کا کلام ایک بحرِ بے پایاں ہے۔ ان کا ہر شعر اپنے اندر ایک بسیط پیغام سمونے ہوئے ہے۔ آپ نے جہاں مسلمانوں کو جہان بینی کے گر سکھائے وہاں انھیں اپنا آبا و اجداد کی روح پرور زندگیوں کے مختلف گوشوں کی سیر بھی کرائی اور یہ احساس پیدا کیا کہ اس عالم سفلی میں صرف مسلمان ہی ایک ایسی قوم ہے جس کے پاس ایک مکمل ضابطہ حیات موجود ہے۔ آپ مسلمانوں کو بھجور بھجور گرا نیا مقام پہنچانے کی تلقین کرتے ہیں۔ غالباً یہی وجہ ہے کہ وہ اپنے آپ کو شاعر نہیں بلکہ قوم کے قافلہ سے پھڑی ہوئی اونٹنی کو قافلہ کی طرف لجانے والے ہدی خواں بن جاتے ہیں اور فرماتے ہیں:۔

نغمہ گجا و من کجا، ساز و سخن بہانہ الیت

سوئے قطار می کشم، ناقہ بے زمام را

علامہ اقبال نے جہان بینی کے مختلف انداز کا مطالعہ کیا۔ اسے عقل و خرد کے معیار پر پرکھا ان کے معائب اور محاسن پر نظر ڈالی اور ہر ایک کے متعلق الگ الگ اظہار خیال کیا۔ اشتراکیت کے متعلق آپ کا فیصلہ یہ ہے کہ

کردہ ام اندر مقاماتش نگاہ، لا سلاطین، لا کلیسا، لا الہ

فکر اور تند و بر بالا بس اند، مرکب خود را سوئے الائنہ راند

از مقام لائیا ساید حیات، سوئے الائم خرائد کائنات

جمہوریت کی تعریف ان الفاظ میں کی:۔

اس راز کو ایک مرد فرنگی نے کیا فاش ہے ہر چند کہ دانا اسے کھولا نہیں کرتے۔
 جمہوریت اک طرز حکومت ہے کہ ہمیں ہے بندوں کو گنا کرتے ہیں تو لاہ نہیں کرتے
 ملکیت کی ہیئت کذائی کا خاکہ ان الفاظ میں پیش کیا ہے۔

ملوکیت ہمہ مکر است و نیرنگ ملکیت سراپا شیشہ بازی
 لے دے کے اگر کوئی نظام حکومت ان کی نظروں میں چھتا ہے تو وہ شروع اولیٰ
 کے مسلمانوں خصوصاً آل محمد کا اسوہ حسنہ ہے۔ وہ اپنے اعتقاد کے متعلق حیب
 بھی اظہار کرنا چاہتے ہیں تو انھیں سوائے آل محمد کے مذہب کے اور کہیں پناہ نہیں ملتی۔
 وہ عشق محمد و آل محمد کے مقابل نقل کی فسوں کا رویوں کو پیش سمجھتے ہیں۔ چنانچہ فرماتے
 ہیں۔

من بندہ آزادم، عشق است امام من، عشق است امام من، عقل است غلام من
 ہنگامہ این محشر از گردن جہان من، این کو کب شام من، این ماہ تمام من
 جس عشق کو وہ اپنا راہبر اور راہنما تصور کرتے ہیں اس کی مدح میں اس طور پر
 رطب اللسان ہیں۔

صدق خلیل بھی ہے عشق، صبر حسین بھی ہے عشق
 معرکہ وجود میں، بدر و حنین بھی ہے عشق

پھر فرماتے ہیں:-
 کمال عشق وستی طرف حیدر زوال عشق وستی طرف رازی
 اقبال جلوہ دانش فرنگ سے مرعوب نہیں بلکہ سر اسر سے عاجز اور کم ہایہ ثابت
 کرتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ میں رمز شناس حقیقت ہوں۔ میں بندہ محمد مصطفیٰ علیہ السلام
 اور حکیم الملکت علی المرتضیٰ کا غلام ہوں۔ اس لئے فرنگی عقل و دانش میرے لئے کوئی
 حقیقت نہیں رکھتے کیونکہ میرے سامنے اسوہ رسول اور کردار علیؑ موجود ہے۔
 خیرہ نہ کر سکا مجھے جلوہ دانش فرنگ شرم ہے میری آنکھ کا ناک مدینہ و نجف
 علامہ اقبال جہاں مذہب اسلام کے سوا تمام مذاہب کو تانکتی اور ناتوان کیا

کرتے ہیں وہاں انھیں نیم ملاؤں کی مذہب اسلام پر ٹھیکیداری بھی ایک آنکھ نہیں بھاتی۔

وہ ان کی خود رانی اور خود بینی کے خلاف یوں صدائے احتجاج بلند فرماتے ہیں :-

غضب ہے یہ مرشدان خود بینی، خدا ترنی قوم کو بچائے

بگاڑ کر ترے مسلمانوں کو، یہ اپنی عزت بنا رہے ہیں

وہ مذہب کے ان ٹھیکیداروں کے اعمال کی یوں پردہ دری کرتے ہیں :-

یہی شیخ حرم ہے جو چرا کر بیچ کھاتا تھا، گھیم بوڑھ و دیق اولیں و چادر زبیرا

صرف یہی نہیں بلکہ وہ ان کے دیوں کو نور اسلام سے عاری ہیں۔ ان کے دماغوں کو تعلیم

اسلام سے خالی۔ ان کے اعمال اور کردار کو خود ان کے ادعا اور احکام اسلام کے خلاف پا کر

انھیں اسلام کا بائنی تصور کرتے ہیں۔ وہ داعی کو عالم بے عمل اور اس کے ہتھکنڈوں کو

شکم پروری کا ذریعہ خیال کرتے ہیں۔ نام نہاد پیروں کو عیش و عشرت کا دلدادہ پاتے

ہیں جو عوام کے گھاڑے سے پیسنے کی کمانی پر داد عیش دیتے ہیں۔ وہ اپنے اس درد کا اظہار

ان الفاظ میں فرماتے ہیں :-

ہم کو تو میسٹر نہیں مٹی کا دیا بھی، گھر پر کا بھلی کے چراغوں سے سے روشن

بعینہ مدعیان فقر کے اس فقر اور اندازہ کار سے بھی اختلاف ہے جو انسانی خودی اور

غیرت کو نیست و نابود کر کے پستہ مٹی، کوتاہ کاری اور بزدلی کی تسلیم دے۔ وہ اس کو

الفقر فخری کی تسلیم کے منافی پاتے ہیں۔ وہ فقر کی متضاد و مروجہ صورتوں کو پیش کر کے

ان کے خصائص کو یوں پیش کرتے ہیں :-

اک فقر سے کھلتے ہیں اسرار جہانگیری

اک فقر سے قوموں میں مسکنی و دلگیری

اک فقر سے مٹی میں خاصیت اکسیری

انھیں اسلامی فقر کی جھلک اسوہ رسول کے بعد جناب شیر خدا کے اسوہ میں نظر آتی ہے۔

شس کو وہ دارا اور سکندر کی شان و شوکت اور نام و نمود سے بدرجہا بہتر پا کر کھلے بندوں علانیہ

فرماتے ہیں کہ :-

دارا و سکندر سے وہ مرد فقیر اولی، باوجود اس کی فقیری میں بے اسدانہی

پھر یکایک ان کی نگاہیں فقر شہیر پر آکر رہتی ہیں اور بے اختیار چلا اٹھتے ہیں :-
 اک فقرے شہیری، اس فقر میں ہے میری پڑ میراثِ مسلمانی، سرمایہ شہیری
 اقبال فقر شہیر کو سرمایہ اسلام اور میراثِ مسلمانی تصور کرتے ہیں۔ وہ توقع رکھتے ہیں
 کہ مسلمان اپنے اس قیمتی سرمایہ سے بیگانہ نہ ہو پائے۔ وہ جہاں ضربِ بید اللہی کو روح
 قرآنی کی تخلیق کا موجب گردانتے ہیں وہاں فقر شہیر کو ملت کی پیشانی کا نور تصور کرتے

ہیں۔
 ہوئی ضربِ بید اللہی سے پیدا روح قرآنی، تو پچھلی سجدہ شہیر سے ملت کی پیشانی
 انھیں دیتا ہے اسلام میں انہی ذواتِ مقدسہ اور ارواحِ مطہرہ کے کردار قابلِ تقلید نظر
 آتے ہیں۔ اور وہ مختلف الفاظ اور متنوع انداز میں ان کی تقلید کی ترغیب دیتے ہیں۔ ان
 کی آخری تمنا یہ ہے کہ مسلمانوں کا دل مہر و وفا کا مرکز ہو۔ اُسے حریمِ کبریٰ کا صحیح شعور ہو۔
 اس کا ایمان کامل ہو۔ اس کا یقین راسخ ہو۔ اس کا عمل سہم ہو اور عشق صادق ہو۔
 وہ انھیں صفاتِ حسنة کے مداح ہیں اور دل کی بات یوں زبان پر لاتے ہیں :-
 یقین محکم، عمل سہم، محبت قاریح عالم، جہادِ زندگانی میں ہیں یہ مردوں کی شہیریں
 پھر بارگاہِ ایزدی میں دستِ بیدار ہو کر یہ التجا کرتے ہیں کہ بار الہا! بس
 دلوں کو مرکزِ مہر و وفا کر! حریمِ کبریٰ سے آشنا کر!!
 جسے بان جویں بخشی سے تولنے اُسے بازو سے حمید رکھو عطا کر

انھیں یہی بات مرغوب ہے کہ مسلمان اپنی غربت اور تنگدستی پر صابر و شاکر ہو کر خود سے
 اسد اللہی پیدا کرے۔ اپنی غسرت کی زندگی سے دل برداشتہ نہ ہو۔ وہ کفر کے قلاع
 خیبر کو بیخ و بن سے اکٹھا پھینکے اور ان قلاع کے مرجوں کی گردنیں مروڑے۔ اس لئے وہ
 مسلمان کو ہدایت کرتے ہیں کہ :-

تری خاک میں ہے اگر شرر تو خیال فقر و غنا نہ کر

کہ جہاں میں نانِ شہیر پر ہے مدارِ قوتِ شہیری

پھر فرماتے ہیں :-

چوں غسلی در ساز بانان شعیب و گردن مرحب شکن خنیر بگیر
 علامہ اقبال ہمیں آگاہ کرتے ہیں کہ دنیا کی طاغولی طاقتوں کو کچلنے کے لئے ترک دنیا
 کی تعلیم کبھی کارگر نہیں ہو سکتی اور نہ ان لوگوں کی تقلید موثر ہو سکتی ہے۔ جس کے متعلق
 ع۔ او خوشتر گم است کرا را ہبری کند۔ کا قول صادق ہے۔ بلکہ یہ فیض صرف مولائے
 مشککش شعیب خدا کی تقلید اور پیروی سے ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ اگر انسان کی غلامی کا جو
 گردن میں ڈال لے تو پھر اسے نہ شمشیر کی ضرورت ہے نہ خنجر و درکار۔ اس کے لئے اس کا یقین
 ہی شمشیر کا کام کرتا ہے۔ اس کا ثبوت یوں پیش کر سکتے ہیں کہ نان شعیب سے قوت لایموت
 حاصل کرنے والے جب قوت ایمانی کو لے کر اٹھتے ہیں، تو ان کی یہی قوت شمشیر بن جاتی
 ہے اور ان کے بچوں میں وہ قوت آجاتی ہے جو سلاح کی محتاج نہیں۔ علامہ نے ہواپ کا
 یہ شعر:

پنچہ حیدر کہ خنیر گیر بود قوت اولیں ہمیں شمشیر بود

تاریخ عالم شاہد ہے کہ غلامان علی کو وہ قوتیں نصیب ہوئیں جن کو دیکھ کر تاطقہ نہ
 بگر سیاں ہے۔ اسے کیا کہتے کہ ان کے لئے انتخاب راض تو کیا لتخیر کائنات ممکن ہو جاتی
 ہے۔ وہ ستاروں پر کھنڈیں ڈال سکتے ہیں۔ وہ سورج کو پابند کر سکتے ہیں۔ اور دنیا
 والوں پر یہ ثابت کر سکتے ہیں کہ اس در کے گدا دیتا کے شاہوں سے بدرجہا اولیٰ اور
 اعلیٰ ہیں۔

یاد کیجئے دمشق کا واقعہ جب ایک محبت علیؑ فرمودات علیؑ کے اظہار کا اس وقت
 موقع دیا گیا جب سورج غروب ہو رہا تھا۔ مفسدین کا دلی منشا ان لوگوں کی سماعت
 نہ تھا۔ وہ اس عاشق علیؑ کا مذاق اڑانا چاہتے تھے۔ وہ کھلم کھلا انکار نہیں کرنا چاہتے
 تھے لیکن دلی سازش یہ تھی کہ ادھر یہ میر پر کھڑا ہو ادھر سورج غروب ہو جائے۔ مغرب
 کی اذان کا اہتمام کریں اور اس ترکیب سے اظہار حق کا موقع سارب کر لیں۔ لیکن ہوا کیا
 علیؑ کے اس ادنیٰ غلام کے حکم پر سورج رک گیا اور اس وقت تک پابہ زنجیر کھڑا رہا
 جب تک اس بندہ خدا نے اپنی تقریر ختم نہ کر لی اور اسے غروب کی اجازت نہ دی۔

رسید الاوصیاء از مولانا عارف حسین جو الہ صواعق مخرقہ (۱) - ۵

زحید ریحیم من و تو زما عجب نبود
گر آفتاب سوئے خاوراں بگردانیم
بہی تھے وہ اسباب و مشاہدین کو دیکھ کر علامہ اقبال سے نہ رہا گیا اور انھوں نے
بے اختیار ہو کر کہہ دیا۔ اے مسلمان! جب تک تجھ میں زور حیدر اور استغنائے سلطانی پیدا
نہ ہو، اس وقت تک شکوہ خسروی بیکار ہے۔

امارت کیا شکوہ خسروی بھی ہو تو کیا حاصل؟ نہ زور حیدری تجھ میں نہ استغنائے سلطانی
انہیں حضرت علیؑ کی دیگر صفات کے علاوہ صفت کراہی بھی پسند ہے اور یہ صفت
اقبال کی نگاہوں میں صرف حیدر کراہی نصیب ہے۔ آپ اس صفت کے بغیر جہان کو
بے ثبات اور حیات التسانی کو ناممکن تصور کرتے ہیں۔ ملاحظہ ہوں مندرجہ ذیل اشعار:-

حی شناسی معنی کراہی چیست؟ : این مقام از مقامات غلیبت
انسان را در جہان بے ثبات : نیست ممکن جز کراہی حیات
یعنی تو کیا جانتا ہے کہ کراہی کے کیا معنی ہیں۔ اگر نہیں جانتا تو آ، میں تجھ کو بتاؤں کہ یہ بھی
صفات حیدری میں سے ایک صفت اور مقامات علیؑ میں سے ایک مقام ہے اور جہان
بے ثبات میں قوموں کی زندگی کو اسی صفت سے ثبات نصیب ہے۔ اس لئے وہ یقین
کرتے ہیں کہ:-

امیر قافلہ سخت کوش و پیہم کوش : کہ در قبیلہ ما حیدری ز کراہی سوت
یعنی اے امیر قافلہ کوشش اور عمل پیہم سے گریز نہ کر، کیونکہ تو اوصاف حیدری اس وقت ہی
حاصل کر سکتا ہے جب اپنے آپ میں صفت کراہی پیدا کرے۔

علامہ اقبال کو ان مدعیان اسلام کا کردار بھی پسند نہیں جن کے اقوال و افعال میں
بعد المشرتین ہے۔ وہ اپنے اس یقین کے اظہار سے کسی حد تک بچکچاتے ہیں لیکن بن کچھ
رہ بھی نہیں سکتے۔ چنانچہ اس کمزوری کو اپنے آپ سے منسوب کر کے ان کے اعمال کا کچا
چٹھائیوں کھولتے ہیں:-

ایال بزا پد لیشک ہے ہن باتوں میں موہ لیتا ہے
گفتار کا فازی بن تو گیا، کردار کا فازی بن نہ سکا

آپ اس دین اسلام کے مہتممی ہیں جو بانیان اسلام نے پیش کیا۔ اور جس کے فرامین پر آئمہ طاہرین نے عمل کرنے والوں کے لئے صراطِ مستقیم قائم کر دیا۔ آئمہ طاہرین کے کردار مثالی کر داریں۔ اور اقبال ان ذواتِ مقدسہ کی تقلید کو ہی فائز المرام ہونے کا ذریعہ اور نجات کا وسیعہ خیال کرتے ہیں۔

ان کے کلام میں لاتعداد اشعار ایسے ہیں جن کے ذریعے وہ مسلمانوں کو آگاہ کرتے ہیں کہ اگر وہ دنیا میں کامیاب زندگی چاہتے ہیں اور آخرت میں نجات چاہتے ہیں تو وہ اسوہ رسول کو اپنائیں۔ آپ اسوہ رسول کے بعد اسوہ علیؑ کے یوں دلدادہ ہیں اور آپ کا کردار انھیں یوں مرغوب ہے کہ وہ ان کے مدفن کو مدینۃ النبی قرار دیتے ہیں اور امتِ علیؑ میں سے ہونے کو اپنا فخر محسوس کرتے ہیں۔

نجف میرا مدینہ ہے مدینہ ہے مرا کعبہ میں بندہ اور کامیوں امت شاہ ولایت ہوں
ان کے خیال میں اسلام اور مسلمانوں کی بقا کا راز ان ارواحِ مقدسہ کے اسوہ کامل پر عمل میں مضمر ہے جنھوں نے نخلِ اسلام کی آبیاری اپنے دافرا دکنبہ کے خون سے کرنے سے دریغ نہ کیا۔ آپ کے کلام میں اگرچہ چہارہ معصومین علیہم السلام میں سے ہر ایک کے متعلق بے شمار اشعار موجود ہیں اور ان میں سے ہر ایک کو وہ مکمل صنابطہ حیات پاتے ہیں۔ لیکن خاص طور پر وہ ستودہ صفات رسول اکرم۔ علی المرتضیٰ۔ فاطمہ الزہراء اور حسین شہید کربلا کے متعلق واضح طور پر اپنا ایمان پیش کرتے ہیں۔ آپ نے جنابِ ختمی مرتبت کی شان میں اس کثرت سے اشعار لکھے ہیں جن کا احصاء مشکل ہے۔ جن کا یکجہ کرنا اگر دشوار نہیں تو مشکل ضرور ہے۔ چہ جائیکہ ان کی کماحقہ وضاحت بھی پیش کی جاسکے۔ اس لئے اس موضوع کو کسی اور وقت پر چھوڑتے ہوئے اس وقت صرف آلِ محمد کے متعلق اقبال کے افکار و خیالات پیش کئے جاتے ہیں تاکہ ایک طرف تو ان ذواتِ مقدسہ کا صحیح تعارف ہو جائے اور دوسری طرف اقبال کے مذہب کا راز کھل جائے اور ساتھ ہی یہ بھی واضح ہو جائے کہ جس اقبال کا نام سنتے ہی ہمارے سر عقیدت سے جھک جاتے ہیں اس کا اپنا سر عقیدت کس کس بارگاہ پر جھکتا ہوا نظر آتا ہے۔ اور کن ارواحِ مرطہ کو

وہ اپنا نجات ہندہ تصور کرتے ہیں۔
 لیجئے اب فرداً فرداً ہر ایک کی شان کے اشعار پیش کرنے کی سعادت حاصل کی
 جاتی ہے۔ سب سے پہلے سرخیل اوصیاء شہید خدای علی المرتضیٰ سے اقبال کی شقیدت
 کا عکس اشعار کے آئینہ میں پیش کیا جاتا ہے۔

انجمن کی مطبوعہ

اسلام اور تربیت اطفال بچوں کی تربیت ایک اہم ذمہ داری ہے۔ اسلام کے نزدیک
 اس کی اہمیت اور اس کے اصول زیر نظر کتابچہ میں موجود ہیں۔ والدین کے لئے اس کا
 مطالعہ از حد ضروری ہے۔

سبز کتاب :- قوم کی تنظیم نو وقت کی ایک اہم ضرورت ہے۔ اس کتاب میں تنظیم سے
 متعلق مختلف پہلوؤں کا جائزہ لیا گیا ہے۔ قومی درد رکھنے والوں کے لئے
 ایک بہترین کتاب ہے۔

رفیق زندان :- پاکستانی جنگی قیدیوں کی قید کو پیش نظر رکھ کر یہ کتاب تحریر کی
 گئی ہے۔ اس کا مطالعہ قیدی کی تنہائی کا بہترین ساتھی ہے۔ قصہ حضرت یوسف
 بڑے دلچسپ، اچھوتے انداز میں پیش کیا گیا ہے۔ کتاب کا مطالعہ ختم کئے بغیر
 کتاب کو ہاتھ سے رکھنے کو جی نہیں چاہتا۔ محدود کاپیاں باقی ہیں۔ آج ہی آرڈر
 دے کر منگوالیں۔

رہبر زندگی :- اس کتاب میں اسلامی نقطہ نظر سے بہترین زندگی کے جملہ اصولوں
 کو بیان کیا گیا ہے۔ اچھی زندگی گزارنے کے لئے ایک بہترین رہنما ہے۔
 (زیر تصنیف)

دوسرا سالانہ جلسہ

انجمن کا دوسرا سالانہ جلسہ ۱۷ اپریل ۱۹۷۳ء بروز اتوار منعقد ہوا۔ ممبران انجمن کے علاوہ عام مجمع نے بھی کافی تعداد میں شرکت کی۔ جلسہ کی پہلی نشست پہلے بجے شروع ہو کر دو بجے بعد دوپہر اختتام پذیر ہوئی۔ باجماعت نماز ظہرین کی ادائیگی کے بعد دوسری نشست کا آغاز ہوا۔ جو ۶ بجے شام ختم ہوئی۔

آغا سید و اصف حسین صاحب دہلیاں۔ مولوی سید شبیر حسین شاہ صاحب عباس پوری۔
مولوی غلام سکری صاحب جہلم۔ مولوی زوار حسین صاحب لائل پور۔ کپتان عبدالمجید صاحب
دہگوال۔ سید اختر حسین صاحب انارک کاظمی ایم۔ اے منڈی بہار الدین اور مولوی سید عابد حسین
شاہ صاحب مگھوال نے اپنے اپنے مخصوص رنگ میں عالمانہ تقاریر سے سامعین کو مخطوط فرمایا۔
ذاکر اہلبیت ملک نذر حسین صاحب نذر۔ ذاکر غلام اکبر صاحب وہابی نے کامیاب
ذاکری فرمائی۔

دوسری نشست کے دوران جنرل سکریٹری نے انجمن کی گذشتہ سال کی کارکردگی سے
حاضرین کو آگاہ کیا۔ عوام نے انجمن کی خدمات کو بے حد سراہا۔ جلسہ ہر لحاظ سے کامیاب رہا
جلسہ کی کامیابی کے لئے مقررین، ذاکرین، سامعین اور منتظمین حضرات نے جو تعاون کیا
ہم اس کے لئے تہ دل سے مشکور ہیں۔ خداوند عالم سب حضرات کو جزائے خیر عطا فرمائے۔
آئندہ سالانہ جلسہ اپریل کے پہلے اتوار کو ہوگا۔ جلسہ کا پیر و گرام بعد نماز ظہرین
شروع ہوگا۔ اور نماز مغرب تک ہوگا۔ رات کو انجمن کا اجلاس خصوصی ہوگا۔
امید ہے۔ شرکت فرما کر شکر یہ کا موقع دیں گے۔

شخصیت علی

نام ہے ایک ایسی ہستی کا جس کا نام علی العلی نے اپنے نام سے مشتق کیا۔ جس کی پیدائش عین خوفِ کعبہ میں ہوئی۔ اور جو عین سجدہ کی حالت میں خانہ خدا کے اندر بے جرم و بے خطا شہید ہوا۔ کعبہ میں علی کا پیدا ہونا ایک ایسی فضیلت ہے جو سوائے علی کے آج تک کسی کو حاصل نہ ہوئی۔ علی نے دنیا میں جو چیز سب سے پہلے دیکھی وہ چہرہ رحمت اللعالمین تھا۔ جو شے سب سے پہلے حکمتی وہ وہاں نطق عن الہوی کے مصداق نبی کا لغاب دہن تھا۔ جو کلام سب سے پہلے کیا وہ تلاوتِ کلامِ خدا تھی۔

علی کا بچپن بھی تمام لوگوں کے بچپن سے نئی شان کا حامل ہے۔ سوائے علی کے کسی کو رسول مقبول نے اتنا عرصہ اپنی پرورش میں نہ رکھا جتنا عرصہ علی کو رکھا۔ علی نے پرورش پائی تو زبان رسالت چوس چوس کر۔ اگر کھیلے تو رسالت کی گود میں۔ اگر سوئے تو اللیل کی زلفوں کے سائے میں۔ اگر آداب سیکھے تو خلقِ عظیم کے مالک سے اور پڑھا تو امی نبی سے۔

علیؑ ایک ایسا عابد ہے کہ جس نے ساری عمر میں ایک بھی نماز قضا نہ کی۔ جس نے اس وقت اللہ کی عبادت کی، جبکہ سوائے محمد کے کوئی اور عبادت کرنے والا نہ تھا۔ جس نے ۶۳ سال کی عمر میں ایک رات کے سوائے ہر رات میں ہزار رکعت نماز نوافل ادا کی اور جس نے بسترِ رسول پر نیند کے مزے لوٹے۔ اس رات "مرضات اللہ" کی سنت اللہ سے حاصل کی۔ حتیٰ کہ جس نے سر کٹایا تو سجدہ حق میں۔ جو سو یا تو اللہ کی فاطر۔ جو جائگا تو معبود حقیقی کے کاموں میں مصروف رہا۔ علیؑ فرمایا کرتے تھے کہ میں خدا کی عبادت کسی لالچ یا ڈر یا محض اس کے حکم کی وجہ سے نہیں کرتا بلکہ اس لئے کرتا ہوں کہ سوائے اس کے

اور کوئی عبادت کے لائق نہیں۔

علیؑ ایک ایسا بہادر ہے کہ جس نے تمام عمر جنگوں میں گزاری۔ لیکن کسی ایک جنگ میں بھی نہ ہی پشت دکھائی اور نہ شکست کھائی۔ جس نے ایک بھی انتقامی جنگ نہ کی بلکہ اس کی ہر جنگ اور ہر جنگ کا بہرہ تمام محض اللہ کی رضا کے لئے تھا۔ جس کا اپنا کوئی دشمن نہ تھا۔ مگر پھر بھی اس کے لاتعداد دشمن تھے۔ وہ اس لئے کہ علیؑ اجرائے کلمۃ الحق کے لئے کسی بڑے سے بڑے سرکش اور قریب سے قریب رشتہ دار کی رعایت نہیں کرتا تھا۔ جو ازل سے ابد تک بہادروں کا سرخیل، استاد اور رہنمائے کابل ہے۔ ہر زمانے کے سونامی اس کی پیدائش سے پہلے بھی، اس کی زندگی میں بھی اور اس کی شہادت کے بعد بھی اس سے سبق سیکھتے ہیں۔

علیؑ ایک ایسا عالم ہے، جسے رحمۃ للعالمین نبیؐ اور وجہ تخلق کائنات ہستی نے باب العلم کا خطاب دیا۔ جو تمام عالموں کے علم سے نوگنا علم رکھتا تھا۔ زندگی بھر کوئی ایسا مسئلہ پیش نہ آیا جس کو علیؑ حل کرنے سے قاصر رہا بلکہ زمانہ کے بڑے بڑے کشور کشاؤں اور تمام نہاد عالموں کو اکثر علمی مسائل میں علیؑ کے دروازے پر حیرت سانی کئے بغیر چارہ نہ رہا۔ اور وہ یہ کہنے پر مجبور ہو گئے کہ اگر علیؑ نہ ہوتا تو وہ ہلاک ہو جاتے۔ علیؑ نے ہر مہر مہر ہزاروں کے مجمع میں ایک بار نہیں کسی بار فرمایا "سلوئی قبل انت تقولونی" مجھ سے پوچھو لو قبل اس کے کہ میں تم میں نہ رہوں۔ ابی طالب کا بیٹا ہونے کی نسبت آسمانوں کی راہوں کو زیادہ جانتا ہے۔ اور جس کا فرمان ہے کہ اگر حجابات آسمان میرے سامنے سے ہٹا دئے جائیں تو بھی میرے یقین میں بال برابر اضافہ نہ ہوگا۔ افسوس! کہ عرب کے بدوں نے علیؑ پر یقین نہ کیا۔ کام کی باتیں پوچھنے کے بجائے اونٹوں کے بالوں کی تعداد پوچھتے رہے۔ علیؑ سے علم کے چشمے پھولے اور ان چشموں نے آگے چل کر تمام دنیا کو محیط کر لیا۔ آج علم کی وہ کونسی شاخ ہے جس کی ابتدا علیؑ نے نہ کی ہو۔ فن خطابت و کتابت "علم صرف و نحو" اور علم نقطہ کے موجد بی نظیر خطیب۔ شاعر۔ ادیب، فصاحت و بلاغت کے ماہر اور تاریخ داں علیؑ تھے

علیؑ ایک ایسا مفتی ہے کہ جس نے تمام زندگی میں ایک بھی فتویٰ قانون الہی کے خلاف نہ دیا۔ جس کی ہر بات ہمیشہ کامیاب اور درست رہی۔ جس نے محض اس لئے اپنے جانی دشمن سے صلح نہ کی کہ اس کا عمل خلاف شرع محمدی تھا۔ علیؑ نے اپنے بھائی کو محض اس لئے ناراض کر لیا کہ آپ نے اس کے شرعی حق سے زیادہ بیت المال سے حصہ نہ دیا۔ اور جس کے اوصاف کا یہ معیار تھا کہ بیت المال کا چراغ صرف بیت المال کے حساب کے لئے جلایا جاتا تھا۔ اگر کوئی آدمی کسی ذاتی غرض کے لئے آتا تو اس سے گفتگو کے دوران بیت المال کا چراغ گل کر دیتے۔ علیؑ بیت المال کو اس وقت تک نہ چھوڑتے جب تک تمام آمدنی مستحقین میں تقسیم کر کے بیت المال میں اپنے ہاتھ سے جھاڑو نہ پھیر دیتے۔ علیؑ کا ہر فتویٰ شرک، عبید اور سنت رسول کی عکاسی کرتا ہے۔ جس نے کبھی بھی اجماع یا ایشباح کی بنا پر فتویٰ نہ دیا اور جس کا فتویٰ شاہ و گدا اپنے اور غیر کے لئے یکساں ہوتا۔

علیؑ ایک ایسا مشکل کشا ہے کہ جس نے ہمیشہ مشکل میں مبتلا لوگوں کی مدد کی۔ دنیا میں آنے سے پہلے بھی، دنیا میں رہنے کے دوران بھی اور آج بھی لوگوں کی مدد کر رہا ہے۔ اس نے جہاں بڑے بڑے نبیوں، راہنماؤں، متقیوں اور حکمرانوں کی مدد کی وہاں علیؑ نے عامی سے عامی کی پکار پر بھی اسے اپنے پاؤں پر کھڑا ہونے کا حوصلہ و طاقت دی۔ علیؑ نے آدم کی توبہ میں، نوح کی کشتی بگرنے میں، ادریس کی چلتے آسے کے نیچے یونس کی مچھلی کے پیٹ میں، ابراہیم کی آتش نیر میں، یونس کی شکستہ کشتی میں، اسمعیل کی ذبح کے وقت چھری کے نیچے، موسیٰ کی طور پر جلوہ افروز کشتی میں، زکریا کو عبور کرنے میں اور عیسیٰ کی سولی پر چڑھنے وقت، اوسم کی کشتی میں، بدھ کی ریاضت میں، نانک کی دم کشی میں، محمد مصطفیٰ کی ہجرت کی رات میں، اُحد کے میدان اور حنین کے معرکہ میں مدد کی۔ علیؑ نے لوگوں کی مشکلات اس وقت حل کیں۔ جب وہ خود زندگی کے بڑے مشکل مرحلے سے گزر رہے تھے۔

علیؑ ایک ایسا سخی ہے جو تمام دنیا کے سخی آدمیوں کا سردار ہے۔ جس کے سامنے حاکم کی

سخاوت بے معنی ہو کر رہ جاتی ہے جو ایک ہی بار سائل کو اتنا کچھ دے دیتا تھا کہ پھر اس کی کئی پشتوں کو سوال کرنے کی حاجت نہ رہتی۔ جس نے روٹی کے بدلے تشریفوں کی زر سے لدی ہوئی قطار سائل کو دے دی۔ جس نے کئی بار اپنے بیٹوں کو لوگوں کی مدد کے لئے فرست دیا۔ جو خود بھوکا رہتا لیکن لوگوں کو کھلاتا۔ جو خود بے آرام رہتا مگر دوسروں کو آرام پہنچاتا جو خود مصائب برداشت کرتا لیکن دوسروں کے لئے اسائنس مہیا کرتا، جس کے دروازے سے کبھی کوئی حاجتمند خواہ وہ رئیس ہو یا فقیر، خانی نہ جاتا۔

علیؑ ایک ایسا طاہر ہے جس پر خود طہارت ناز کرتی ہے۔ آدم سے لے کر اس کے والد جناب ابوطالب تک اس کا نور ہمیشہ پاک و پاکیزہ اور موحد صلیبوں میں چلا آیا۔ جس کا خسر سید الطاہرین۔ جس کے بیٹے مجسمہ طہارت۔ ایک نہیں پورے گیارہ۔ جس کی بیوی طاہرہ، صدیقہ و متول۔ پاکدامن، عصفیہ اور معظّمہ۔ جس کی بیٹیاں عفت و طہارت کے نمونے۔ جس کے سلسلہ نسب میں معصومین کی اتنی تعداد کہ کسی اور کو نصیب نہ ہوئی علیؑ نے نہ کبھی مادی اور نہ ہی کبھی روحانی غلاظت کو پاس سھٹکنے دیا۔ حتیٰ کہ قرآن نے سزا دے دی کہ اے اہلبیت نبوت اللہ چاہتا ہے کہ تمہیں جس سے ایسے پاک رکھے جیسا پاک رکھنے کا حق ہے۔ جو اتنا طاہر کہ نفس سید المرسلین بنا۔ جو اتنا پاکدامن کہ مخلوقات خدا میں صرف ایک سہتی اس سے ارفع نہ ہو گئی۔ یعنی وہ اپنے راہنما جناب محمد مصطفیٰ کے بعد ہر کسی سے پاکدامن ہیں۔ جس کے سوا کسی کو مسجد میں سونے کی اجازت نہ تھی۔ اور سوائے علیؑ کے کسی کا دروازہ مسجد کی طرف کھلا نہ رکھا گیا۔ علیؑ کے ایک ایسا زاہد ہے، جس نے زہد کار بیکار ڈھنگ قائم کیا جو آج تک کوئی بھی اس ریکارڈ کو توڑتا تو درکنار اس تک پہنچ بھی نہ سکا۔ علیؑ نے ہمیشہ حقوق اللہ، حقوق العباد اور حقوق النفس کو ایسے پورا کیا جیسے پورا کرنے کا پورا حق تھا۔ علیؑ ایک طرف تو ہر رات ایک ہزار رکعت نماز نوافل ادا کرتے اور دوسری طرف اپنی قوت لامبوت کے لئے بادشاہ وقت ہونے کے باوجود یہودیوں کے باخوں میں چند کھجوروں کے بدلے میں پانی دینے یا نالی کرنے سے روزی کھاتے اور اگر شام کو کوئی

حاجتمندیل جاتا تو دن بھر کی مزدوری آسے دے کر خود خالی ہاتھ گھر میں داخل ہوتے۔ علیؑ کے گھر میں کسی کئی دن تک چولہے میں آگ نہ جلتی۔ علیؑ نے تمام عمر میں کسی چھوٹے سے چھوٹے آدمی کا بھی حق نہ چھینا۔ جس نے زمانے کے افرعہ سے محض اس لئے مخالفت کی کہ وہ ان کے زہد و پرہیزگاری سے عداوت رکھتے تھے۔ علیؑ باوجود فرما نروائے سلطنت اسلامی کے گھر میں کوئی خادمہ نہ رکھتے تھے۔

علیؑ ایک ایسا واعظ ہے کہ جس سے جن دانش حتیٰ کہ ملائکہ تک بھی آکر سبق لیتے تھے۔ جس کی زبان میں اتنی تاثیر تھی کہ اس کے ایک وعظ سے پورے مین کا مین حلقہ بگوشی اسلام ہو گیا۔ جو واعظ یا عمل تھا اور جس نے دوسروں کے لئے وہی بات کہی جو وہ بڑی تن دہی سے کیا کرتے تھے۔ ان سے بہتر صورت میں کسی نے ارکان اسلام اور دین مبین پر عمل نہ کیا۔ جس کے وعظ کو سننے کے لئے دور دور سے چرند و پرند اور جن و انس آتے تھے۔ سانپ اور جنگلی درندے آپ سے نصیحت لینے کے لئے انتظار کی گھڑیاں گن گن کر گزارتے۔ علیؑ نے جنگل کے جانوروں کو ان کے عادات و اطوار کے مطابق، سمندری مخلوق کو اس کے ماحول و کردار کے مطابق۔ ہوا کے باسیوں کو ان کی ضروریات کے مطابق آسمان کے ساکنوں کو ان کے عہدہ کے مطابق اور زیر زمین کی مخلوق کو اس کی ضروریات کے مطابق نصائح اور دستور العمل دیئے۔ علیؑ چونکہ وجہ کونین اور پیغمبر اسلام کے بعد امت کا امام العالمین تھا اس لئے اس نے اللہ کی تمام مخلوق کو پیغام دین سنایا اور ہدایت کا راستہ بتایا۔ نہ صرف بتلایا بلکہ اس پر عمل کرنے کا طریق کار بھی سمجھایا۔

علیؑ ایک ایسا مبلغ ہے کہ جس نے کلمۃ الحق کی تبلیغ کی۔ جس نے نہ بھی خود بتوں یا غیر اللہ کو معبود سمجھانے دوسروں کو ایسا کرنے کی اجازت دی۔ جس نے غیر اللہ کے طلسمات کو توڑنے کے ساتھ ساتھ نفسانی بتوں کو بھی پاش پاش کیا۔ تبلیغ اتنی مؤثر تھی کہ پیغمبر آخر الزماں نے ارشاد فرمایا کہ علیؑ سے اچھا اسلام کا کوئی مبلغ نہیں۔ جس نے ہمیشہ فی سبیل اللہ تبلیغ دین کی جس نے تبلیغ کے بدلے میں کسی سے کچھ نہ لیا۔ علیؑ نے اپنی زندگی کا ہر لمحہ تبلیغ دین میں گزارا۔ جس کا اٹھنا بیٹھنا۔ پلپٹا پھرنا۔ سونا جاگنا اور کھانا پینا گویا ہر عمل تبلیغ دین تھا۔ جو

مرعوب نہ ہوا اور حق کی آواز بلند کرنے میں کسی وقتی مصلحت کو درخور اعتنا نہ جانا بلکہ ہمیشہ لوگوں کی ہدایت کو ذمہ داری۔ علیؑ نے ہمیشہ ایسی باتوں کی ہدایت کی جو کہ ہر کسی کے لئے دنیا و عاقبت دونوں جگہوں پر فائدہ مند تھیں۔ جو ہادی برحق، امام المرسلین کا نائب اول ہے اور جس نے اپنے منیب کا ہر فرمان اس طرح انجام دیا کہ کوئی نہ دوسرا اس سے بہتر انداز میں پورا نہ کر سکا۔

علیؑ ایک ایسا مفسر ہے جس نے تین دن کی عمر میں قرآن مجید نزول سے قبل اس مہستی کو سنایا جس پر قرآن نازل ہوا۔ سوائے علیؑ کے کسی نے یہ دعویٰ نہ کیا کہ وہ قرآن کے ہر حرف اور ہر لفظ کی حقیقت کو جانتا ہے اور ابن ماجہ گواہ ہے کہ علیؑ نے صرف بسم اللہ کی تفسیر میں شب تمام کر دی اور صبح کے ہویدا ہونے پر افسوس کیا کہ اگر شب طول کرتی تو ابن امیر مٹلٹ بانی بسم اللہ کی تفسیر سے نثر اونٹوں کو بار کر دیتا۔ علیؑ کے شاگرد رشید عبداللہ ابن عباس کہتے ہیں کہ میں نے علیؑ سے علم قرآن اتنا حاصل کیا کہ اگر میرے اونٹ کی رسی بھی گم ہو جائے تو میں اسے قرآن کے ذریعے ڈھونڈ لیتا ہوں کہ کہاں پڑھی ہے۔ صرف علیؑ ہی ایک مہستی ہے جس کے متعلق سرور کونین نے فرمایا کہ قرآن علیؑ کے ساتھ ہے اور علیؑ قرآن کے ساتھ۔ وفات رسول کے بعد علیؑ نے دنیا کی بڑی سے بڑی دولت کو شکر ادا کیا لیکن اپنے عہد کو کہ دوش پر اس وقت تک بردانہ رکھوں گا جب تک قرآن کو صحیح طور پر جمع نہ کریوں، پورا کیا۔ جس کے جمع شدہ قرآن کے متعلق محمد بن سیرین جیسا منسٹر کہتا ہے کہ اگر علیؑ کا جمع کیا ہوا قرآن مسلمان اپناتے تو وہ زیادہ بہتر ہوتا، صرف علیؑ ہی نے یہ فرمایا کہ میں جانتا ہوں کہ قرآن کی کونسی آیت میدان میں نازل ہوئی اور کونسی پہاڑ پر سفر میں نازل ہوئی یا حضر میں دن کو نازل ہوئی یا رات کو۔ سوائے علیؑ کے کسی اور مفسر قرآن نے یہ دعویٰ نہ کیا۔ صرف علیؑ ہی وہ مہستی ہے کہ جس کی شان میں دو ہتر لوگوں سے زیادہ آیات قرآنی نازل ہوئیں۔ اور بہت سی آیات کے نزول سے قبل علیؑ نے ان آیات کے نفس معنوں کا اظہار کر دیا۔

علیؑ نام ہے ایک سیاست دان کا جس نے ہمیشہ سیاست قرآنیہ کو سیاست

مرتبہ پر ترجیح دی۔ اس کے مخالفین نے حیلہ سازی، مکاری اور مکر و فریب پر تکیہ کیا لیکن علیؑ نے ہمیشہ وہی بات کہی۔ وہی اقدام کیا اور وہی رائے دی جو قرآن کی رو سے تھی خواہ اس کے لئے علیؑ کو کتنی زیادہ قیمت ہی کیوں نہ ادا کرنی پڑے۔ حضرت علیؑ خود فرمایا کرتے تھے کہ فلاں مجھ سے زیادہ سیاست دان نہیں لیکن میں اس سیاست کی چالوں کو شیطانی چالیں سمجھتا ہوں۔ اور مجھے ہر حال میں شیطان کے مقابلہ میں جہنم کے قوانین کو فروغ دینا ہے۔ علیؑ نے اپنی زندگی تک کی پروا نہ کی مگر اصبہوں کی سودا بازی نہ کی۔

علیؑ ایک ایسا قانون دان ہے کہ جس نے ہمیشہ قوانین الہی کو جاری رکھا۔ اور کبھی قوانین الہی کی نہ ہی مخالفت کی اور نہ ہی کبھی ذاتی غرض کے لئے تاویل کی جس کو آج بھی دنیا کے قانون دان اپنا سرخیل سمجھتے ہیں اور اپنے آپ کو اس کے سامنے طفل مکتب خیالی کرتے ہیں۔ علیؑ نے ظاہری دور حکومت پر متمکن ہوتے ہی پہلے تین سال کے قوانین کو یک قلم منسوخ کر کے یہ ثابت کر دیا کہ اس سے پہلے کے راجح الوقت قوانین از روئے قرآن درست نہ تھے۔ علیؑ نے ہر کام کو سرانجام دینے کے لئے قرآنی اصولی و قوانین سے خلافت کو آگاہ کیا۔ پھر ان قوانین پر عمل کر کے یہ ثابت کر دیا کہ قرآن قابل عملی بھی ہے۔ صرف طلاق میں سبجانے کے لئے نہیں۔ علیؑ نے ہر سوال کرنے والے کو ایسا قانون و اصول بتایا کہ جس سے اس کی تشفی ہو گئی اور جس نے ایک بار کچھ علیؑ سے پوچھ لیا اسے پھر کسی اور سے پوچھنے کی حاجت ہی نہ رہی بلکہ وہ اسی میں مسرت ہو گیا۔ کیونکہ اس نے صراطِ مستقیم کو پالیا البتہ جس نے علیؑ کی طرف رجوع نہ کیا۔ اس نے جو قوانین اسلام وضع کئے وہ دیر تک نہ چل سکے اور ہر زمانے میں ان کی ترمیم و تجدید کرنے کے لئے کسی نہ کسی نجد کی ضرورت محسوس کی جاتی رہی۔

علیؑ ایک ایسا فاتح ہے جس کے متعلق لوگ یہ کہتے ہیں کہ اس نے اپنی ظاہری حکومت میں کوئی بڑا علاقہ فتح نہ کیا۔ حالانکہ اگر علیؑ کی زندگی کا مطالعہ کیا جائے تو جو لوگ اپنے بہادریوں، کشور کشاؤں اور سوراؤں کو چند علاقے فتح کرنے پر بھولے نہیں سماتے خود

ان کو حضرت علیؑ نے فتح کیا۔ علیؑ نے جہاں زیادہ رسول مقبول میں ہر میدان جنگ میں
 فتح و کامیابی حاصل کی وہاں علیؑ نے قلوب کو بھی فتح کیا۔ علاقوں کی فتح کی نسبت دونوں
 کی فتح زیادہ مشکل ہوتی ہے۔ کیا ابتدائی ریاست اسلامیہ کا کوئی بھی حصہ ایسا تھا جو علیؑ
 نے فتح نہ کیا؟ اور کیا ہمارے ملک پاکستان و ہند کو فتح کرنے کا غم حضرت علیؑ نے نہ کیا
 تھا؟ اور کیا موسیٰ بن نصیر فاتح اندلس حضرت علیؑ کا غلام نہ تھا۔ لوگ محمد بن قاسم کو
 فاتح ہندہ کہتے ہیں۔ حالانکہ تاریخ اس بات کی شاہد ہے کہ محمد بن قاسم سے پہلے حضرت
 علیؑ کا ایک سپہ سالار حلیب بن ابی صفرہ مکران اور ہندہ کو فتح کر چکا تھا اور پھر اس کو
 ہندہ کا راستہ ۳۸ ہجری میں ناغرین دغور نے دکھایا تھا، جسے حضرت علیؑ نے لڑا اور
 سردار ہندہ کی طرف روانہ کیا۔ حارث بن مرہ العبیدی ایک تیسرے جنرل کو حضرت
 علیؑ نے ۳۹ ہجری میں ملک ہندہ کو فتح کرنے کے لئے بھیجا۔ چنانچہ عبدالرحمن ثوق امیری
 لکھتے ہیں: "جناب امیر علیہ السلام کے حکم سے حارث بن مرہ العبیدی نے ہندہ کا قصد کیا۔
 اور جہاد کر کے بہت سا مال غنیمت حاصل کیا اور کفار کو گرفتار کیا۔ چنانچہ ایک دن میں
 ایک ہزار بونڈی اور غلام غنیمت کے مال میں تقسیم کئے اور ایک مدت تک حارث بن مرہ وہاں
 پر مصروف جہاد رہا۔ پہاڑ تک کہ وہ اور اس کے تمام ساتھی ارضِ شہیدان میں شہید ہو گئے۔ یہی
 وہ پہلا حملہ ہے جو خشکی کی طرف سے سرزمین ہند پر ہوا۔ دراصل یہ ایکس و اکتد ایسا ہے جو
 امیر المومنین علیؑ امر تقضیٰ کے عہدِ خلافت کی اس کمی کو پورا کرتا ہے کہ ان کے عہدِ خلافت میں
 کسی غیر تانک میں جہاد نہ ہوا" تاریخ اسلام جلد دوم ص ۱۹۸۔ کیا کبھی یہ بھی سوچا گیا ہے
 کہ محمد بن قاسم کے حملہ کے سبب والی خورتیں اور بچے ساحل مالار پر کب اور کیوں گئے۔
 ان کے خاندان کو جناب امیر تہ تسلیع دین کے لئے اور تبار تہ غرض سے بھیجا تھا۔ ان
 میں سب سے پہلے جو سرزمین ہند پر اسلام کا مبلغ بن کر آیا وہ رسول اللہ کے مشہور صحابی
 اور حضرت علیؑ کے فرستادہ مسیب بن عمیر تھے۔

علیؑ نام ہے امام اول کا جو کہ رسول کے بعد تمام مخلوقات جہاں کا امام ہے اور
 تمام مخلوقات خدا اس کی ماموم ہے۔ علیؑ نہ صرف امام ہے بلکہ اچھا لائے ہے۔ قیامت

اس لئے علیؑ نے کبھی یہ گوارا نہ کیا کہ وہ کسی مسلمان سے ایک آدھ خرمہ بھی ذاتی ہوتے
 کی وجہ سے لیتے۔ اس کے مقابلہ میں یہودیوں سے یہ رعایت ملنے کا سوال ہی پیدا نہ
 ہوتا تھا۔ پھر علیؑ یہ بھی چاہتے تھے کہ اپنی مزدوری کرنے کے دوران صحیح کام کرنے
 کے بعد اپنے اخلاقِ حسنہ سے یہودیوں کو تعلیماتِ اسلامیہ سے آگاہ کیا جائے۔ باوجود
 اتنی مشکل سے کمائی ہوئی روزی کے جب بھی کسی نے علیؑ سے سوال کیا، آپ نے اسی
 وقت اپنی دن بھر کی مزدوری دے دی اور خالی ہاتھ پہنچ کر سجدہ شکر ادا کیا کہ انھوں
 نے ایک حاجتمند کی امداد میں اپنا تمام سرمایہ صرف کر دیا۔

علیؑ ایک ایسا جاں نثار ہے جس نے ساری عمر میں ایک لمحہ کے لئے بھی اپنی زندگی
 کو اپنی زندگی نہ سمجھا بلکہ خدا و رسولؐ کی ملکیت سمجھا۔ ہر جنگ میں جاں نثاری سے کام لیا۔
 جنگِ احد اور حنین میں جب رسولؐ صلعم کو باقی سب ساتھی چھوڑ گئے، اس وقت عرف
 علیؑ ہی تھے جو رسولؐ پر حملہ آور کافروں کو مولیٰ گاجر کی طرح کاٹ رہے تھے، جن کے
 قتال کو دیکھ کر ملائکہ جو حیرت ہو گئے تھے۔ خود رسولؐ نے علیؑ سے پوچھا کہ علیؑ! تو کیوں
 اپنے ساتھیوں کی طرح بھاگ نہ گیا۔ علیؑ نے جواب دیا۔ آقا! کیا میں مسلمان ہوتے
 ہوئے کفر کی طرف پلٹ جاتا۔ خدا و رسولؐ کو جب بھی اور جیسی بھی جاں نثاری کی ضرورت
 پڑی علیؑ نے ویسی ہی خدمات پیش کیں۔ دعوتِ ذوالعشیر میں علیؑ نے جمیع قریش کے
 جمع میں بے حد کستی اپنی جاں نثاری کا پہلا مظاہرہ کیا۔ رسولؐ کی مکی زندگی میں علیؑ
 سایہ کی طرح رسولؐ کے ساتھ رہے۔ ہجرت کی شب دشمنانِ رسولؐ کے نرغے میں
 رسولؐ کے بستر پر سونا کچھ کم جاں نثاری نہ کھتی۔ بدر و حنین۔ احد و خندق و خیبر کے
 موقعوں پر علیؑ نے جس جانبازی سے کام کیا وہ صرف اور صرف علیؑ کا ہی حصہ ہے۔
 اگر علیؑ کو میدانِ جنگ میں طلب کیا گیا تو وہاں حاضر، اگر مدینہ میں نائب بنا کر چھوڑا
 گیا تو وہاں موجود۔ اگر تبلیغِ دین کے لئے کسی سخت سے سخت علاقہ میں بھیجا گیا تو علیؑ
 تیار۔ اور اگر بیراللم جیسے معرکوں کو سر کرنے کے لئے مقرر کیا گیا تو علیؑ سینہ سپر۔
 غریب صحابہ اور عوام کی مدد کے لئے علیؑ سامنے آئے۔ غرض علیؑ نے ہر قسم کی جاں نثاری

کا ثبوت دیا اور ہر مرحلہ کو بدرجہ اتم سرانجام دیا۔

علیؑ ایک ایسا مجاہد ہے جس نے جہاد بالسیف کیا تو لاہتی الاعلیٰ کا لقب

پایا۔ جہاد باللسان کیا تب بھی لسان اللہ کا لقب حاصل کیا۔ جس طرح علیؑ نے ذوالفقار سے دشمنان دین کی گردنوں کو کاٹ کر رکھ دیا اسی طرح علیؑ نے اپنے علم و حکمت کے لافانی افکار و خیالات چھوڑے۔ کوئی شخص بیک وقت ان دونوں میدانوں کا شہسوار نہیں ہو سکتا۔ لیکن علیؑ نے اعداد کو جمع کر کے ثابت کر دیا کہ علیؑ جہاں اسلام کا ایک بہترین سپاہی ہے وہاں بہترین مبلغ بھی ہے۔ ایک طرف تو علیؑ کی تلوار کی کاٹ کو کوئی روک نہ سکا۔ اور دوسری طرف علیؑ کے کلام نبیؐ و البلاغہ کی کوئی مثال پیش نہ کر سکا۔ علیؑ نے ان دونوں محاذوں پر آخری دم تک جنگ کی اور ہمیشہ علیؑ کی جنگ کا مقصد خدمتِ دین ہوتا تھا۔ علیؑ نے فرمایا کرتے تھے کہ مجھے اس کی پروا نہیں کہ موت مجھ پر آپرے یا میں موت پر گر جاؤں۔ کیونکہ میری زندگی خدا کی عطا کی ہوئی ہے اور خدا کو جتنی دیر میری ضرورت دنیا میں ہوگی، مجھے باقی رکھے گا۔

علیؑ ایک ایسا ریاضی داں ہے کہ جسے اگر مسلمانوں میں ریاضی کا باوا آدم کہا جائے تو بیجا نہ ہوگا۔ علیؑ نے علم عدد اور علم حیومیٹری کے موجودہ تمام قواعد کی ابتدا کی۔ علیؑ نے ایسے اصول اور نکتے بنائے جن پر عمل کر کے بعد کے ریاضی دانوں نے اپنے علم میں اضافہ کیا۔ یہی وجہ تھی کہ علیؑ چشمِ زدن میں بڑے سے بڑے سوال کا جواب دے کر سائل کو ذنگ کر دیتے تھے۔ سائل یہ پوچھنے پر مجبور ہو جاتا تھا کہ علیؑ اپنے بلا تامل جواب دے دیا، شاید غلط ہو۔ علیؑ فرمایا کرتے تھے کہ جس طرح تو بلا سوچے سمجھے اور بغیر گنے ہاتھ کی انگلیوں کو پانچ کہہ دیتا ہے کیونکہ تجھے یقین ہے کہ پانچ ہی ہیں۔ اسی طرح میں یقین کے ساتھ کہہ دیتا ہوں اور میرا جواب ٹھیک ہے۔ مجھے کسی بڑے سے بڑے سوال کے لئے بھی سوچنے کی ضرورت نہیں ہوتی مجھے ہر شے کا علم اسی طرح ہے جس طرح ہاتھ کی انگلیوں کا ہوتا ہے۔

علیؑ ایک ایسا سائنسدان ہے کہ جس نے دنیا کو علم سائنس سے آگاہ کیا۔ آج کا

سائنسدان جابر بن حیان اور ابن سینا کو سائنس کا موجد کہتا ہے لیکن کیا کبھی کسی نے یہ بھی

معلوم کرنے کی کوشش کی ہے کہ جانبر بن حیان حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام کا شاگرد و شیوہ تھا اور امام جعفر صادق کا منبع ذات امیر المؤمنین باب العلم تقی۔ گویا جانبر بن حیان کے استاد کے استاد علی علیہ السلام تھے۔

اور ابن ہشیم کون تھے۔ انہوں نے علم سائنس کس سے پڑھا۔ اسی طرح طبقات الارض کا ماہر ابن مقسیم بھی حضرت علی کے شاگرد و کا شاگرد تھا۔ اگر تاریخ گردانی کی جائے، تو معلوم ہو گا کہ آج ڈاکٹری و سرجری، آلات حرب و ضرب، سفر کے تیز رفتار ذرائع۔ علم طبقات الارض، جغرافیہ، الجبر، علم النفسیات، علم تاریخ، علم القرآن اور علم القرآت و علم الحدیث غرض لا تعداد علوم سے لوگوں کو پہلے پہل حضرت علی نے آگاہ کیا۔ مغربی قوموں نے یہ تمام علوم مسلمانوں سے اخذ کر کے ان کو ترقی دی۔ اگر فرصت ملے تو انشا اللہ کسی مضمون میں یہ بتائیں گا کہ مغرب نے جو سائنس میں ترقی کی ہے یہ تمام کی تمام حضرت علی کی بدولت ہے اور اسی ذات اقدس سے خوشخبری ملنی کی ہے۔

علی ایک ایسا ماہر معاشیات ہے کہ اگر علی کے متعین کردہ اصولوں پر عمل کیا جاتا تو ایک بھی شردناوار نہ رہتا۔ یہ علی کی تعلیمات سے روگردانی ہے کہ آج دنیا کی نصف سے زیادہ آبادی معاشی بد حالی کا شکار ہے۔ روس، چین اور دیگر مغربی ممالک نے کمینم سوشلزم اور جمہوریت کے ڈھونگ رچا کر لوگوں کو روٹی کپڑا ہتیا کرنے کا دعویٰ کیا۔ مگر حالات اور واقعات شاہد ہیں کہ یہ نظام بڑی طرح ناکام رہے۔ ان کے مقابلہ میں علی کا معاشی نظام ایسا جامع تھا کہ پورے ملک میں کوئی حاجت مند علی کے دور حکومت میں نہ ممانا۔ علی نے شاہی خزانہ بنایا ہی نہ تھا بلکہ جو کچھ بیت المال میں آتا اسے بلا نامہ شام تک تحفین میں تقسیم کر کے دم لیتے۔ خود اتنی سادہ زندگی گزارتے کہ کبھی پیٹ بھر کر کھانا نہ کھایا۔ علی کے دور حکومت اور اس سے قبل کی زندگی میں بالکل فرق نہ پایا گیا۔ خلیفہ وقت ہونے کے باوجود رات کو اپنی پشت مبارک پر دو ٹیماں رکھ کر غراب میں سجا کر تقسیم کرتے۔ کیا اب بھی دنیا میں ایسا عوام کا ہمارا اور خیر خواہ حکمران ہے

علی کے ایک مبلغ ابو ذر کو لوگوں نے محض اس لئے شہید کر دیا کہ وہ امر اور پر تنقید کرتا تھا اور
غریبوں کی بہبودی کرتا تھا۔ علی نے حکومت کے آمد و خرچ کو اس انداز سے درست کیا
تھا کہ کبھی رعایا پر حکومت بوجھ نہ پڑتی۔ اگرچہ علی کا تمام دور حکومت لڑائیوں اور خلفتوں
کا دور تھا لیکن کوئی تاریخ یہ نہیں بتاتی کہ علی نے کبھی رعایا پر ٹیکس لگایا ہو یا مروجہ
نظام آمدنی کے وصول کرنے کے لئے سختی یا زیادتی کی ہو۔

علی ایک حکمران ہے کہ جس کی رعایا کبھی اس سے نالاں نہ ہوئی۔ جنگوں کے
دوران بھی کبھی رعایا کے مال و جان کو عنایت کرنے کی اجازت نہ دی۔ جہاں علی نے معوام
کی ضروریات زندگی کا خیال رکھا وہاں علی نے اپنے گورنروں کو بھی بے لگام نہ ہونے
دیا۔ جو نہ کسی گورنر کی عوام کی طرف سے شکایت ملتی تو وہ فوراً اس کی جواب طلبی
کرتے۔ اگر کسی وقت ان کے گورنر نے سپر سو کر کھانا کھایا تو علی کو فوراً اطلاع
ہو گئی اور آپ نے اسے تہہ و تیغ کی کہ کیا اس کی رعایا میں کوئی بھی بھوکا نہ تھا کہ اس
نے ایک وقت میں کئی کھانے نوش جان کئے۔ عبداللہ ابن عباسؓ حضرت علیؓ کا
شاگرد و شاگرد تھا۔ لیکن حیب اس نے بیت المال سے ناجائز تصرف کیا تو علی نے
اسے بھی معزول کر کے بیت المال کی رقم طلب کر لی۔ علی نے اپنے دور حکومت میں
جہاں مسلمانوں کے لئے ہر قسم کی سہولتیں فراہم کر رکھی تھیں، وہاں وہی قوانین
غیر مسلموں کے لئے بھی تھے۔ جس طرح ایک مسلمان کی جان و مال کی حفاظت ہوتی
تھی، اسی طرح ایک غیر مسلم کی جان اور مال محفوظ تھے۔

الغرض اگر دنیا میں ایک انسان میں پائی جانے والی حسبی اچھائیوں کو ایک ایک
کر کے لیا جائے تو علی تمام صفات میں بعد از نبی ہر کسی سے ارفع و اعلیٰ ہیں۔ اور کوئی
بات یا ایسی صفت نہیں ملتی جو علیؓ میں نہ پائی جائے یا جس میں علیؓ کسی دوسرے آدمی
سے کم ہوں۔ صرف تہذیب کی عینک اتار کر شخصیت علیؓ کا مطالعہ کرنے کی
ضرورت ہے۔ حسبی صفات کو چھوڑ کر حسبی صفات کو بھی اگر دیکھا جائے تو شاید
ان میں علیؓ رسول اللہ سے بھی بڑھ جائیں۔ کیونکہ رسول خود فرماتے ہیں کہ جو تین

علیؑ کو میسر نہیں وہ مجھے بھی نہ ملیں۔ یعنی علیؑ کے خسر حبیباً میرا خسر نہیں۔ علیؑ کے بیٹوں جیسے میرے بیٹے نہیں اور علیؑ کی بیوی حبیبی میری بیوی نہیں۔ یہ تین صفات ایسی ہیں جو اسے علیؑ کے صرف علیؑ کو آدم سے قیامت تک کسی انسان کو نہ ملی ہیں اور نہ مل سکتی ہیں۔

اب علیؑ کے بلحاظ نسب کے چند رشتوں کو دیکھ لیجئے، تاکہ یہ بھی واضح ہو جائے کہ علیؑ نسبی لحاظ سے کیسے ہیں۔ اور جو سعادتیں بقول رسول مقبولؐ کو حاصل ہوئیں، علیؑ نے ان کو کیسے نبھایا۔ کیا انھوں نے ان میں سے کسی رشتہ دار کا کوئی حق کسی وقت اور کسی حالت میں صنایع کیا یا کیا علیؑ کے علاوہ دنیا میں کوئی اور سہی ان حقوق کو زیادہ بہتر طور پر ادا کر سکی۔

علیؑ ایک ایسا بیٹا ہے کہ جس پر جناب ابوطالبؑ جتنا بھی فخر کریں، کم ہے دنیا میں کسی بھی فرد کو سوا اے جناب عبد اللہؑ کے جو کہ جناب ابوطالبؑ کے حقیقی بھائی ہیں۔ ایسا بیٹا نہ ملا۔ جناب عمرانؑ کا بیٹا اپنی صفات و کمالات میں باپ کا سپوت بیٹا ثابت ہوا اور ایسا سپوت کہ دنیا کا ہر فرد خواہ پیش کرتا ہے کہ کاش اس کے بیٹے میں علیؑ کے علاوہ کی کوئی ایک بھی خوب ہو۔ اگر باپ نے علیؑ کو رسولؐ کی جگہ اس لئے لٹایا کہ بیٹا قتل ہوا اور رسولؐ صبح جائے تو علیؑ حاضر۔ اگر دعوتِ ذوالعشیر میں محمدؐ کی امداد کی ضرورت ہو، تو باپ کی جگہ بیٹے نے لے لیا کہا۔ اگر کفار مکہ نے حضرت عمرانؑ کے پٹھاپے کی وجہ سے محمدؐ کو تنگ کرنے کی کوشش کی تو اسی عمرانؑ کے لعل نے باپ کی جگہ سر و سر کی بازی لگا کر روک دیا۔ غرض علیؑ نے وہ تمام آداب نہ صرف ساتھ لائے بلکہ انھیں درجہ کمال تک سر انجام دیا، جو ایک باپ کی طرف سے بیٹے پر عائد ہوتے ہیں۔ کل ایمان کا سرٹیفکیٹ حاصل کر کے ثابت کر دیا کہ حبیب بیٹا کل ایمان ہے تو باپ لازمی طور پر صدق ایمان تھا۔ علیؑ نے باپ کی لاج رکھ لی اور باپ کے بعد وہ کام سر انجام دئے، جو جناب عمرانؑ پر ایم موت آنے کی وجہ سے پورے نہ کر سکے۔ عمرانؑ نے علیؑ کا ہاتھ محمدؑ کے ہاتھ میں دے کر جہاں رسولؐ پر علیؑ کی تربیت کی ذمہ داری ڈال دی، وہاں علیؑ پر بھی واضح کر دیا کہ کسی وقت کسی صورت محمدؑ کی امداد سے پہلو ہتی نہ کرنا۔ علیؑ اپنی زندگی میں ہر مقام اور ہر موقع

پر یہ ثابت کر دیا کہ انھوں نے باپ کی خواہش کو پورا کر کے بر خوردار اور سپوت بیٹا ہونے کی مثال قائم کر دی۔

علیؑ ایک ایسا باپ ہے کہ جس کے بیٹے جو انان جنت کے سردار ہیں جو عصمت و طہارت کا معیار ہیں جس کے ایک نہیں پورے گیارہ بیٹے معصوم ہیں جس کی اولاد میں صالحین صدیقین اور شہداء کی تعداد ہر کسی سے زیادہ ہے جس کی اولاد کو رسولؐ نے اپنی اولاد فرمایا۔ جس کے بیٹوں کو رسولؐ اکٹبا کر ہلایا کرتے تھے۔ اونٹ بن کر دوڑا کرتے تھے جن کے ہاتھوں میں والیل کی زلفیں بطور جہاڑ ہوتی تھیں جس کے بیٹوں کے جھوٹے فرشتے آکر ہلایا کرتے تھے۔ اور جس کے بیٹوں نے کسی سے صلح کی تو دنیا میں صلح کرنے کی مثال قائم کر دی۔ اور اگر جنگ کی تو کربلا جیسی جنگ کی نظیر دنیا میں پیش کر دی۔ جس سے اچھی کوئی مثال دنیا کا کوئی آدمی پیش نہیں کر سکتا۔ جس کے صرف بیٹے ہی نہیں بلکہ بیٹیاں بھی بہادری کا پکا نمونہ ہیں۔ عصمت و خطابت اور ثابت قدمی میں اپنی مثال آپ تھیں۔ کیا دنیا کی کوئی تاریخ ایسی مثال پیش کر سکتی ہے جس کے اٹھارہ قریبی رشتہ دار شہید ہو چکے ہوں اور لاتعداد انصاف جہاد شہادت نوش کر چکے ہوں۔ جو موت کے شہر میں کھڑی ہو۔ گھر میں سوائے ایک بیمار مرد کے سب غمزدہ عورتیں ہوں۔ اور چاروں طرف درندہ صفت خونخوار دشمن موجود ہوں۔ لیکن پھر بھی وہ معتزلہ دین کے قوانین پر پوری طرح کار بند ہو۔ اگر تبلیغ دین کی ضرورت پڑے تو بھرے دربار میں اور چھلکتے بازاروں میں اس انداز سے ارکان دین کی تبلیغ کرے کہ سخت سے سخت دل کافر بھی اس کی حقانیت کو نہ جھٹلا سکیں۔ یقیناً سوائے علیؑ کی بیٹیوں کے کوئی بھی ایسی عورت نہ ملے گی۔

یہ سب کچھ علیؑ جیسے باپ کی تربیت کا اثر تھا۔

علیؑ ایک ایسا بھائی ہے کہ جسے رب کوئن نے محمد مصطفیٰؐ و جب کون و مکان فوج کائنات رحمۃ للعالمین اور ختم المرسلین سا بھائی عطا کیا۔ حضور سرور کائنات نے مواخاۃ کے موقع پر ارشاد فرمایا تھا۔ یا علی انت اخي فی الدنیا والآخرۃ۔ یعنی اے علیؑ تو میرا دنیا و آخرت میں بھائی ہے۔ جناب عمرؓ ان کے اور بھی کسی بیٹے تھے جنہیں سے جعفر و عقیل مسلمانوں میں بڑے مرتبہ کے صحابی

برواجب، الاحترام ہیں، کسی کو بھی علیؑ کا سارے رتبہ نہ ملا۔ علیؑ نے اپنی زندگی میں کبھی بھائی ہونے
 کا وجہ سے کسی حقیقی بھائی کی بھی رعایت نہ کی۔ حضرت عقیلؑ کو باوجودیکہ ان کے بھائی تھے۔
 شیر العیال اور تنگ دست تھے۔ لیکن حضرت علیؑ نے ظاہر سخی طور پر حکمران ہونے کے باوجود
 بھی ان کو کوئی ایسی رعایت نہ دی جو شریعت اسلامیہ کے خلاف ہو۔ کہا جاتا ہے کہ
 عقیل کھانا معاویہ کے دسترخوان پر کھاتے اور نماز علیؑ کے پیچھے پڑھتے۔ کیونکہ وہاں
 مانا اچھا ہوتا اور یہاں نماز صحیح تھی۔ لیکن علیؑ نے باوجود حکمران ہونے کے عقیل کو ناجائز
 حصہ دینا گوارا نہ کیا۔ گویا حقیقی بھائی۔ کہ لئے بھی ہمیشہ حکم خدا اور رسول کو فوقیت دیا۔
 یا یہ کنبہ پرور حکمرانوں اور کارکنان حکومت کے لئے درس عبرت نہیں۔ اس سے
 نیک شخصیت علیؑ کو زندگی کے مختلف زاویوں سے دیکھ لینا ضروری ہے۔ تاکہ اس بات سے
 گامی ہو جائے کہ علیؑ علیہ السلام کی شخصیت اور مرتبہ کے مالک تھے۔ اور کیا شخصیت پرستی
 کی وجہ سے بعد از نبیؐ سب سے افضل و برتر سمجھا جاتا ہے یا اصول پرستی کی وجہ سے۔
 حقیقت یہ ہے کہ شخصیت جناب امیر خیر گیر ایک ایسی شخصیت ہے کہ جسے
 جس زاویہ سے بھی دیکھا جائے، ہر لحاظ سے بعد از نبیؐ اپنی مثال آپ ہے۔ علیؑ نے جہاں
 حکمت و دانش میں ایسے نقوش چھوڑے جو قیامت تک آنے والے تشنگان علم کے لئے
 رہبری و راہنمائی کا کام دینے رہیں گے وہاں ان کے ذاتی تعلقات و خصائل بھی ایسے مثالی
 ہیں کہ انکی طرح ان کو کوئی نباہ نہ سکا۔ جہاں علیؑ جس لحاظ سے یکتا ہیں، وہاں ایسی لحاظ
 سے بھی بے مثال ہیں۔

شخصیت علیؑ ایسی جامع اور مکمل زندگی کی عکاسی کرتی ہے کہ جس سے انسان کو ہر طرح
 کی زندگی کے لئے درس ملتا ہے۔ زمانہ جنگ ہو یا حالت جنگ، سفارت ہو یا امارت یا نیابت
 سالاری ہو یا کفش دوزی۔ بیت المال یعنی شاہی خزانہ کا اوٹ ہو یا اپنی قوت لایوت کو حاصل
 کرنے کا مرحلہ۔ حکمت و دانش بیان کرنے کا وقت ہو یا سکوت اختیار کرنے کا موقعہ۔ راز کی بات
 ہو یا اعلان کا زمانہ، ہر حال میں علیؑ نے ایسے نقوش چھوڑے جو قیامت تک کے آنے والے لوگوں
 کے لئے صراطِ مستقیم کا کام دیتے ہیں۔

حضرت علی سے عقیدت!

قبل اس کے کہ غمخوارانِ بالا کے ضمن میں حضرت علیؑ رضی اللہ عنہ کی شان اور علامہ اقبال کی عقیدت کے اشعار پیش کئے جائیں۔ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ فلسفہ اقبال پر اس مقصد سے نظر ڈالی جائے کہ وہ کیوں شیر خدا کی صفات اور اسماء کے اس قدر دلدادہ ہیں۔ اس موضوع پر تفکر سے یہ حقیقت آشکار ہو جاتی ہے کہ علامہ اقبالؒ نے علیؑ علیہ السلام کے اسوہ میں وہ کمالات اور اوصاف پائے جو کسی دوسرے فرد میں نہیں۔ اگر ہیں، تو اس معیار کے نہیں۔ ان کمالات میں آپ کے تین کمالات علم، عشقِ الہی اور عمل ہیں۔

آپ کے عالم بے بدل ہونے کی تصدیق میں انا مدینتا العلم و علیٰ بابہا کی حدیث سے بڑھ کر کیا ثبوت ہو سکتا ہے۔ آپ کے علم کا اندازہ وہی کر سکتا ہے جو علم نبوت کا عارف ہو۔ منبر رسول پر سناؤنی سناؤنی قبل انک تفقدونی کا اعلان کرنے والے علم کا احصاء کیونکر ممکن ہے۔

عشقِ الہی اور محبتِ رسول کا جو مظاہرہ آپ نے شبِ ہجرت میں پیش فرمایا اس کی موجودگی میں کیا کسی سزا اور دلیل کی ضرورت رہ جاتی ہے؟ نہیں۔ ہرگز نہیں۔ کیا عاشقِ صادق کے سوا کوئی شخص یوں دیدہ و دانستہ موت کے بستر پر استراحت کر سکتا ہے۔ نہیں۔ یہ بھی ممکن نہیں۔ عشقِ الہی کے ثبوت میں اس سے بڑھ کر بھی کوئی چیز پیش کی جاسکتی ہے کہ اس ملجھ ملعون کے ہاتھوں ضربِ کاری کھا چکنے کے بعد بھی ثبوتِ بربتِ الکعبہ کا درد زبیر زبان ہوا۔

تیسری خوبی عمل ہے۔ دنیا کا کونسا انسان عامل ہے جو ایک رات میں ایک ہزار رکعت نماز نوافل ادا کرے اور پھر بھی دل سیر نہ ہو۔ حالت نماز میں پاؤں سے تیر کھینچ لیا جائے اور ہمدی کو محسوس تک نہ ہو۔ عمل کی دوسری صورت جہاد ہے۔ یہ وہ وصف ہے کہ

جس میں کوئی شخص بھی حضرت علیؑ کے مقابلہ میں آنے کی جرأت نہیں کر سکتا۔ زمانہ رسالت کی کوئی جنگ ایسی نہیں جس کی فتح آپ کے بازو کی مرہون نہ ہو۔ سوائے جنگ بٹوک کے کہ جس میں خود جناب رسالتؐ آپ کو آنت صحتی بہ منزلہ ہارون مین موسیٰ کے فرمان سے اپنا نائب بنا کر مدینہ میں چھوڑ جاتے ہیں۔

یہی وہ اسباب تھے جن کی بنا پر علامہ اقبالؒ مسلمانان عالم کو تعلقین کرتے ہیں کہ اگر وہ باوقار اور کامیاب زندگی گزارنا چاہتے ہیں، اگر وہ اپنے آپ کو اسلام کا سچا شہیدی ثابت کرنا پسند کرتے ہیں، اگر وہ دنیا میں مقام رفیع پالنے کے مستحق ہیں۔ اگر وہ دنیا میں کامیاب و کامرانی کے مشتاق ہیں۔ اگر وہ آخرت میں فائز المرام ہونا چاہتے ہیں تو انھیں علیؑ کا اسوہ حسنہ اپنانا چاہئے۔ اسی جاوہ مستقیم اور صراطِ حق و صداقت پر چل کر وہ انسانِ کامل بن سکتے ہیں۔ اس مقصد کے پیش نظر علامہ موصوف نے اپنے اردو اور فارسی کلام میں جگہ جگہ جناب امیر علیہ السلام کی زندگی کے مختلف پہلوؤں کی نقاب کشائی کی ہے۔ حضرت علیؑ سے علامہ اقبالؒ کی عقیدت کا یہ عالم ہے کہ وہ نجف کو مدینۃ النبیؐ کا مقام دیتے ہیں۔ اور حضرت علیؑ کی امت میں شمار ہونے کو فخر سمجھتے ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں۔

نجف میرا مدینہ ہے، مدینہ ہے مرا کعبہ تر میں سبزہ اور کارہوں امت شاہِ دلائل
جنوری ۱۹۰۵ء کے رسالہ حزن میں علامہ موصوف کا حضرت علیؑ کی شان میں قصیدہ بعنوان "سپاس بجنور جناب امیر، شائع ہوا تھا۔ وہ قصیدہ درج ذیل ہے۔

سپاس بجنور جناب امیر علیہ السلام

(۱) اے خوشامیے تو زبا نہا اے یوسف کاروان جاہنا

اے وہ ہستی (علیؑ) جس کی تعریف میں اہل علم کی زبانیں مجھیں۔ اے وہ ذات جو زندگی کے قافلے میں حضرت یوسف کی طرح میر کاروان ہے۔

علامہ اقبالؒ اس شعر میں اپنے مددِ روح حضرت علیؑ کو یوسف کاروان کہہ کر

اپنے اس عقیدہ کا اظہار فرماتے ہیں کہ آپ زندگی کے قافلہ میں بیکتا اور ہیشمال ہیں۔ اور کسی کو آپ کی تمسری حاصل نہیں۔ بالفاظ دیگر۔ وہ ہم مرتبہ ہیں یا ران نبی۔۔۔۔۔ کے
 و عوید ارون کے دعویٰ کی بیانگ دہل تک میب اور جناب رسالتناہ کی مشہور حدیث
 مَن كُنْتُ مَوْلَاَهُ فِهَذَا عَلِيُّ مَوْلَاَهُ كَيْ تَأْتِيْدُ فَرَمَاتے ہیں۔

(۲) اے باب مدینہ محبت : اے نوح سفینہ محبت

اے مدینہ محبت کے دروازے۔ اور اے سفینہ محبت کے ناخدا

اس شعر میں علامہ موصوف دو احادیث صحیحہ " انا مدینۃ العلم و علیٰ بابہا
 اور مثل اہلبیتی کسفینۃ النوح " کی ترجمانی فرما رہے ہیں۔ جناب رسالتناہ
 کو مدینہ محبت اور ان کی آل کو سفینہ محبت کے پیارے الفاظ میں یاد کرنا علامہ کا
 وہ شاعرانہ جہاد ہے جس کی نظیر نہیں۔

(۳) اے حاجی نقوش باطل من : اے فاتح خنیر دل من

اے میرے دل کے باطل نقوش کو مٹانے والے اور اے میرے دل کے خنیر نما
 قلعہ کو فتح کرنے والے۔

ظاہر ہے کہ انسان کا دل و سوسہ ہائے شیطانی کی آماجگاہ ہے اور جب لوح دل
 سے نقوش باطل یعنی شکوک و شبہات کا صفایا نہ کر دیا جائے اس وقت تک اس پر نقوش
 حق کا صحیح بیٹھنا ناممکن ہے۔ اسی نظریہ کے پیش نظر آپ فرماتے ہیں کہ یا علیٰ آپ کے
 روحانی فیض سے میرے دل کے تمام باطل نقوش مٹ گئے اور میرا دل کلی طور پر
 آپ کا سخر ہو گیا۔

(۴) اے سحر و جوب امرکاں : تفسیر تو سورہ ہائے قرآن

اے ذات واجب اور عالم ممکنات کے خبط تمیز کے راز قرآن مجید کی سورتیں

تیرے ثنائی کردار کی تفسیر ہیں۔

سبحان اللہ! کس بلند درجہ کی معرفت سے۔ حضرت علیؑ کے علاوہ شان کا اظہار اس سے
 بہتر الفاظ میں ناممکن ہے۔ مفہوم یہ ہے کہ آپ بشر ہیں لیکن آپ میں صفات

ایزدی کی جھلک بھی موجود ہے۔ گویا خالق اور مخلوق کے درمیان جو خط ہے اس کا راز آپ کی ذات والاصفات ہے۔ اس شعر سے اس خیال کا بھی ثنائیہ پوتا ہے کہ ممکن ہے علامہ اقبال واقعہ معراج کو پیش نظر رکھتے ہوئے آپ کے ذات و جوب رباری تعالیٰ اور ممکن اول جناب ختمی مرتبت کے درمیان وہ خط قرار دے رہے ہوں جس کی حقیقت اب تک صیغہ راز میں ہے۔

(۵) اے ذریعہ عشقِ رانمازے ، اے سینہ تو امین رازے

اسے وہ جس کو ذریعہ عشق میں نماز کی حیثیت حاصل ہے اور جس کا سینہ راز ہائے

عشق کا امین ہے۔

ارکان اسلام میں نماز کو اولیت اور افضلیت حاصل ہے۔ ذریعہ عشق میں آپ کی وہی منزلت ہے جو اسلام میں نماز کی۔ اور آپ کا سینہ راز ہائے سرلیہ عشق کا امین ہے۔ غالباً امر صغیر ثانی جناب علی مرتضیٰ کے اس فرمان کی تفسیر ہے کہ لَمْ يَكْشِفِ الْعِظَامُ رِازِ دِدْتِ لِقِينَا یعنی میری معرفت اس نقطہ کمال تک پہنچ چکی ہے کہ اگر وہ تمام حجابات جو خالق و مخلوق میں حائل ہیں۔ بیک وقت اٹھا دے جائیں تو بھی میرے ایمان اور یقین میں کسی زیادتی کا امکان نہیں۔

(۶) اے سر نبوت محمد ﷺ ، اے ذریعہ تو جوت محمد ﷺ

اے نبوت محمد ﷺ کے بھید، تیری تعریف خود رسالت کی تعریف ہے۔

جناب رسول اکرم، نمازین اسرار ربانی ہیں اور جو جب فرمان ختمی مرتبت حضرت علیؑ مدینہ علم نبوت کے دروازہ ہیں۔ اس اعتبار سے بھی وہ ان تمام اسرار ہائے الہیہ کے راز دار ہیں، جن کا خزینہ سفینہ محمدی ہے۔ چونکہ نبوت بھی اسرار ربانی میں سے ایک راز ہے۔ اس لئے حضرت علیؑ اس سر نبوت سے بھی کما حقہ آگاہ ہیں۔ علامہ اقبال نے آپ کے سر نبوت سے کمال طور پر آگاہ ہونے کی وجہ سے آپ کو مجسم سر سے خطاب کیا ہے۔ اس کی ایک اور توجیہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ اسرار نبوت سے وہی واقف ہو سکتا ہے جو اس وقت موجود ہو، جب یہ نعمت عظمیٰ بارگاہ ایزدی سے سرکار رسالت کو عطا ہو رہی ہے۔ اول ما خلق الله نوری کے مصداق کو جب

یہ موبہبت عظمیٰ تقویٰ میں ہو رہی تھی۔ اور تو کوئی موجود تھا نہیں، البتہ اس کا موجود ہونا یقینی ہے جس کے متعلق خود جناب رسالتاً کا فرمان ہے کہ انا و علی من نور واحد۔ اس لحاظ سے آپ اس واقعہ کے عینی شاہد ہوئے۔ لیکن چونکہ اس کے افشا کی اجازت نہ تھی اس لئے افشا نہ کیا۔ اور سب نبوت محمد کہلائے۔

مصرعہ ثانی کا مفہوم ہے کہ جب محمد و علی ایک ذر کے دو حصے ہیں تو اگر ایک حصہ کی تعریف ہوگی تو دوسرے حصہ کی صفات بھی وہی ہونگی۔ اس لئے علامہ فرماتے ہیں کہ تیری تعریف کی جائے تو فی الاصل وہ رسالت کی تعریف ہے۔

(۷) ہر ذرہ درگاہت چو منصور و در جوش ترانہ انا الطور

آپ کی درگاہ کا ہر ذرہ منصور بن حلاج کی مانند جوش محبت و معرفت میں انا الطور کا

ترانہ الاپ رہا ہے۔

پہلے چھ اشعار میں علامہ اپنے ممدوح کو مختلف صفاتی ناموں سے پکارنے کے بعد یکایک مدحیہ انداز اختیار کر لیتے ہیں۔ اور چلا اٹھتے ہیں کہ اے میرے ممدوح تو اس قدر عالی منصب اور والا مرتبت ہے کہ تیرے دروازے کے ذرہ کو بھی کوہ طور سے ہمسری کا دعویٰ ہے۔ ظاہر ہے کہ جب آپ کی درگاہ کے ذرات رشک طور ہوں تو آپ کی ذات بلاشبہ رشک موبہبتی ہے۔

(۸) بے تو تو اں با در سیدن و بے او نتوان بتو رسیدن

تیرے بغیر ذات احدیت تک رسائی ناممکن ہے اور اس ذات احدیت کے فضل

کے بغیر تجھ تک پہنچنا بھی ناممکن ہے۔

جناب رسالتاً کی ایک مشہور حدیث کا ترجمہ یہ ہے کہ خدا اور اس کے رسول اور علی کی کما حقہ پہچان عام لوگوں کے بس کا روگ نہیں ہے۔ سوائے میرے اور علی کے کسی نے خدا کو نہیں پہچانا اور سوائے خدا اور علی کے مجھے کسی نے نہیں پہچانا۔ اور سوائے خدا کی ذات اور میرے علی کو کسی نے نہیں پہچانا۔ جب ہی تو علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ بغیر وساطت علی معرفت خدا ناممکن ہے اور بغیر فضل ایزدی حضرت علی کی معرفت حاصل کرنا دشوار ہے۔

(۹) فردوس زد تو چمن در آغوش و از شان تو حیرت آئینہ پوشش

باغبانے بہشت کی رونق اور تازگی تیرے ہی دم قدم کی مریون مدت ہے اور تیرے
 علوم تربیت کے سامنے خود حیرت بھی محبتہ حیرت بن کر رہ جاتی ہے۔ مشہور حدیث الحسن
 والحسین سید شباب اہل الجنۃ والبوہما افضل من ہما کے مطابق تمام جوانان
 جنت کے سردار حسین علیہم السلام ہیں۔ اور حضرت علیؑ ان سے بھی افضل ہیں۔ اس اعتبار
 سے آپ اہل جنت کے سردار ٹھہرے۔ پھر افضل الناس فی الجنۃ کے دم قدم سے جنت
 کی زمینت کیوں دو بالا نہ ہو۔ اور کیوں آپ کی منزلت اور علو شان کو دیکھ کر خود حیرت مہوت
 نہ رہ جائے۔

(۱۰) جانم بہ غلامی تو خوشتر ؛ سر بر زدہ ام ز حبیب قنبر
 میری جان آپ کی غلامی میں کسی اور سے عقیدت کی نسبت زیادہ خوش ہے۔ اور
 میں نے قنبر کے گریبان سے سر نکالا ہے۔

مصرعہ ادنیٰ میں تفصیل بعض اس امر پر دلالت کرتی ہے کہ علامہ مرحوم یقیناً فضیلت
 علیؑ کے قائل تھے اور انھیں کسی مفضول کی غلامی کی نسبت آپ کی غلامی زیادہ پسند
 تھی۔ مصرعہ ثانی میں حضرت علیؑ کے غلام قنبر کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ بیشک قنبر
 آپ کا بہت وفادار غلام تھا۔ لیکن میں بھی اسی وفاداری اور عقیدت کے ساتھ آپ کی غلامی
 کا دعویدار ہوا۔ اور میں کسی طرح بھی قنبر سے کم نہیں۔

(۱۱) ہشیارم و مست بادہ تو ؛ چوں سایہ ز پافتادہ تو
 میں بظاہر ہوشیار ہوں۔ لیکن فی الحقیقت میں تیری شراب محبت ہشیار اور دیوانہ
 ہوں اور تیری شراب محبت کا نشہ اتنا تند و تیز ہے کہ میں بدست ہو کر سایہ کی مانند گر پڑا
 ہوں۔ اس میں ایک لطیف کنایہ یہ ہے کہ جس طرح سایہ خاک نشین ہوتا ہے۔ اسی طرح
 میں باوجود حالت مستی کے خاکسار اور خاک نشین ہوں۔ بخلاف عام مینو اردل کے کہ
 وہ نشہ کی حالت میں دماغ آسمان پر رکھتے ہیں۔

(۱۲) از ہوش شدم مگر بہوشم ؛ گوئی کہ نصیری خموشم
 گو بظاہر میں آپ کی محبت میں اپنے ہوش و حواس کھو چکا ہوں لیکن ایسا بیہوش نہیں

کہ اسرارِ محبت کو طشت از بامِ کردوں سانس اعتبار سے میں ظاہری مہوشی کے باوجود باہوش ہوں
نصیری آپ کی محبت میں یوں مہوش کھو بیٹھا کہ چونہ کہنا تھا کہنے لگا۔ یہ اس کے ہلکے پن کی
دلیل ہے۔ میں ویسی ہی عقیدت رکھنے کے باوجود خاموش ہوں۔

(۱۳) دائم کہ ادب بضبط راز است ؛ در پردہ خاموشی نیاز است

(۱۴) اما چہ کم مے تو لا ! تداست بروں فتد زمینا

میں خوب سمجھتا ہوں کہ مذہبِ عشق میں ضبطِ راز ہی صحیح ادب ہے۔ اور اس سلسلہ
میں خاموشی اختیار کرنا ہی صحیح تیز مندی ہے۔ کیا کروں میری مے و لا اتنی تیز و تند ہے
کہ ضبط کی کوششوں کے باوجود مینا (بوتل) سے اچھل پڑی ہے اور میں بے اختیار ہونکر
دل کی بات زبان پر لا رہا ہوں۔

(۱۵) زانڈیشہ عاقبت رہیدم ؛ جنسِ غم آلِ تو خسریدم

میں عاقبت کے خوف سے نجات پا چکا ہوں۔ کیونکہ میں آپ کی آل کے غم کو خرید
چکا ہوں۔ اور یہ وہ سرمایہ ہے جس کی شافعِ محشر کے ہاں سجدہ و قیمت ہے اور ساقی کو تر
بھی اسے جو اہرات کے مول خریدیں گے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ نے اختیار پکارا مجھے۔
واسطہ و نگا اگر نختِ دل ز شہرا کا میں ؛ غم میں کیونکر چھوڑ دیں گے شافعِ محشر مجھے
روٹیوالا ہوں شہید کر بلا کے غم میں میں ؛ کیا در مقصد نہ دیں گے ساقی کو تر مجھے
دل میں ہے مجھ بے عمل کے ذائقہ عشقِ اہلیت ؛ ڈھونڈنا پھرتا ہے نعلِ دامن حیدر مجھے
اقبالِ مرجم کے یہ اشعار اس عقیدہ کے آئینہ دار ہیں کہ غم آلِ مصطفیٰ ذریعہ نجات
آخری ہے اور اس سرمایہ کی موجودگی میں روزِ محشر کی باز پرس کا خوف نہیں۔

مندرجمہ بالا اشعار کے بعد متعدد اشعار اس امر کی وضاحت کرتے ہیں کہ آپ طلب

حقیقت میں مارے مارے پھرے۔ اس سلسلہ میں انھیں سید مشککات کا سامنا کرنا پڑا
گو تاگون و ساوس سے دوچار ہونے کی نوبت آئی۔ تدنوں اپنی نارسائی پر پریشیاں اور سرگرد
رہے۔ لیکن آخر آپ کی محبت آڑے آئی اور تمام عقدے یکایک کھل گئے۔ اور اسی طرح
عقل بت خانہ کی بھول بھالیوں میں بھٹکنے کی بجائے حرمِ عشق میں وارد ہوئے۔ اس کامیابی

راپ یوں سرمست ہوئے کہ انھیں اپنے آپ کا ہوش نہیں رہا اور بخود ہی میں حبیب و
ریبان تار تار کر بیٹھے علیٰ ہذا - ۵

(۱۴) در آبلہ غار ہا خلیدہ ۵ صد لالہ تہ قدم و میدہ
دشبت طلب میں اس آوازہ گردی کی وجہ سے میرے پاؤں میں چھالے پڑ گئے۔
پھر ان چھالوں کو کانٹوں نے چھیننی کر دیا اور میرے پاؤں خون سے لہو لہان ہو گئے۔ گویا
میرے پاؤں کے نیچے سینکڑوں گل لالہ کھل گئے۔ پاؤں کے زخمی ہونے اور ان زخموں سے
ریبان کو لالہ زار سے تشبیہ دے کر مضمون کو رنگین بنا دیا ہے۔

(۱۵) دردشبت طلب بے دویدم ۵ دامان چو گرد باد چیدم
گرد باد کی طرح میں نے دامن کو سمیٹ لیا۔ اور دشبت طلب میں ہر طرف مارا مارا پھرا
یعنی جس طرح گرد باد صحرا کی وسعتوں میں گرداں و پچاں ہوتا ہے میں بھی اسی طرح ہر طرف
سرگرداں و پریشیاں پھرا۔

(۱۶) افتادہ گرہ بروئے بکارم ۵ شرمندہ دامن غبارم
میرے کام میں گرہ پڑ گئی تھی یعنی میرے لئے حقیقت کی کنہ تک پہنچنا محال، بلکہ
امکن ہو گیا تھا۔ میں دامن غبار کا ممنون ہوں، جو میرے دل پر وارد ہوئے، اور جن کی وجہ
سے حقیقت کا چہرہ مجھے صاف نظر نہ آتا تھا۔ اس عدم اطمینان کی صورت میں میرا تلاش
حق میں نکلنا ضروری ٹھہرا اور اس کوشش میں مقصود اصل تک پہنچ گیا۔

(۱۷) پویاں بے خضر لبوئے منزل ۵ بردوش خیال بستہ عمل
میں کسی راہ پر رہنما کی ہدایت کے بغیر اپنے ہی دوش خیال پر محل پانہ سے ہوئے
رواں رواں تھا۔ یعنی میں طالب حقیقت تو تھا لیکن اس سلسلہ میں بغیر کسی کی رہنمائی کے تلاش
و تجسس کی دُھن میں لگا ہوا تھا۔

(۱۸) جو باں سے و شکستہ جامے ۵ چوں صبح بباد چید و داسے
میری کیفیت اس سے پرست کی سی تھی جو جستجوئے شراب میں تو تھا، لیکن ایک
شکستہ جام لے ہوئے یعنی اگر شراب بل بھی جائے تو میرے پاس شراب الٹنے کے لئے سالم

پیالہ بھی نہ تھا۔ یایوں سمجھے کہ میں نے صبح کی ہوا میں طائر حقیقت کو گرفتار کرنے کے لئے
ہوا کے رخ کے خلاف جال بچھا رکھا تھا۔ ظاہر ہے کہ ایسی حالت میں کسی شکار کا دام میں
پھنسا محال تھا۔ اور میں ایک سعی لاکھ حاصل میں مبتلا تھا۔

(۲۱) پچھیدہ بچو دچو موج دریا ؛ آوارہ چو گرد باد صحرا
میں موج دریا کی مانند یہ خود غلطاں و پچاں تھا۔ اور صحرا کے بگولے کی مانند اس
دشت طلب میں آوارہ و سرگرداں تھا۔ یعنی میں موج دریا اور بگولے کی طرح مصروف
کوشش تو تھا۔ لیکن مجھے اپنی منزل کا پتہ نہ تھا۔

(۲۲) واما ندہ زرد نار سیدن ؛ وز آبد شکستہ دامن
میں منزل مقصود تک عدم رسائی کے درد کی وجہ سے عاجز اور شکستہ خاطر سوچا تھا
اور میرے پاؤں پر دشت طلب میں آوارہ گردی کی وجہ سے آبلے پڑ گئے تھے اور ان آبلوں کی
وجہ سے میں فریادِ تلاش سے عاجز ہوا چاہتا تھا اور عالمِ بایں میں دامن طلب کو بھی بھڑکایا
تھا۔ (۲۳) عشق تو بدہلم رہو دنا گاہ ؛ از کار گره کشو دنا گاہ

اس پریشانی حالی اور سرگردانی میں اچانک آپ کی محبت نے میرے دل کو چھین لیا
اور اس کے ساتھ ہی میرے تمام عقدے ٹل ہو گئے۔ یعنی آپ جیسے رسیہ کابل کے ٹل جانے
سے میری تمام پریشانیاں اور مشکلات دور ہو گئیں۔

(۲۴) آگاہ زہستی و عدم ساخت ؛ بختنا نہ عقل را حرم ساخت
آپ کے عشق نے مجھے ہستی و عدم کی باہمییت سے آگاہ کر دیا اور میں عقل کے بختنا نہ
سے نکل کر داخل حرم ہو گیا۔ یعنی میرے دل سے ماسوا کی محبت اور احترام نے رختِ سفر
بانڈھا اور اس کی بجائے خالص توحید نے ڈیرے ڈالے۔

(۲۵) چوں برق بجز منہم گذر کرد ؛ از لذت سوختن خبر کرد
آپ کے عشق کا میرے ذہنِ دل پر بجلی کی طرح گذر ہوا۔ اور اس نے مجھے سو زہل
کی لذتوں سے باخبر کر دیا۔ یعنی برقی عشق نے عقلی تخلیقات، وساوسِ شیطانی اور گمراہ کن
خیالات کو جلا کر رکھ دیا۔ اور درد و سوزِ محبت کی چاشنی سے روشناس کیا۔

(۲۶) برباد متلع ہستیم داد و جامہ زرمے حقیقتم داد
 آپ کے عشق نے میرے متلع ہستی کو برباد کر دیا اور اس کی بجائے مے حقیقت کے
 جام پلوئے۔ یعنی میں جو عقل اور فلسفہ کو اپنا متلع زندگی تصور کرتے ہوئے تھا وہ متلع عشق
 کے ہاتھوں ٹٹ گیا اور میں اس عارضی زندگی کی رنگینیوں سے آزاد ہو کر حرم عشق میں جا ہوا
 معرفت چڑھانے لگا۔

(۲۷) سرمست شدم ز پافتادم بے چو عکس ز خود جسد افتادم
 میں شراب محبت میں سرمست ہو کر گر پڑا اور اپنے آپ سے یوں باہر ہو گیا جس
 طرح کسی چیز کا عکس اپنی اصل سے الگ ہو جاتا ہے۔ یعنی مجھے عشق کی مستی میں اپنے تن
 من دھن کی خبر نہ رہی۔

(۲۸) پیرا من ما و من دریدم بے چو عکس ز چشم خود چکیدم
 اس مستی کے عالم میں میں نے پیرا من اپنے ہی ہاتھوں سے تار تار کر دیا۔ اور عکس
 کی مانند میں خود ہی اپنی نظروں سے گر گیا۔ یعنی میری آنا ختم ہو گئی اور مجھے اپنی بے مائیگی کا
 یقین ہو گیا۔ اور جب مجھے اپنی حقیقت کا عرفان حاصل ہوا تو میری وہ تمام غلط فہمیاں
 جو اپنے متعلق تھیں دور ہو گئیں اور مجھے اپنی بے حقیقت ہستی معلوم ہو گئی۔

(۲۹) خاکم بفر از عرش بر روی بے زان راز کہ باد لم سپردی
 آپ کی نظر کرم نے میری خاک کو اور جع عرش عطا کیا۔ اور یہ اوج اس روز کے
 صدقہ میں ملا جو تو نے میرے دل پر وارد کیا۔ یعنی راز حقیقت سے آگاہی نے مجھے حقیر اور
 بے قیمت کو غریز اور پیش قیمت بنا دیا۔

(۳۰) واصل بکتار شتیم شد بے طوفان جمال ز شتیم شد
 میری کشتی کنارے پر جا لگی اور میری تمام برائیاں طوفان جمال بن گئیں۔ یعنی
 میں اپنی منزل مقصود پر پہنچ گیا۔ اور میری تمام کمزوریاں اور خامیاں اعمال حسنہ میں
 بدل گئیں۔

(۳۱) جز عشق حکایتی ندارم بے پروائے ملائمتی ندارم

اب میری زبان پر تیرے عشق و محبت کی باتوں کے سوا اور کوئی بات ہی نہیں۔
اور مجھے اپنے عمل پر کسی کی ملامت کی پروا نہیں۔ کیونکہ یہ عشق کا دیرینہ دستور ہے کہ وہ خلق
خدا کی طرف سے عیب جوئی اور ملامت کو خاطر میں نہیں لاتا۔ جس طرح سعدی علیہ الرحمہ نے
اظہار کیا تھا۔ کہ

خلق ہی گوئید کہ سعدی بت پرستی می کند

آری آری می کنم، با خلق مارا کار نیست

(۳۲) از جلوہ عام بے نیازم و سوزم، گریم، تجم، گدازم

میں جلوہ عام سے بے نیاز ہو کر سوز، گریہ، بیقرار می اور گداز میں لذت محسوس
کر رہا ہوں۔ گویا وہ راز ہی یہی تھا جس سے آپ نے مجھے سرفراز فرمایا کہ میں جلوہ عام کی خواہش
کو ترک کر دوں۔ اور سوز و دروں۔ لذت گریہ اور کرب و اضطراب کی لذتوں سے لطف اندوز
ہوں۔۔۔ مندرجہ بالا اشعار میں مطالب و مفہوم کا بنظر غائر جائزہ لینے سے معلوم
ہوتا ہے کہ علامہ موصوف عشق علی میں اس حد تک غلطاں تھے کہ انھیں اس سلسلہ میں
دنیا اور اہل دنیا کی ملامتوں کی پروا تک نہ رہی۔ اور بے ساختہ پکار اٹھے۔ خ۔ گوئی کہ
تصیری خاموشم۔ ان اشعار کا بار بار مطالعہ کیجئے تاکہ آپ کو معلوم ہو جائے کہ علامہ موصوف
مہرقت علی کے کس درجہ پر فائز تھے۔ ان کی عقیدت و محبت کس انتہا تک پہنچی ہوئی تھی
ان کا یوں برملا اظہار حقیقت کم ظرف اور تنگ نظر بلاؤں کو ایک آنکھ نہ بھایا اور
وہ بے ساختہ چلا اٹھا۔

ہے اس کی طبیعت میں تشیع بھی ذرا سا، تفضیل علی تم نے سنی اس کی زبانی
لیکن اقبال اسے یہ جواب دیتے ہیں کہ تو جس فقر کا علمبردار بنا بیٹھا ہے اور جس کا
تو اپنے آپ کو ٹھیکیدار سمجھتا ہے، یہ فقر نہیں ہے۔ کیونکہ تو خود تو آرام و سکون اور عیش
و عشرت کی زندگی گزارتا ہے۔ غریب کے خون پسینے کی کمائی چند منٹوں کے بے عمل و غلط
میں بٹور لیتا ہے۔ اس سے عیش و آرام اور فارغ البالی سے گذران کرتا ہے لیکن سامعین
جو کہ اس زر سے فائدہ اٹھانے کے زیادہ حقدار ہیں، کسمپرسی کی زندگی گزارتے ہیں۔

وہ مٹا کو ہدایت کرتے ہیں کہ اگر وہ سچا داعی اسلام ہے تو اُسے حضرت علیؑ کے اسوہ پر عمل کرنا چاہیے۔ کیونکہ حضرت علیؑ ہی وہ ہستی ہیں جو ایک طرف تو منبر پر آکر سلوٹی سلوٹی... کا دعویٰ کرتے ہیں اور دوسری طرف اپنی روزی کمانے کے لئے یہودیوں کے باغوں میں مزدوری کرتے نظر آتے ہیں۔ یہی علیؑ جو نجان جو ہیں پر گزران کرتے ہیں۔ خیر جیسے قلعے کے دروازے کو توڑ دیتے ہیں۔

کیبھی سرمایہ محرابِ منبر پر کیبھی مولا علیؑ خیر شکن عشق
جناب امیر علیہ السلام کی شان میں علامہ اقبال کا ایک اور قصیدہ ملاحظہ
فرمائیں جس میں آپ نے اچھوٹے انداز میں عقیدت کے پھول بارگاہِ جناب علیؑ رضی
میں چتر ٹھائے ہیں۔ ۵

(۱) مسلم اول مشہ مردان علیؑ : عشق را سرمایہ ایمان علیؑ
علامہ اقبال اسمائے حضرت علیؑ رضی کی شرح ان کے دو صفاتی ناموں مسلم اول
اور مشہ مردان سے شروع کرتے ہیں اور آپ کے عشق کے لئے سرمایہ ایمان قرار
دیتے ہیں۔ آپ کی سبقت فی الاسلام میں کسی کو اختلاف نہیں۔ البتہ بعض متعصب
و شہمان آل محمد نے آپ کے اس شرف کی روشنی کو مدھم کرنے کی حیلہ سازیوں اور
متعصبانہ فلا بازیوں سے کام لینے کی کوشش کی ہے۔ کسی نے یہ کہہ کر زعم خود
آتش حسد پر پانی ڈالا کہ علیؑ بچوں میں سابق الاسلام ہیں۔ کسی نے کہا یہ سبقت فی
الاسلام تقدیم و تاخیر کے لحاظ سے نہیں بلکہ عظمت و شرف کے لحاظ سے ہے۔ حالانکہ
اس سلسلہ میں جناب رسالتؐ کی احادیث اور خود جناب حیدر کرار کے اقوال اتنے
واضح اور صاف ہیں کہ ان کے مقابل کوئی حجت پیش کرنا خود اپنا منہ کالا کرنا ہے۔ قرآن
رسالت ہے۔۔۔ "یا علیؑ انت اول المؤمنین ایماناً و اولہم اسلاماً..."
ایک اور مقام پر انہیں الفاظ کو یہی فرمایا ہے: "انت اول المسلمین اسلاماً و
انت اول المؤمنین ایماناً۔۔۔" خود حضرت علیؑ کا فرمان ہے "فانی ولدت
علی القطر و سبقت الی الایمان۔۔۔" آپ نے ایک شعر میں اپنے سابق

فی الاسلام ہوئے کو یوں ظاہر فرمایا ہے :- ۵

سَبَقْتُكَ اِلَى الْاِسْلَامِ طِفْلاً

صَغِيْرًا مَّا بَلَغْتَ اِدَانَ حِلْمِي

اس حقیقت سے کسی کو انکار نہیں کہ شجاعت و مردانگی میں جناب علیؑ رضی اپنی مثال آپ ہی تھے۔ اور مردان حق کے بادشاہ تھے۔ کیا خوب کہا گیا ہے۔ ۵

شاہ مردان شیر نیرداں قوت پروردگار بزرگوار لافتح الاعلیٰ لاسیف الاذوالفقار

مصرعہ ثانی میں اس بات کا اعادہ کیا گیا ہے کہ آپ عشق کے لئے سرمایہ ایمان میں عشق سے مراد عشق ربانی ہے۔ عشق و محبت الہی میں وہ منزلت ہے جو کسی اور کو نصیب نہیں ہوئی۔ اعلیٰ کلمۃ الحق کے لئے جان تک کی پروا نہ کرنا آپ کے عشق کی ایک ادنیٰ مثال ہے۔ عہد رسالت کی تمام جنگوں میں آپ کا نمایاں کردار اور شبِ ہجرت بسترِ رسول پر استراحت آپ کے عشق بے مثال کا ہی نتیجہ تھا۔ اور ابنِ ملجم ملعون کے ہاتھوں کاری ضرب کھا پھکنے کے بعد فزت برب الکعبید نے تو آپ کے عشق و محبت اور عرفان پر آخری مہر ثبت کر دی۔

(۲) از ولایے دودمانش زندہ ام و در جہاں مثل گہر تابندہ ام !

میں آپ کے خاندان کی محبت کے طفیل زندہ ہوں اور اسی شرف کی بنا پر اور اسی محبت کی برکت ہے کہ میں دنیا میں ایک گویا آبدار کی طرح درخشاں ہوں۔ اپنی عقیدت کا اظہار شاید وہ ان سے بہتر الفاظ میں نہیں کر سکتے تھے۔

دس، زرگم دارقہ نظارہ ام و در خیابانش بود آوارہ ام

میں زرگس ہوں یعنی زرگس کے مانند سر ایا چشم نظارہ ہوں۔ اور اسی دھن میں خیابان آل محمد میں بوئے گل کی طرح پھریا ہوں۔ جس طرح ہوا پھولوں کی بو باس کو دامن میں سمیٹے باغ کے گوشے گوشے میں پھرتی ہے۔ اسی طرح میں ولایے علیؑ کو اپنے دامن میں سمیٹے ہوئے دارفتگی کے عالم میں دنیا کے گوشے گوشے میں پھریا ہوں اور محبان آل محمد کے مشاموں کو راحت و تازگی کے سامان ہتیا کرتا رہا ہوں۔

(۴) زمزم از جو شذخاک من است ؛ سے اگر ریزد ز تاک من از دست
 اگر میری خاک سے زمزم کے پاک و پاکیزہ چشمے ابل رہے ہیں تو اس میں میرا کوئی کمال نہیں
 بلکہ یہ سب اسی ذات مقدس کا فیض ہے۔ اور اگر میرے انگوڑے سے مٹے و لاپٹک رہی ہے تو
 یہ بھی انھیں کی چشم کرم کا فیض ہے۔ گویا میرے جملہ کمالات حسب آل محمد کا نتیجہ ہیں۔

(۵) خاکم و از مہر او آئینہ ام ؛ می تو اوں دیدن نو اور سینہ ام
 میں ایک مشت خاک سے زیادہ نہیں اور خاک کی صفت تاریکی ہے۔ لیکن میری یہ
 تاریک خاک آپ کی محبت کی جلا پاکر آئینہ بن چکی ہے اور آپ کے فیض نظر سے اس کی یوں
 قلب ماہیت ہو چکی ہے کہ میرے سینے سے اٹھتی ہوئی ہر نو آسانی دیکھی جاسکتی ہے۔ نزاکت
 خیال ملاحظہ ہو کہ نواجذات خود دیکھنے کی چیز نہیں۔ اور پھر طرف سینہ میں بند ہوتے ہوئے بھی
 اس کا نظر آجانا ایک معجزہ سے کم نہیں۔

(۶) از رخ اوں سال پیغمبر گرفت ؛ ملت حق از شکہ سش فر گرفت
 آپ کے چہرے سے حضرت رسالت کے لئے قال لی اور آپ کے شکوہ و مہیت سے ملت
 حق کو شایان شان شوکت و شمت نصیب ہوئی۔ محمد مصطفیٰ کا فرمان ہے :- النظر الی وجہ
 علی ابن طالب عبادۃ۔ اس امر کی قوی شہادت ہے کہ آپ رخ علی ابن ابیطالب کو کتنا
 مبارک خیال کرتے تھے۔ اور تلاوت جب علی کو عبادت تصدیق فرماتے تھے۔ الا وھی یوحی
 کے مصداق حکم انجذاب کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ بالفاظ دیگر یہ حکم خدا اکبر ا۔ سبحان اللہ کیا منزلت
 ہے، اخی پیغمبر کی جس کی شکوہ ملت حق کا منبع و مصدر قرار دیا گیا ہے۔

(۷) قوت دین میں فرمودہ اش ؛ کائنات آمیں پذیر از دودہ اش
 آپ کا ہر فرمان تقویت دین میں کاباحت ہو اور کائنات میں آمین اسلام کی اشاعت
 کا فریضہ آپ کے خاندان کے ذریعے پایہ تکمیل کو پہنچا۔ اس حقیقت میں کسی شک و شبہ
 کی گنجائش نہیں کہ چہار دہ معصومین علیہم السلام کی زندگیاں شروع و اشاعت اسلام کے لئے
 وقفہ میں نہ انھیں ظاہری نام و نمبر سے سروکار تھا نہ دنیاوی مال کا لالچ۔ جو کچھ کیا گیا قربت
 الی اللہ کیا گیا۔

(۸) مسل حق کر دنا مش بوتراپ ؛ حق ید اللہ خواند درام الکتاب
 جناب رسالتاب نے آپ کو بوتراپ کا نام دیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے کلام مجید میں آپ
 کو ید اللہ کے نام سے سرفراز فرمایا۔ مصرعہ اولیٰ اس مشہور تاریخی واقعہ کی طرف اشارہ کر رہا ہے
 جس میں رسالتاب نے قم قم یا البوتراپ کہہ کر شیر خدا کو بستر خاک سے بیدار فرمایا تھا۔
 ظاہر میں نگاہیں تو صرف یہاں تک پہنچیں کہ حضرت علیؑ کا جسم اطہر زمین پر استراحت فرمانے
 کی وجہ سے خاک آلود تھا۔ اس لئے حضورؐ نے انھیں ابابوتراپ کا لقب عطا فرمایا۔ لیکن حقیقت
 میں نگاہوں پر یہ امر پوشیدہ نہیں کہ جناب رسالتاب کے فرمودات ایسی سطحی نوعیت کے
 نہیں ہو سکتے۔ آپ کا اصل مفہوم یہ تھا کہ یا علیؑ آپ نے اپنی تسلیم جسم اور نفس امارہ کو مستخر
 کر لیا ہے۔ اور جسم کا تعلق خاک سے ہے، اس لئے ابابوتراپ کا لقب ہی آپ کو زیبا ہے اور اگر
 اسے مزید وسعت نظر کے آئینہ میں دکھیں تو آپ نے حضرت علیؑ کو تمام کرہ ارض کا مالک و ختم
 کہہ کر نکارا۔ اس خیال کی تائید اسی قصیدہ کے ایک اور شعر میں موجود ہے۔

ہر کہ در آفاق گرد و بوتراپ ؛ باز گرداند ز مغرب آفتاب
 مصرعہ ثانی میں کلام پاک کی آیہ مجیدہ ان الذین یبایعونک انہا یبایعون اللہ
 ید اللہ فوق اید یہم کی طرف اشارہ ہے۔

(۹) ہر کہ دانائے رموز زندگی ست ؛ ہر اسمائے علیؑ دانہ کہ چست
 جو شخص کہ زندگی کے رموز اور ماہیت سے آگاہ ہے وہ سمجھ سکتا ہے کہ حضرت علیؑ
 مرتضیٰ کے ناموں میں کیا بھید پوشیدہ ہے۔ علامہ موصوف یہ کہہ کر ان اسماء کے اسرار
 کی تفسیر شروع کرتے ہیں۔ اور سب سے پہلے ابوتراپ کے لقب کے ضمن میں فرماتے ہیں۔

(۱۰) خاک تاریکے کہ نام اوتن است ؛ عقل از بیدار او در شیون است
 (۱۱) شیر حق این خاک را تسخیر کرد ؛ این گل تاریک را اکسیر کرد
 (۱۲) مرتضیٰ کز تیغ او حق رہشون است ؛ بوتراپ از فتح اقلیم تن است
 علامہ فرماتے ہیں کہ بے نور مٹی جس کا نام جسم ہے، عقل اس کے ظلم و ستم سے فریاد
 کیا ہے۔ شیر خدا نے اس تاریک خاک کو مستخر کیا۔ اور اس تسخیر کے اثر سے بے نور مٹی اکسیر

بن گئی۔ وہ علی مرتضیٰ جن کی تلوار نے دنیا میں حق و صداقت کے پرچم لہرائے، ان کا خطا
ابو تراب ایسی تسخیر تن کی وجہ سے تھا۔

تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ جسم انسانی عناصر کے لئے ایک نفس کی حیثیت رکھتا ہے
اور اس نفس میں قید ہو کر ان عناصر کی روحانی قوتوں کی پرواز ختم ہو جاتی ہے۔ کائنات تن
نفس امارہ کی محکوم ہے اور وہ اسے اپنی مرضی کے مطابق چلاتا ہے۔ اور حیب جسم اور تن نفس
امارہ کے اشاروں پر کام کریں تو انسان کے روحانی ارتقا کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا چونکہ
حضرت علی شیر خدا نے اپنے نفس امارہ کو مسخر کر لیا تھا۔ اور نفس امارہ کی تسخیر کے ساتھ جسم
خاک کی بھی مسخر ہو گیا تھا۔ اس لئے ان کی تمام تر کوششیں اعلیٰ کلمۃ الحق کی اشاعت میں
صرف ہوئیں۔ اور چونکہ ان کوششوں میں ذاتی منفعت مقصود نہ تھی، اس لئے جس طرف
بھی آپ نے رخ کیا، فتح و نصرت نے آپ کے قدم چومے۔ چونکہ کامیابی تسخیر تن کے نتیجہ
میں حاصل ہوتی تھی، اس لئے سرکار رسالت نے آپ کو ابو تراب کا خطاب عطا فرمایا۔

(۱۳) مردِ کشور گیر از کرااری است ؛ گو ہر ش را آبر و خود داری است

حضرت علیؑ کے القابات میں سے ایک لقب کرااری بھی ہے۔ علامہ اقبال فرماتے ہیں
کہ حیب تک انسان اپنے اندر صفت کرااری کے جوہر پیدا نہ کرے، غم میں سختگی و استواری
عمل میں استقلال، پامردی اور استقامت نہ ہو تو وہ نہ کشور کشا ہو سکتا ہے اور نہ ہی
کشور گیر۔ اس کے ساتھ ہی خود داری کی صفت بھی ضروری ہے ورنہ اس کے گوہر کی آبرو
نہ ہوگی۔

کراار کے معنی بار بار حملہ کرنے والا، اور یہ صفت شیر خدا میں بدرجہ اتم موجود تھی۔ اسی
لئے تو جناب ختمی مرتبت نے آپ کو کراار غیر فرار کے لقب سے سرفراز فرمایا۔ تاریخ گواہ ہے
کہ حضرت علیؑ نے کبھی میدان جنگ سے منہ نہ موڑا اور کبھی دشمن کو پیٹھ نہ دکھائی۔ بلکہ دشمن
کے مقابلہ میں ہمیشہ سب سے پلانی ہوئی دیوار بن گئے۔

(۱۴) ہر کہ در آفاق گردد بو تراب ؛ باز گرداند ز مغرب آفتاب

جو کوئی اس دنیا میں نفس امارہ پر قابو پالیتا ہے اور جو ابو تراب ہو، وہ ڈوبے ہوئے

سورج کو واپس لاسکتا ہے۔ اس شعر میں رجعت شمس کے معجزہ کی طرف اشارہ ہے جو حضرت علیؑ سے منسوب ہے۔ یہ بات حق الیقین تک پہنچی ہوئی ہے۔ ابتدائے عالم سے اب تک کسی نے دو ایسے پہوئے سورج کو تہیں پلایا۔ جناب رسالتؐ نے انگلی کے اشارے سے چاند کو دو ٹکڑے کیا۔ اور ان کے وحی اور جانشین نے سورج کو مع تمام نظام شمسی کے واپس لوٹایا۔ لاریب ایسے معجز نما نبی کو ایسا ہی معجز نما وحی زیب دیتا ہے۔

۱۵) ہر کہ زین مرکب تن تنگ بست ؛ چون نگین بر خاتم دولت نشست

جس نے اپنے جسم کے گھوڑے پر مضبوطی سے زین کو کس لیا، وہ نگینہ کی طرح سلطنت کی مہر یا انگوٹھی میں جاگزیں ہوا۔ انسان کا نفس سرکش اور منہ زور گھوڑے کی مانند ہے۔ ایسے سرکش کو قابو کرنا ہر کس و ناکس کا کام نہیں۔ لیکن جس آدمی نے نفس سرکش کے رہوار کو اچھی طرح قابو کر لیا، وہ حکومت اور سلطنت کا مالک ہوا۔

۱۶) زیر پائش اینجا شکوہ خیر است ؛ دست او آنجا نسیم کو تراست

جس نے اپنے سرکش نفس کو اپنا مطیع و متقاد بنا لیا، اس دنیا میں خیر کی شان و شوکت اس کے قدموں کے نیچے ہے۔ یعنی وہ خیر علیے مضبوط اور عظیم الشان قلعے کو بیخ و بن سے اکھاڑنے کی صلاحیت رکھتا ہے اور آخرت میں اسے حوض کوثر کا ساقی بنا دیا جاتا ہے۔ تاکہ خیر کثیر کے اس سرچشمہ سے جام بھر بھر کر جھیلین اور مخلصین کو پلایا کرے۔ قلعہ خیر کی اس فتح کو ایسے انداز سے بیان کرنے کا مقصد یہ ہے کہ خیر کوئی معمولی قلعہ نہ تھا۔ اس کی استواری

اور مضبوطی پر کفار کو بڑا ناز تھا۔ اور مجاہدین اسلام مسلسل اٹتالیس دنوں کی کوشش کے باوجود اسے سر کرنے میں کامیابی سے بہکنار نہ ہو سکے۔ لیکن حضرت علیؑ نے ایک ہی حملہ میں اس کی بنیادیں تک ہلا دیں۔ یہ بھی آپ کے معجزات میں سے ایک معجزہ تھا۔

آپ کا دوسرا معجزہ باب خیر کو اکھاڑنا تھا جس کے متعلق ابن الحدید نے اپنے تصدیق میں اس معجزہ کی طرف اشارہ کیا ہے :-

یا قانع الباب الذی عن ہزہ ؛ عجزت اکف اربعون و اربع

اے اس دروازہ کو اکھاڑنے والے، جس کو حرکت دینے سے چوالیس آدمی عاجز تھے

خود حضرت علی کا فرمان ہے: "ما قلعت باب الخیر لقوة جسمانیہ بل قوتہ دنیویہ۔"
یعنی میں نے باب خیر کو قوت بخشی ہے نہیں بلکہ قوت زبانیہ سے اکھاڑا۔
اس شعر کے مصرعہ ثانی میں آپ کے ایک لقب "ساقی الخوض والکوثر" کی طرف اشارہ
کیا گیا ہے۔ یہ وہ غزو شرف ہے جو آپ کے سوا کسی کو نصیب نہیں ہوا۔
(۱۷) از خود آگاہی ید اللہی کند و از ید اللہی شہنشاہی کند

وہ اپنے آپ کو پہچانتا ہے اور اس خود آگاہی کی وجہ سے ید اللہ بن جاتا ہے
اور ید اللہ فوق اید یھم کے مصداق اس کی تمام عالم پر شہنشاہی ہوتی ہے۔
"من عرف نفسه فقد عرف ربه" جس نے اپنے آپ کو پہچانا اسے معرفت
خدا نصیب ہوئی اور جسے معرفت خدا ہو گئی وہ اللہ تعالیٰ کا اطاعت گزار بندہ ہو گیا
اور بموجب فرمان ایزدی اس نے اللہ کی رضا میں خرید لیں۔ اور ایسے ہی بندگان
خدا کے ہر فعل کو اللہ نے اپنا فعل قرار دیا ہے۔ ان کا ہاتھ ید اللہ۔ آنکھ عین اللہ
کان اذن اللہ۔ علیٰ ہذا مذکورہ بالا اصول کے مطابق مرد خود آگاہ ید اللہ ہوا اور ید اللہ
فوق اید یھم کے فرمان کے مطابق وہ صافیہا کا حکمران اور شہنشاہ ٹھہرا۔

(۱۸) ذات اودروازہ شہر علوم و زیر فرمانش حجاز و چین و روم
آپ کی ذات والا صفات شہر علوم کا دروازہ ہے اور حجاز و چین و روم آپ
کے زیر فرمان ہیں۔

اس شعر میں رسول اللہ کی مشہور حدیث انامدینۃ العلم و علیٰ بابہا
کی طرف اشارہ ہے۔ ایک اور حدیث ہے "من اراد العلم قلبات الباب
جو علم حاصل کرنا چاہے وہ دروازہ سے آئے۔ اس میں اللہ تعالیٰ کا فرمان و اتوالبیوت
من ابوابہا۔ گھروں میں ان کے دروازوں سے آؤ۔ ان احکام کے اعتبار سے ہر
مسلمان پر فرمان علی کی اطاعت اس لئے لازم ہے کہ وہ فی الاصل فرمان نبی ہے۔
اس لئے جہاں جہاں تک فرمان نبی کی اطاعت ہوئی، وہاں وہاں تک فرمان علی کی اطاعت
ہوئی۔ اسی لئے علامہ اقبال مصرعہ ثانی میں فرماتے ہیں کہ حجاز و چین و روم سب آپ کے
زیر فرمان ہیں۔

(۹۱) حکمراں باید نشدن بر خاک خویش بے تائے روشن خوری از تاک خویش
 علامہ مرحوم جناب حضرت علیؑ کی صفات کو بیان کرنے کے بعد تلقین کرتے ہیں کہ
 انسان کو چاہئے کہ وہ اپنے جسم پر حکمران بنے۔ تاکہ وہ اپنے انگوڑے سے شراب ناپ پی
 سکے۔ مقصد یہ ہے کہ جب تک انسان اپنے جسم اور نفس امارہ پر قابو نہیں پالیتا وہ
 اس وقت تک اپنے جو ہر ذاتی سے جو اس کو ودیعت کیا گیا۔ خط وافر حاصل نہیں کر سکتا
 اور اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے حضرت علیؑ کی اطاعت و تقید لازم و لابد ہے۔
 مندرجہ بالا شعر کی اگر کھل کر تشریح کی جائے۔ ع۔

سفینہ چاہئے اس بحر بکیراں کے لئے

علامہ نے سمندر کو ایک کوزے میں بند کر دیا ہے۔ اور جناب امیرؑ کے فیض عام اور ان کے
 علم کے ناپید کنار سمندر کے جو اہرات کی تابانیوں کی خیرہ کن چمک دمک سے نقاب کشائی
 کی ہے۔ اگر انسان اس قصیدے کے ہر شعر کو بہ نظر غائر دیکھے، پڑھے اور سمجھے تو حقیقت
 کے بحر عمیق سے گوہر ہائے مقصود لے کر اپنا دامن پڑھ کرے۔ اس قصیدہ میں اقبال نے
 حضرت علیؑ کی بہت سی صفات کو ایک ایک کر کے بیان کیا۔ جس کو کبر و نخوت کے پیکر
 جناب امیرؑ کی شان میں بیان کرنے سے صرف پہلو تھی ہی نہیں کرتے بلکہ انھیں خود
 رسول مقبول پر غصہ آتا ہے کہ انھوں نے یہ باتیں حضرت علیؑ کی شان میں کیوں فرمائیں
 علامہ نے نہ صرف ان باتوں کو بیان کیا بلکہ ان پر اپنے ایمان کا لہلہا کا انہار
 کر کے اترت مرحومہ کو ہدایت کی کہ اگر وہ اپنی دنیا اور عاقبت کو سزاوارنا چاہتی ہے
 تو اسے چاہئے کہ جناب علیؑ کے در فیض عام پر جبہ سائی کرے تاکہ وہ گوہر مراد پاسکے۔
 اور صحیح معنوں میں مسلمان کہلانے کے اہل ہو سکیں۔ اسی لئے تو اقبال نے ایک
 ایسی شخصیت اور شہرت حاصل کی، جس نے انھیں ہمیشہ کی زندگی عطا کی۔ جسے
 زمانہ کے جواوٹ بالکل مٹا نہیں سکتے۔ اور وہ سرزمین پاک و ہند سے نکل کر
 تمام دنیا میں عزت کی نگاہوں سے دیکھی جاتی ہے۔ آج نہ صرف ہندی اور پاکستانی
 اقبال کے گردیدہ ہیں بلکہ ایرانی و عراقی، رومی و مصری، جرمنی و برطانوی بھی اقبال

کی عظمت کا لوہا ماننے میں۔ علامہ کا پیغام بھی ایک عالمگیر پیغام ہے۔ انھیں یہ یقین تھا کہ موت کے بے رحم ہاتھ ان کو نہیں مار سکتے۔

یہ نکتہ میں نے سیکھا ابو الحسن سے کہ جان مرنی نہیں مرگ بدن سے جب اقبال کا ایمان ابو الحسن کے اقبال پر اتنا پختہ تھا کہ موت تک کی پروا نہ کرتے تھے تو پھر موت انھیں کیسے مار سکتی تھی۔ ایسے لوگ موت کو مارنے کے درپے ہوتے ہیں۔ ظاہری پردہ پوشی کے بعد ان کی قدر بڑھ جاتی ہے۔ اگرچہ اقبال نے تو زندگی میں ہی اتنی شہرت پائی تھی کہ موت کے بعد انھیں موت کی وجہ سے زیادہ عظمت حاصل کرنے کی ضرورت نہ رہی۔ یہ سب کچھ غلامی حیدر کا نتیجہ تھا۔ اسی لئے تو فرماتے ہیں کہ۔

میرے لئے ہے فقط زور حیدری کافی، تیرے نصیب فلاطوں کی تیری ادراک
مری نظر میں ہی ہے جمال و زیبائی، کہ سرسبز جگہ ہیں قوت کے سامنے افلاک
ہونکہ اقبال کو حضرت امیر کے ہر فعل سے عقیدت تھی۔ اس لئے وہ قوی بچہ اور
قوت خیرری کی بہت تعریف کرتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ ہر مسلمان میں قوت بدرجہ تم
ہونی چاہئے۔ وہ کبھی تو قوم کے ان لوگوں کو پسند کرتے ہیں، جو ستاروں پر کبڈیا
ڈالنے والے ہوں۔ کبھی کہتے ہیں کہ مجھے قوم کے ان بچوں سے انس ہے، جن میں شاہین
کے صفات اور چیتے کی نظر ہو۔ یعنی وہ کبھی بھی باطل کے سامنے جھکنے اور دبنے والے
نہ ہوں۔ یہ کس لئے تھا۔ محض اس لئے کہ علامہ مسلمانوں میں اسوہ حیدری کو اپنانے
میں ہی خیریت سمجھتے تھے۔ وہ مسلمانوں کو بتاتے ہیں کہ۔

اے پرہیزگار اندر قاف تو، ذوالفقار حیدر از اسلاف تو

اے مسلمان! حضرت علی کی تلوار تیرے ہی بزرگوں کی میراث ہے۔ یعنی تیرے ہی اسلاف
کی یہ صفت تھی کہ وہ صورتِ فیلاور ہتے تھے۔ اگر تو ان کا جانشین اور سپوت بننا چاہتا
ہے تو تجھے بھی اپنی وراثت کو سنبھالنا چاہئے۔ میراثِ مسلمانی ذوالفقار حیدری ہی ہے
جہاں اس تلوار نے بڑے بڑے سرکشوں کو رام کیا، وہاں اگر وطن کے اندر کسی فتنہ نے

سراٹھایا تو بھی ضرورت کے وقت کبھی یہی ذوالفقار صفین اور کبھی نروان میں چمکی۔
 اسلام کو جہاں کہیں بھی مدد کی ضرورت ہوئی، دستِ حق پرست نے فوراً اس کی دستگیری
 کی۔ اقبال مسلمانوں کو یقین کرتے رہیں کہ اگر انھیں اندر دینی یا بیرونی ظالم سے واسطہ پڑے تو
 اسوہ حیدری پر عمل کریں۔ ہندوستان کے مسلمانوں کو خاص طور سے مخاطب کرتے ہیں۔
 کہ انگریز اور ہندو کی سیاست سے تم کیوں گھبراتے ہو۔ اگر تم میں کوئی علی کا غلام ہے تو
 پھر گھبرانے کی کیا ضرورت ہے۔ اگر ایسا نہیں تو پھر تم ان کے نقش قدم پر کیوں نہیں
 چلتے۔ تاکہ تم اپنے مسائل کو حل کر سکو۔ ملاحظہ ہو اقبال کا پیغام۔
 بڑھ کے خیر سے ہے یہ معرکہ دین و وطن۔ اس زمانے میں کوئی حیدر کرار بھی ہے
 اے مسلمانان ہند! تمہارا مسئلہ جو کہ تمہارے لئے خیر سے بھی زیادہ مشکل بنا ہوا ہے
 اگر تم میں کوئی حضرت علی کا غلام ہے، تو پھر یہ مشکل مشکل نہیں رہے گی۔ جب تک
 تم غلامان علی میں شامل نہ ہو گے، اس وقت تک یہ واقعی تمہارے لئے باعث تکلیف
 ہوگا۔

دنیائے دیکھ لیا کہ جب علی کا ایک ادنیٰ سا خیف و نزار غلام اقبال علی اور
 آل علی کو اپنے لئے مشعل راہ بنا کر نکلا تو اس نے اندھیرے میں ٹھوکریں کھاتے ہوئے
 ہندوستانی مسلمانوں کے لئے راہنمائی کا کام کیا اور انھیں منزل مقصود پر کمال آسانی
 سے لے گیا۔ دنیا کو یہ یقین ہی نہ آتا تھا کہ اس میں اتنی مستقل مزاجی، عزم، یقین، حکم
 اور عمل ہوگا کہ اتنے بڑے کام کو آسانی سے سرانجام دے دے گا۔ لیکن بھیاں را
 چہ بیاں۔ یہ کس طرح ہوا۔ صرف علی کی غلامی کے صدقہ میں تمام مشکلیں حل ہو گئیں۔
 کوئی مشکل مشکل ہی نہیں رہتی، اگر مشدداکشا کا: امن پکڑ لیا جائے۔ بقول اقبال
 زحید ریم من: تو زما عجب ہووے و گر آفتاب سوئے خاوراں بگردانیم
 ڈاکٹر اقبال نے رموزِ نبوی میں نیابتِ الہی کے لئے جو لوازم بیان کئے ہیں
 وہ سب لفظ بہ لفظ حضرت علی پر صادق آتے ہیں۔ بالفاظِ دیگر یہ اشعار بھی حضرت
 علی کی مدح میں لکھے گئے ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ نائبِ حق کے لئے جو جو صفات درکار

میں، وہ حضرت علیؑ میں بدرجہ اتم موجود ہیں۔ اسی لئے تو اقبال جناب امیر کے
گرویدہ ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں :-

(۱) نائب حق، بچو جان عالم است و ہر سبوح او ظہل اسم اعظم است
حق کا نائب دنیا کی جان ہے اور اس کی ذات اسم اعظم کا سایہ ہے۔ یعنی وہ مرکز
پر کاربہاں ہوتا ہے اور دنیا کی ہر مشکل کے حل کر دینے والے اسکی ذات اسم اعظم کا کام دیتی ہے۔
تاریخ شاہد ہے کہ حضرت علیؑ کی ذات ۳۰ عام الفیل سے آج تک حلال مشکلات ہے
اور ان کی اولاد تو قیام قیامت دنیا میں صاحب وقار ہے۔ حضرت علیؑ کی پیدائش
سے قبل بھی ان کا نام اور ان کی ذات بوگوں کی مشکلا کشائی کرتی رہی۔

(۲) از رموز جزو کل آگاہ بود و در جہاں قائم با مر اللہ بود
وہ ہر نوعیت کے رموز سے آگاہ ہوتا ہے اور دنیا میں اللہ کے حکم سے قائم اور باقی
رہتا ہے۔ حضرت علیؑ فرمایا کرتے تھے کہ اگر میری آنکھوں کے سامنے سے آسمانوں اور
زمینوں کے پردے ہٹا دیجائیں تب بھی میرے علم میں رانی کے برابر فرق نہیں آئے گا۔
آپ منیر کوفہ سے بار بار اعلان فرما چکے ہیں۔ سلونی، سلونی قبل ان تفقد ولیہ بو تھو
یو۔ پو چھو بو، قبل اس کے کہ میں تمہارے درمیان نہ رہوں۔ حضرت علیؑ یہ رسول اکرم کے
بعد ظاہری خلافت تک اور ظاہری خلافت کے زمانہ میں اللہ کے احکامات پر پوری
طرح مستقل مزاجی سے قائم رہے اور انھوں نے کسی بڑے سے بڑے نقصان کی پروا
کے بغیر اعلیٰ کلمۃ الحق کیا۔ اور ان کے بعد قیامت تک ان کی اولاد ہی کا لقب
"قائم" ہے۔

(۳) پختہ ساز و فطرت ہر خام را و از حرم بیرون کشتہ اصنام را
اللہ کے نائب کی صفت یہ ہوتی ہے کہ وہ ہر خام فطرت کو پختہ اور پائیدار کر دیتا
ہے۔ وہ بتوں کو حرم سے باہر نکال پھینکتا ہے۔ تاریخ گواہ ہے کہ خانہ خدا جس پر
۳۶ بتوں کا قبضہ تھا، اسے حضرت علیؑ نے ہی بتوں سے پاک کیا اور حرم خدا کو حرم
بنایا۔ اس کی حرمت کو قائم کیا۔ اسے صحیح معنوں میں خدا کا گھر بنانے کے قابل بنایا۔

اس کے ساتھ ساتھ انھوں نے پیدائش سے شہادت تک کسی وقت کسی صورت میں بھی بتوں کے سامنے جبہ سائی نہ کی۔

(۴) نغمہ ذاتا ردِ دل از مضراب او و بہر حق بیداری او خواب او

اس کے مضراب سے انسانی دل کے تاروں سے نغمہ پیدا ہوتا ہے اور حق کی خاطر شب ہجرت بسترِ رسول پر سو جانا ان کی بیداری کی حیثیت رکھتا ہے۔ دل کے تار سے نغمے اس کے مضراب سے نکلتے ہیں۔ یعنی قدرت نے جو صلاحیتیں انسانی دل میں ودیعت کر رکھی ہیں ان کو بیدار کرنا نائبِ حق اور نائبِ رسول ہی کا کام ہے۔ تاریخ بتاتی ہے کہ بعدِ رسول مقبولِ صحت سے صحتِ دل آدمی بھی اگر لمحہ کے لئے حضرت علیؑ کا حکام سن لیتا تو وہ ان کا گرویدہ ہو جاتا۔ اور ان کے فرمان پر عمل کرنے کے لئے تیار ہو جاتا۔ خواہ اس کا عمل اس کے سابقہ قول و فعل کے الٹا ہی ہوتا۔

حضرت علیؑ ہر رات کو ایک ہزار رکعت نمازِ نوافل پڑھا کرتے تھے۔ صرف ہجرت کی رات کو سوئے اور جب اٹھے تو مرضات اللہ کی سند قدرت نے آپ کو عطا کی۔ گویا ان کا سونا اور جاگنا محض مرضی خدا کے لئے ہوتا تھا۔

(۵) نوع انسان را بشیر و ہم نذیر و ہم سپاہی و ہم سپہگر و ہم امیر

وہ ہی نوع انسان کے لئے بشیر بھی ہوتا ہے اور نذیر بھی۔ وہ سپاہی بھی ہوتا ہے۔ سالارِ لشکر بھی اور امیر بھی۔ حضرت علیؑ کی زندگی کے حالات اور واقعات گواہ ہیں کہ بعدِ رسول مقبول انھوں نے کس طرح منہ بپ حقہ کے لئے ہر مشکل اور الجھن پر دینِ مبین کی امداد فرمائی اور نام نہاد خلفائے رسول کو کس طرح مشکلات سے نکالا۔ حتیٰ کہ وہ خود کہنے پر مجبور ہو گئے۔ "لَوْ لَا عَلِيٌّ لَهْلَكَ عِيسَى" اگر علیؑ نہ ہوتے تو عمرِ ملاک ہو جاتا۔ حضرت علیؑ کی زندگی کے واقعات اس امر کے گواہ ہیں کہ انھوں نے ہر جنگ میں کبھی سالارِ لشکر کی حیثیت سے ذوالفقارِ حمیری کے جوہر دکھائے اور کبھی اپنی جان تک کی پروا نہ کی۔ حتیٰ کہ بعض لوگ کہہ اٹھے کہ یا علیؑ! آپ میدانِ جنگ میں اتنی بے جگری سے لڑتے ہیں۔ کیا آپ کو اپنی جان کی ضرورت نہیں۔ حضرت علیؑ نے کتنا عمدہ اور قیامت

تک کے لئے قائم و دائم جواب دیا کہ ابن ابی طالب کو اس کی پروا نہیں کہ موت اُس پر آگرے یا وہ موت پر جاگرے۔

(۶) مدعاۓ علم الاسما سے : سر سبحان الذی استراستہ
وہ علم الاسما کا مقصود ہے اور سبحان الذی اسری کارازہ میں۔ علم الاسما سے حضرت آدم علیہ السلام کی فرشتوں پر برتری کی جانب اشارہ ہے۔ جس طرح حضرت آدم نے اپنی علمی قوتوں کا بوجہ منو اگر فرشتوں کو اپنے سامنے سرسجود کر دیا۔ اور خلیفۃ اللہ کا مقام و مرتبہ حاصل کیا۔ اسی طرح حضرت امیر بھی علوم الہیہ کے خزانہ۔ معدن وحی و رسالت پر مہبط ملائکہ ہیں۔ اور روئے زمین میں خلیفۃ اللہ ہیں۔ سبحان الذی اسری سرکار رسالت کے معراج کی جانب استعارہ ہے۔ انسانی ارتقا کی اس سے بڑھ کر اور کوئی حد نہیں ہو سکتی کہ وجوب و امکان میں بس دو کمان کی کیفیت تھی۔ اللہ اور اس کے پیارے حبیب میں جو راز کی باتیں ہوتیں۔ اور جو اسرار کائنات کھلے ان سے جناب امیر کما حقہ واقف تھے۔ ان کی لہجہ میں گفتگو ہوئی۔ ان کے سامنے سے تمام حجابات ہٹا دئے گئے۔ اور انھوں نے ملکوت کو اپنی آنکھوں سے دیکھا۔

(۷) از عصاد دست سفیدش محکم است : قدرت کامل بطلش توام است
اس کا ہاتھ عصاب سے مضبوط ہوتا ہے اور اس کی کامل طاقت اس کے علم سے منسلک ہوتی ہے۔ حضرت علی ہی ایک ایسی ہستی ہیں کہ جن کو اللہ تعالیٰ نے آسمان سے تلوار بھیجی جس پر لافتی الاعلیٰ لاسیف الاذوالفقار کا سر ٹھیکٹ تھا۔ حضرت علی نے قوت کو کبھی ذاتی سہولت و آرام یا عذیبہ انتقام کے لئے استعمال نہ کیا۔ بلکہ ہمیشہ اپنی طاقت کو تابع فرمان الہی رکھا۔ جنگ خندق میں حضرت علی کے ساتھ عمرو ابن عبدود کی گستاخی اور حضرت علی کا اس کی چھاتی پر سے اتر آنا۔ عمرو کا حضرت علی سے سوال اور حضرت کا حیرت زرا جواب یہ ثابت کرنے کے لئے کافی ہے کہ آپ ہمیشہ ہر حالت میں دین کی خدمت کے لئے ہی تلوار اٹھاتے تھے۔ آپ کا حتی الوسع جہاد باللسان پر عمل پیرا ہونا یہ ظاہر کرتا ہے کہ اس شعر کا تمام تر اطلاق جناب امیر کی زندگی سے ہے۔ ان کے سوا کوئی ایسا

انسان تاریخ نہیں پیش کر سکتی، جو ان صفات کا حامل ہو۔

(۱۸) جلوہ ہا خیزوز نقش پائے او کہ صد کلیم آوارہ سینائے او

اس کے پاؤں کے نشان سے جلوے ظاہر ہوتے ہیں اور اس کی وادی سینا میں
کئی کلیم آوارہ پھرتے ہیں۔ سرگرداں اور حیران ہیں۔ نقش پا سے مراد تعلیم و ہدایت
ہے۔ مقصد یہ ہے کہ آپ کی تعلیم اور ہدایت سے پیشمار جلوے ظاہر ہوتے ہیں۔
اور اس مقصد کے حصول کے لئے سینکڑوں خاصانِ خدا آپ کے سینائے ہدایت
یک پہنچنے کی سعی کرتے ہیں۔

اقبال جہاں فلسفے کے ماہر اور اچھے مورخ ہیں وہاں وہ بہترین قادر الکلام
بھی ہیں۔ انھیں بات کے سمجھانے کا بڑا اچھا ڈھنگ آتا ہے۔ وہ اپنے ممدوح کی
شان اس انداز میں پیش کرتے ہیں کہ سامع خواہ کتنا بھی ان کے ممدوح کے خلاف ہو
اس کی عظمت اور بزرگی ماننے پر اسے چارہ نہیں۔ پھر جبکہ ان کے ممدوح جن ایسی
ہستیاں ہیں، جن کی شان بیان کرتے ہوئے ان کے بدترین دشمن بھی نہیں ٹھکتے۔ بھلا
ایسے رہنماؤں اور آئمہ کی شان میں اقبال اپنی فتادرا لکلامی کو پیش کرنے میں کیسے
پچھے رہتے۔ اقبال تو اس مسلک کے پیروکار ہیں کہ اگر کسی کو راہبر بنانا ہے تو وہ
جلا دینے والا رہنا نہ ہو بلکہ اس میں ایسی عظمت ہو کہ اگر مٹی پر بیٹھ جائے تو ابوتراب
بن جائے۔ وہ ید اللہ ہو، عین اللہ ہو، وجہ اللہ ہو۔ اس کے عمل کو خدا اپنا عمل
کہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں۔

خاک گشتن مذہب پر وانگی است و خاک را آب شو کہ این مرزا نگی است

مندرجہ بالا آٹھ اشعار میں بھی اقبال اپنے مخصوص انداز میں جناب امیر کی خدمت
گن گن کر پیش کرتے ہیں اور مسلمانوں کو سبق دیتے ہیں کہ کسی ایسی ہستی کو اپنا رہنما
بنائیں، جو کہ دنیا میں اللہ کا نائب ہو۔ کیونکہ اس کی صفات کے صدقے انسان ہر کام
میں کامیاب و کامران رہتا ہے۔ جس طرح ایک اسم اعظم کا عامل کامران رہتا ہے۔
وہ ہستی دنیا کی ہر چھوٹی و بڑی شے کی اصلیت و ماہیت سے آگاہ ہوتی ہے اور وہ

دنیا میں اللہ کے حکم سے دائم و قائم رہتی ہے۔ وہ ہستی ایسی پارس ہوتی ہے کہ ہر خام
 شے کو کندہ بنا دیتی ہے۔ جس طرح سے کہ اس نے خانہ خدا کو بتوں سے پاک کر کے ایسی
 عظمت عطا کی کہ تمام دنیا کو اس کی طرف جھکا دیا۔ وہ شب بیدار ہستی ہمیشہ عبادت
 الہی میں مصروف رہتی ہے۔ لیکن اگر وہ اپنی پوری زندگی میں ایک شب کے لئے
 سوکھی جائے تو اس کا سونا رشتائے الہی خریدنے کے لئے ہوتا ہے۔ گویا اس کا
 ہر فعل و عمل دین کارکن ہوتا ہے۔ وہ ایسی عظیم اور حق پرست ہستی ہوتی ہے
 کہ حق اس کے ساتھ ساتھ رہتا ہے۔ بمطابق حدیث رسول "الحق مع علی
 و علی مع الحق" وہ انسان کی رہنمائی بھی کرتی ہے اور اس کو ڈراتی بھی ہے وہ
 ایسی جامع و مانع شخصیت ہوتی ہے کہ اگر اسے کبھی تلوار اٹھانی پڑے تو اکیلا
 بندہ خدا ایک پوری فوج کا کام کرتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں خواہ ہزاروں کی طاقت
 کا انسان بھی کیوں نہ آجائے۔ خواہ لاکھوں کا گروہ ہو، وہ فرد واحد خود ہی سپاہی
 خود ہی سپہ سالار اور خود ہی امیر و حکمران ہوتا ہے۔ وہ صرف مرد میدان ہی نہیں ہوتا
 بلکہ ایسا عالم باہم بھی ہوتا ہے کہ جب وہ اپنے علم کا اظہار کرے تو صرف بسم اللہ کی "با" کی
 تفسیر پندرہ سو نوٹوں کا بار کر دے اور وہ بیانگ دہل سلونی ... کا دعویٰ کر سکے۔ صرف
 جاہلوں کے مجمع میں ہی نہیں بلکہ ان لوگوں کے سامنے مشکل سے مشکل عقدے چشم زدوں
 میں حل کر دے جو اپنے آپ کو آسمانی کتابوں کے عالم سمجھتے ہوں، اس کے سامنے دنیا
 کے بڑے بڑے علماء اور حکمران لوگ علی ... کہنے پر مجبور ہوں۔ وہ جب بھی قدم
 اٹھائے اور جب بھی رطب اللسان ہو تو سینکڑوں کلیم اللہ اس کی آواز سے مسحور ہو جائیں
 اسکے راہوار کے قدم سے پیدا ہونے والی چنگاری کی خداوند عالم قرآن مجید میں قسمیں کھائے۔

(والعدلیت)

اگر ان اشعار کا بغور مطالعہ کیا جائے اور بعض دغنا کی عینک اتار دی جائے تو
 صاف ظاہر ہے کہ ان صفات کے حامل صرف اور صرف جناب امیر علیہ السلام ہیں۔ جو کہ
 حقیقی راہنما اور بعد رسول امت کے لئے سچے امام ہیں اور جن کی راہنمائی کے بغیر

انسانیت کبھی سکون و اطمینان حاصل نہیں کر سکتی۔ جہاں جناب امیر کل ایمان ہیں وہاں انھوں نے جاں نثاری اور جہا نثانی کے لئے بھی اصول اور طرق بتائے ہیں، جنھیں اپنا کر انسان اس سائنسی دور میں کبھی کامیاب اور کامران ہو سکتا ہے۔ کیوں نہ ہو۔ جب جناب علیؑ خود سائنس کے موجد ہیں۔ اور انھیں کے ایک غلام جابر بن حیان اور دوسرے نوکر ابن الہثیم نے دنیا کو سائنس کے اصول و قوانین سے آگاہ کیا۔ تو پھر یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ قیامت تک کے حالات اور واقعات کا انھوں نے بند و بست نہ کر دیا ہو انھوں نے یقیناً ہر خشک و تر کے حالات کی تفسیر کر دی۔ بشرطیکہ کوئی چشم بینا اس کو سمجھ سکے۔ جب صامت قرآن ہر خشک و تر کا حامل ہو سکتا ہے تو لایہدی ہے کہ ناطق قرآن اس کی تفسیر و تشریح کر سکے۔ جناب امیر کا ہر فعل اور عمل حکمت ربانیہ کا شارح اور مفسر ہے۔ اسی لئے تو اخبار نے بھی یہ کہنے میں کوئی حجاب محسوس نہ کی بلکہ بے ملاحظہ دیا۔

مرے لئے ہے فقط زور حیدری کافی، تیرا نصیب فلاطوں کی تیزی ادراک کیوں ہو جبکہ زور حیدری میں فلاطوں کے ادراک سے بھی زیادہ قوت ہے یہ زور حیدری دلی اطمینان کے لئے سب سے زیادہ اکیسیر نسخہ ہے۔ اور عاقبت میں بخشش کے لئے اگر کوئی چیز ذریعہ نجات ہو سکتی ہے تو وہ ظلی دامن حیدر کے ہوا کچھ نہیں۔ جب تک ساتی کو فرشتاعت نہ فرمائیں اس وقت تک نجات ممکن نہیں اسی لئے تو حضرت ابو بکر نے بھی ایسا کیا ہے کہ پل صراط سے کوئی بھی ساتی کو شرکی اجازت کے بغیر نہیں گذر سکے گا۔ جب تک اس کے ہاتھ میں حضرت علیؑ کے ہاتھ کا لکھا ہوا اجازت نامہ نہ ہوگا۔ خواہ وہ عامی ہو یا نبی، ولی، وصی، شاہ ہو کہ گدا اور عورت ہو یا مرد۔ کوئی بھی ہو۔

علامہ اپنی نجات کے متعلق فرماتے ہیں کہ میری نجات کیوں نہ ہوگی اور محشر کے غم میں کیسے متلازمہ سکتے ہیں۔ جبکہ میں نخت دل نہ ہرا کا واسطہ دوں گا۔ اور جب میں تمام عمر شہید کر بلا کے غم میں روئے والا ہوں۔ جب میں حسینؑ کا ساتھی ہوں تو

پھر ساتھی کو تر مجھے نجات کیوں نہ دلو امیں گے۔ کیونکہ غم حسین ایک ایسا گروہ ہے کہ اس سے ضرور نجات ہو جاتی ہے۔ اگر چہ میں بے عمل ہوں اور میرے پاس اعمال کا کوئی تحفہ نہیں جو میں اپنی بخشش کے لئے پیش کر سکوں گا۔ لیکن اہلبیت اور ان کا غم ایک ایسا دلخیز اور تحفہ ہے کہ اسے لے کر حیب میں میدانِ شمشیر میں جاؤں گا، تو ظلم و امان حیدر خود میرے گناہوں کو ڈھانپنے کے لئے میری تلاش میں ہو گا۔ نیچے علامہ کے اشعار پڑھئے جو کہ باقیات اقبال میں ہیں۔

واسطہ ذوں گا اگر لختِ دل زہرا کا میں : غم میں کیا نکر چھوڑ دیں گے شافعِ محشر مجھے
 رونے والا ہوں شہید کر بلا کے غم میں ہیں : کیا اور مقصد نہ دیں گے ساتھی کو تر مجھے
 دل میں ہے مجھ بے عمل کے واضح عشقِ اہلبیت : ڈھونڈتا پھر تائبے ظلم و امان حیدر مجھے
 یہ اشعار بھی ظاہر کرتے ہیں کہ علامہ کا اس پر پورا پورا عقیدہ تھا کہ قیامت کے دن سزا و جزا کا تمام تر انتظام صرف اور صرف جناب علی رضی اللہ عنہ کے ہاتھ میں ہو گا۔ کسی فردِ بشر کی بخشش اس وقت تک نہ ہوگی، جب تک حضرت امیر اس کی شفاعت نہ کریں گے۔ اور جب تک وہ اپنے جنت میں بہانے کا وسیعہ نہ عطا کریں گے۔ جناب امیر اس وقت تک کسی کو جنت کی راہداری نہ دیں گے، جب تک کہ وہ دل میں آل محمد کا غم نہ رکھتا ہوگا۔ علامہ کا یہ بھی ایمان ہے کہ انسان خواہ کتنا بھی بے عمل ہو، لیکن اگر اس کے دل میں آگِ محشر نہ ہو، تو اسے رسول، دلبر رسول، علی و بتوں، نواب کر بلا کا غم ہو، تو پھر اس کی بخشش یقینی ہوگی۔ اور خود ساتھی کو تراور شافعِ محشر یعنی علی ایسے آدمی کی تلاش میں ہوں گے تاکہ اس کی نجات کر اکر اسے داخل جنت کریں۔ اور اسے ان کے لختِ جگر کے غم کا اجر عطا کریں۔

اقبال ہندوستان کے مسلمان کی کس پیرسی اور اس کے در در سبیک مانگتے پھر نے پراکھیں نصیحت کرتے ہیں۔ کہ چونکہ اے ہندی مسلمان، تو حیدر گرار کو "رہبر کابل" نہیں مانتا، اس لئے تو گوہر مراد کو نہیں پاسکتا۔ تو آزاد ہی کی نعمت اس وقت حاصل کر لیا جب تو حیدر گرار کے دروازہ پر صبح نیت سے جھٹک جائے گا۔ ورنہ تیری سمالت اس

رولنگ سٹون (ROLLING STONE) کی سی ہوگی جو کسی جگہ پر نہیں پہنچ سکتا۔
 مسلم ہندی چرامیدان گذشتت و ہمت اور بولے کراری نداشت
 ہم دیکھتے ہیں کہ جب ایک علی کے غلام محمد علی نے کراری ہمت پالی تو اس نے ہند
 کے مسلمانوں کو چند دنوں میں ان کا مقام دیواریا۔ اگرچہ خود ہندوستان کے مسلمان اس کی
 کوشش کو سعی لا حاصل سمجھ رہے تھے۔ لیکن جب یہی کوشش اسوہ علی کو مد نظر رکھ کر
 کی گئی تو چند دنوں میں با مراد ہو گئی۔

اقبال ہندوستان کے مسلمانوں کو ابتدائی زمانے کے مسلمان بادشاہوں کے
 طرز حکومت کو مثالی طرز جہا بنانی بتاتے ہوئے نہیں تھکتے اور جس کو دوسری اقوام کے سامنے
 فخر سے پیش کرتے ہیں۔ سنا تھی چند ایک بعد میں پیدا ہونے والے ان نقائص کی
 نشاندہی کرتے ہیں۔ جس کی وجہ سے جلد ہی اموی اور عباسی حکومتیں لرزہ بر اندام
 ہو گئیں۔ جب تک جابر حکمران حکومت پر متمکن رہے اس وقت تک انھوں نے اپنے
 کے نور سے کاروبار حکومت چلائے رکھا۔ جب ڈنڈے کی گرفت ڈھیلی پڑ گئی تو یہ حکومتیں
 مرٹا گئیں۔ یہ محض اس لئے ہو ا کہ مسلمانوں نے بعد از رسول مقبول حقدار لوگوں سے
 خلافت چھین کر ان لوگوں کے ہاتھ میں دے دی، جو کہ اسلامی طرز ہائے جہا بنانی سے
 ناواقف تھے۔ چنانچہ فرماتے ہیں :-

عرب خود را بنور مصطفیٰ سوخت و چراغ مردہ مشرق بر اثر وخت
 و لکن آن خلافت را ہ گم کرد و کہ اول مومناں را شاہی آموخت
 عرب نے اپنے آپ کو نور مصطفیٰ سے متور کیا تو مشرق کے بجھے ہوئے چراغ کو
 روشن کر دیا۔ لیکن اس خلافت نے راستہ کھو دیا کہ جس نے مومنوں کو حقیقی بادشاہی
 سکھائی تھی۔

اقبال مسلمانوں کو جاوید نامہ میں ایک جگہ حقیقی بادشاہ کا یہ بتاتے ہیں اور ان
 کو سمجھاتے ہیں کہ ہر کوئی طاقتور حشر ارج دئے جائے گا مستحق نہیں بلکہ ان چیزوں کا حقدار
 صرف اولی الامر ہے جو کہ دنیا میں نائب خدا اور خلیفہ ہوتا ہے۔

فاش گویم با تو اسے والامقام ؛ باج راجہ بادوکس وادین حرام
یا وئی الامرے کہ صنگم شان است ؛ آہ حق حجت و برہان است
خراج دو آدمیوں کے سوا کسی شخص کو نہ دینا چاہیے۔ ان میں پہلا آدمی الامر ہے جسکی
حجت و برہان کلام اللہ میں ہے۔ علامہ زمانہ کے کشور کشاؤں کو ہدایت کرتے ہیں کہ اگر وہ جہان
پر حکمران رہنا چاہتے ہیں تو ان کے لئے ضروری ہے کہ ان میں کراری کی صفت موجود ہو۔
کیونکہ اس کے بغیر وہ زمانہ پر حکمرانی نہیں کر سکتے۔ جب تک حکمران خود دار نہ ہو اور عوام
کا محسن نہ ہو، اس وقت تک وہ کامیاب و کامران حکمران نہ ہوگا۔

مرد کشور گیر از کراری است ؛ گوہرش را آبرو از خوداری است
مسلمان خواہ جس وقت میں بھی ہو، خواہ وہ فقر و فاقہ کی زندگی گزار رہا ہو۔ لیکن اگر
اس میں حضرت علی کے اسوہ پر چلنے کی سکت ہو تو وہ خمیر جیسے قلعہ کفر کو بھی توڑ سکتا ہے
اور آج بھی وہ اپنے نچیر میں زمانہ کے بادشاہوں اور سلطانوں کو باندھ سکتا ہے۔ بشرطیکہ
اس میں جناب امیر عیسیٰ فقر ہو۔ ذرا درج ذیل اشعار کو ملاحظہ فرمائیں :-

فقر خمیر گیر بانان شہید۔ بستہ بر قراک او سلطان و میر
گلتانے ز خاک من برانگیز۔ نم چشم بخون لاله آمیز
اگر شایان نیم تیغ علی را۔ نگاہے وہ چو شمشیر علی تیز

اقبال مسلمانوں کو مخاطب کر کے انھیں اسوہ جناب امیر پر عمل پیرا ہونے کی ہدایت
کرتے ہیں اور انھیں آگاہ کرتے ہیں کہ جب تک مسلمان جناب امیر علیہ السلام کے دروازے
پر نہیں جھکیں گے، اس وقت تک وہ اپنے اصلی مقام کو حاصل نہ کر سکیں گے۔ اپنے
متعلق بتاتے ہیں کہ میں نے جو کچھ پایا وہ علی کے دروازہ سے پایا۔ اقبال اپنے افکار اور
خیالات کو عطیہ باب العلوم خیال کرتے ہیں۔

یہ ہے اقبال فیض یاد نام مرتضیٰ جس سے

نگاہ فکر میں خلوت سرائے لامرکان تک ہے

یعنی اقبال کو جو کچھ ملا وہ علی کا نام چلنے کے صدقہ میں ہی ملا۔ یہی وجہ ہے کہ میں لامرکان تک

کے متعلق سوچنا ہوں کہ لامکان کیا ہے۔ اقبال کے نزدیک انسان جناب امیر کے ذکر سے ہی علم کی باریکیوں کو سمجھ سکتا ہے۔ اقبال مسلمانوں کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں کہ اسے مسلمان اگر تجھ میں حضرت علیؑ کی طرح یقین کامل ہو تو پھر حیدر کرار کا سامر تہہ پاسکتا ہے۔ لیکن اگر یقین مردہ ہو تو پھر پھر تجھ سے بہتر ہے۔

یہ یقین مردہ تو ہے سنگ بھی تجھ سے بہتر ہے، یقین زندہ تو پھر حیدر کرار ہے تو اقبال اپنی اصلیت واضح کرتے ہیں کہ باوجود ایک ہندوستانی ہونے کے انھیں اتنی عزت و توقیر کیوں نصیب ہے۔ یہ محض علامی حیدر کرار کا صدقہ ہے اور نام علیؑ کے ورود کا نتیجہ ہے۔

ترہنی شکست ہی منظور تھی اسے آدول - بنا دیا تجھے نازک تر آگینے سے جہاں سے ملتی تھی اقبال روح قنبر کی - مجھے بھی ملتی ہے روزی اسی خزینے سے ہمیشہ ورود ہاں ہے علی کا نام اقبال - کہ پیاس روح کی بھتی ہے اس نگینے سے کتنے سہل: سادہ الفاظ میں دل کی بات صاف صاف کہہ کر اپنا ایمان واضح کر دیا کہ اس کا روزی رساں کون ہے اور اس کی روح کی پیاس کس نگینے سے بھتی ہے۔ اقبال جہاں جناب علیؑ کو تقسیم النار والجنۃ مانتے ہیں، وہاں ان کا یہ بھی ایمان ہے کہ دنیا میں رزق تقسیم کرنے والے بھی حضرت علیؑ ہی ہیں۔ آقائے قنبر ہی کے پاس وہ خزینہ ہے جس سے اقبال کو روزی ملتی ہے۔ اور اقبال کی روح کو اگر تسکین ملتی ہے تو علیؑ کرنے سے۔ جناب محمد مصطفیٰ صلعم کی حدیث ہے کہ نام علیؑ لینا عبادت ہے۔ اور پھر مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ عبادت سے روح شاد ہوتی ہے اور دل آسودگی پاتا ہے۔ اقبال بھی اس پر ایمان رکھتے ہیں اور علیؑ کے نام کو چپنا عبادت اور نشاط روح سمجھتے ہیں۔ جب اقبال جیسے مفکر کو سوائے علیؑ کے جائے پناہ نہیں ملتی تو پھر جاہل لوگ جو علیؑ کا نام لینے سے گریز کرتے ہیں، انھیں اپنی عقل کا ماتم کرنا چاہئے۔ اس لئے فرماتے ہیں:-

خدا نے اُس کو دیا ہے شکوہ سلطانی، کہ اُس کے فقر میں ہے حیدری و کراری

بارد گر فرماتے ہیں کہ اے مسلمانو!

جیدری فخر ہے، نے دولت عثمانی ہے، تم کو اسلاف سے کیا نسبت روکھانی ہے
زمانے کے حالات تو حسب سابق ہیں۔

نہ ستیزہ گاہ جہاں نئی نہ حریت پیچہ فگن نئے
وہی فطرت اسد اللہی، وہی مرحب و وہی عنستری

بلکہ زمانہ تو یہ۔

کہے باحق در آمیزد، گے باحق در آویزد

زمانے جیدری کردہ، زمانے خیر ہی کردہ

اقبال کہتے ہیں کہ مجھے اصحاب ثلاثہ کے ساتھ بغض نہیں بلکہ مجھے ہمارے جیوں پر غصہ آتا
ہے کہ وہ شانِ علیؑ میں گستاخی کس وجہ سے کرتے ہیں۔ چونکہ اقبالیوں کا مسلک اسلام میں
نہ ہتہ پرستی سے اجتناب تھا۔ اس لئے فرماتے ہیں۔

بغض اصحاب ثلاثہ سے نہیں اقبالیوں کو، مگر اکہ ہمارے جی سے اگر مولائی ہوا

یعنی مجھے اصحاب ثلاثہ پر بیکر و عمر و عثمان اسے بغض نہیں ہے۔ لیکن میں تو نماز جی سے

تنگ آکر مولائی بنائوں (مخزن اکتوبر ۱۹۰۷ء)۔ جب علیؑ کے مرتبہ کو اتنا گھٹایا جا رہا ہے

اور علیؑ کی شان میں ایسی ایسی گستاخیاں کی جا رہی ہیں، جیسی کہ خارجی کرتے ہیں، تو

پھر لازمی طور پر مجھے حق پرستی کا دامن پکڑنا چاہئے۔ حضرت علیؑ خود فرماتے ہیں کہ اگر

لوگوں نے مجھے اتنا گھٹایا کہ فلاں فلاں کے مقابلے میں لے آئے۔

اقبال جب انگلستان روانہ ہوئے تو نظام الدین اولیاء کے مزار پر پہنچے۔ ان کے حضور

نذرانہ عقیدت بعنوان "برگ گل" پیش کیا۔ اس میں کہتے ہیں۔

سینہ پاک علیؑ جن کا امانت دار تھا، اے شہ ذبیحہ، تو واقف ہے ان اسرار سے

یعنی اے شہ ذبیحہ! آپ ان اسرار سے واقف ہیں۔ جن کا امین جناب امیر کا سینہ تھا

ان کے علم کے آپ خوشہ چین ہیں۔ اس لئے آپ کو ہند کے مشائخ میں نہایت بلند مرتبہ

طا۔ نظام الدین خود فرماتے ہیں۔

نظام الدین حیا دارد کہ گوید بندہ شاہ رم، ولکن قدرت اور کمینہ یکا گدا بشد

حضرت بلال حبشی تھے لیکن سرور کونین کے حضور آکر ان کو وہ بلند مرتبہ ملا کہ ان کے اذان دینے پر صحابہ کے اعتراض کے باوجود جنس بلال کی خوشنودی کی خاطر سورج نے اپنا طلوع ملتوی کر دیا۔ اور جب تک بلال ٹکڑے اذان پڑھنے کے سیدھے صبح ظاہر نہ ہوا۔ گویا قدر بلال کی ناراضگی کو اپنی ناراضگی ظاہر کر رہی تھی۔ اقبال بلال سے مخاطب ہو کر کہتے ہیں کہ چونکہ آپ نے جناب امیر سے راز نبوت پایا تھا۔ اس لئے آپ کا نصیب اتنا چمکا کہ اللہ تعالیٰ بھی آپ کی ناز برداریاں کر رہا ہے۔

ترے نصیب کا آخر چمک گیا اختر و علی کے سینہ میں جو راز تھا کھلا تجھ پر بلال جناب امیر کی برابری کے دعویٰ دہار نہ تھے بلکہ غلامی کا دعویٰ کرتے تھے۔ جب بلال کا مرتبہ یہ ہے کہ اس کی وجہ سے خداوند عالم نظام عالم کو بدل دیتا ہے۔ تو جناب امیر کی شان کتنی ارفع و اعلیٰ ہوگی۔ اسی لئے تو اقبال فرماتے ہیں۔

نگاہِ مردِ مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں

اقبال یوگوں کو ہدایت کرتے ہیں کہ اخلاص عمل حضرت علی سے سیکھیں۔ کیونکہ حضرت علی ہی ایسا ایسی ہستی ہیں کہ ان سے بہتر طریقہ عمل کوئی نہیں بتا سکتا۔ چنانچہ فرماتے ہیں۔

از عشی آموز اخلاص عمل و شیر حق را در اوں منترہ از غسل

اخلاص عمل حضرت علی سے سیکھو۔ اور خدا کے شیر کو گناہوں سے پاک جانو۔ بہر سلمان کو شیعہ علی بنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اور اپنے اعمال کو حضرت علی کے کردار پر ڈھالنا چاہئے۔

من آن علم و فراست با پر کا ہے غمی گیرم ؛ کہ از تیغ و سپر سگایہ سازد مرد عنازی را
بہر زغے کہ این کالا بگیری سو و منداختد ؛ بنور بازو سے حیدر بدہ اور اک از یارا
اقبال اس علم و حکمت اور فلسفہ کو بے فائدہ خیال کرتے ہیں، جو جنگجو اور بہادر
مسلمانوں کو تیر و تفنگ کے صحیح استعمال سے غافل کر کے انھیں عاجز و کمزور کر دے
اقبال فلسفہ رازنی کو حضرت علی علیہ السلام کی بیرونی میں قوت و طاقت کے استعمال
پر قربان کر دینا چاہتے ہیں۔ حقیقت ہے کہ حضرت علی امر تقنی کا اتباع ایک ایسا گراںمایا

سرمایہ ہے، جس کے ہوتے ہوئے کسی اور فلسفہ کی ضرورت اور حاجت نہیں رہتی۔
 کیونکہ قوی بازو کے اوٹھنا حیدر کا دل اور دو گیتی بے نیاز سے
 اقبال رسول مقبول سے مسلمانوں کے لئے دعائے گنتی ہوئے عرض کرتے ہیں کہ یا رسول اللہ
 مسلمان جوانوں کے بازوؤں کو حضرت علی مرتضیٰ حبیبی قوت و طاقت عطا ہو۔ اور ان کے
 دن دنیا کے نفس و خاشاک سے پاک ہوں۔ وہ ہر کام کو جبراً اللہ کریں تاکہ مسلمان رضائے الہی
 کریں و دنیا و آخرت میں کامیاب و بابراد ہوں۔

اقبال حضرت علی علیہ السلام کے غلام کو بڑا طاقتور خیال کرتے ہیں۔ ان کے نزدیک
 حضرت علی کے غلام میں بھی خود حضرت کی طرح یا کم از کم دوسرے لوگوں سے زیادہ طاقت
 و قوت ہونی چاہئے۔ اس کے دست و بازو کے سامنے۔

پیش اوڑنا آسمان خدیر است و ضربت او از مقام حیدر است
 اس کے سامنے تو آسمان تو خیر ہیں اور وہ ان ہی حضرت علی علیہ السلام کی طرح فتح
 کر لیتا ہے۔ یعنی جس طرح حضرت نے بڑی آسانی سے خلیج کو تسخیر کر لیا۔ اسی طرح
 دن کا غلام تو آسمانوں کو فتح کر لیتا ہے۔ اقبال حضرت علی علیہ السلام کو طاقت اور
 توانائی کا سبب شہید خیال کرتے ہیں۔ اسی لئے ان کے غلام کو بھی طاقتور اور قوی تصور
 کرتے ہیں۔ اسی لئے تو فرماتے ہیں کہ

خدا نے اس کو دیا ہے شکوہ سلطانی بڑ کہ اس کے فقر میں ہے حیدری و کراری
 اقبال حضرت علی مرتضیٰ کو علم و طاقت کا منبع سمجھتے ہیں۔ لہذا آپ کی غلامی
 میں خوش ہیں۔ وہ اپنے علم اور عزت و توقیر کو حضرت علی علیہ السلام کی غلامی کا شہد
 خیال کرتے ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں۔

فیض اقبال ہے اسی در کا بندہ شاہ لافنی ہوں میں
 لافنی الہ علی کا خطاب حضرت علی علیہ السلام کے لئے جنگ احد میں ہاتھ غیبی سے
 سنا گیا۔ اقبال اپنے آپ کو لافنی کا غلام خیال کرتے ہیں اور ان کا یہ خیال یہ ہے کہ چونکہ
 وہ حضرت علی جن کا لقب لافنی ہے کے غلام ہیں، اسی لئے انھیں دنیا میں اتنی عزت و

توقیر حاصل ہوئی ہے۔ ورنہ اقبال خود اپنے آپ سے بھی آگاہ نہ تھے کہ وہ کیا ہیں۔
 اقبال بھی اقبال سے آگاہ نہیں ہے کچھ اس میں مستحضر نہیں، واللہ نہیں ہے
 لیکن حضرت علیؑ کی عنایہ کے صدقہ میں انھیں جو عزت ملی کہ اقبال صرف مسلمانوں ہی کا
 نہیں بلکہ بنی فویح انسان کا ترجمان تصور کیا جانے لگا۔

جناب سندر ڈر کائنات کی مشہور روایت ہے، حضرت رسول اکرمؐ حضرت علیؑ رضی
 اللہ عنہما کو مخاطب کر کے کہتے ہیں کہ اے علیؑ! تیرا خون میرا خون ہے۔ تیرا گوشت میرا گوشت ہے جو
 تجھ کو دوست رکھتا ہے وہ مجھے دوست رکھتا ہے۔ جو تجھ سے دشمنی کرتا ہے وہ مجھ سے
 دشمنی کرتا ہے۔ جب اقبال نے ان دونوں کے حضرت علیؑ کی ذات پر حملے کیے اور وہ حضرت علیؑ
 کو اپنی تمام نعمتیں اور برکات کی وجہ سے خالص تصور کرنے لگے تو اقبال کو بڑا غصہ آیا اور فرمایا لگے
 یا رسول اللہ! چھ لوگ جو حضرت علیؑ پر اعتراض کرتے ہیں، ان کے اعتراض علیؑ پر نہیں بلکہ
 آپ پر اعتراض ہیں۔ کیونکہ آپ نے جس وقت حضرت علیؑ کا گوشت اپنا گوشت، حضرت
 علیؑ کا خون اپنا خون، ان کے ساتھ دشمنی آپ کے ساتھ دشمنی اور ان کے ساتھ دوستی آپ
 کے ساتھ دوستی کرنا فرمایا ہے تو پھر جو لوگ حضرت علیؑ علیہ السلام کے ساتھ بعض بے بنیاد
 رکھتے ہیں وہ وہ لوگ آپ کے ساتھ بعض دغا ور کہتے ہیں اور رسول کے ساتھ دشمنی
 گویا خدا کے ساتھ دشمنی ہے اور خدا کا دشمن ہتھی ہے۔ یہی شعر ملاحظہ فرمائیں۔
 مقصد حکمکھی پر کھلی ان کی زبانی، یہ تو اک راہ سے تجھ کو بھی برا کہتے ہیں
 اقبال کے مندرجہ بالا صفحات میں جو اشعار پیش کئے گئے ہیں ان سے یہ ثابت
 ہوتا ہے کہ اقبال حضرت علیؑ علیہ السلام کے ساتھ کس قسم کی عقیدت رکھتے تھے۔ ان
 کا حضرت علیؑ سے ذالمانہ عشق یہ ثابت کرتا ہے کہ بعد از رسول مقبول حضرت علیؑ کو ہر
 کسی سے افضل خیال کرتے تھے۔ صرف خیال ہی نہیں کرتے تھے بلکہ اس پر ایمان اور ایمان
 کامل رکھتے تھے۔ یہ اشعار ظاہر کرتے ہیں کہ اقبال اپنی اور مسلمانوں کی تجاہت اور
 صرف اسی میں سمجھتے ہیں کہ وہ حضرت علیؑ علیہ السلام کے غلام ہو جائیں۔ ایسے ہی غلام
 جیسے قبیلہ مقداد، ابو ذر اور سلمان تھے۔

اقبال مسلمانوں کے انتشار اور ان کی کسمپرسی کی محض ایک ہی وجہ سمجھتے تھے، کہ مسلمانوں نے حضرت علی علیہ السلام کا دروازہ چھوڑ دیا۔ انھوں نے اس کے مقابلے میں جو دروازے اپنے لئے ملے، باہر نکلے، چونکہ وہ مختلف تھے۔ ان میں یگانگت و ہم آہنگی نہ تھی۔ اور ان کے پاس صحیح اسلامی اصولوں پر عمل پیرا ہونے کے لئے طریقہ نہ تھے، اس لئے مسلمان انتشار کا شکار ہو گئے۔ جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ وہ ہر سو راندہ ہو گئے۔ ان میں باہمی نفاق، بغض، کسمپرسی جیسی لعنتیں پیدا ہو گئیں۔

اقبال اب بھی مایوس نہیں۔ وہ مسلمانوں کو ہدایت کرتے ہیں کہ اگر مسلمان اب بھی حضرت علی کے در فیض پر ٹھیک جائیں تو وہ اب بھی اپنا مقام حاصل کر سکتے ہیں۔ اسی لئے تو دعا گو ہیں:-

کرم کرم کہ غریب الدیار ہے اقبال مرید پر خفت ہے، غلام ہے تیرا

جناب سیدہ فاطمہ الزہراء سلام اللہ علیہا کے حضور

اسلام میں جناب فاطمہ سلام اللہ علیہا دختر رسول مقبول زوجہ جناب علی مرتضیٰ اور مادر گرامی جناب حسنین شریفین کو جو عظمت و اوج حاصل ہے اس کا زمان عالم سے کوئی ایک بھی برابر ہی کا دعویٰ نہیں کر سکتی۔ سیدہ زہرا جہاں خاتم النبیین کی رکن و تکیہ ہیں وہاں انھوں نے طبقہ انسان کے لئے پیغمبری کا کام کیا۔ اسی لئے تو رسول مقبول نے فرمادیا تھا کہ "الفاطمہ بجنۃ منی" فاطمہ میرا کرا ہے۔ گویا فاطمہ ان تمام حدیث کی حامل ہیں جو کہ رسول اللہ میں پائی جاتی ہیں۔ اگر اس سے بڑھ کر یہ کہیں کہ ایک زوہبہ میں تو جناب سیدہ کا مرتبہ رسول اللہ سے بھی بلند ہے تو یہی بات ہو گا، یعنی رسول کو ایسا تبار

نہ ملا جیسا جناب فاطمہ کا تھا اور یقیناً رسول مقبول کو ایسے بیٹے نہ ملے جیسے جناب فاطمہ کو
 جو کہ جو انان جنت کے سردار اور رسول کی آنکھوں کے نور تھے۔ جناب زہرا کے پروردگار
 خاتم النبیین، رحمۃ للعالمین، باعث ایجاد کون و مکان، زمین و آسمان۔ ان کے شہرہ امام
 المتقین، امیر المؤمنین، عیوب الدین، شہیم النار والجنة۔ باب مدینۃ العلم۔ باب الحکمت
 سیدہ خود زبان جنت کی سردار۔ نبوت کا گوہر۔ رسالت کا جوہر۔ غریبوں کا طہار۔ مسکینوں
 کا مادی۔ ولایت کا خزن۔ عبادت کی زمینت۔ حیا کی ملکہ۔ امکان کی شہزادی۔ ہدایت
 کا سرچشمہ۔ عالمہ غیر معلومہ۔ طاہرہ، مطہرہ۔ مقدسہ، معظّمہ، عقیقہ، عقیلہ، نبیلہ اور زینت
 کا گوہر بی تھیں۔ طہارت ان پر نازاں، عبادت ان پر حیراں۔ شرم و حیا گرداں۔ جس
 کی گود سے علم کے دریا۔ شجاعت کے سمندر۔ خطابت کے بحر اور طہارت کے چشمے پھوٹے
 بنی نوع انسان کی گردن پر جناب فاطمہ کا احسان قیامت تک رہے گا۔ اور خصباً عالم
 اسلام تو اس معظّمہ کے سامنے سر اٹھانے کی تاب نہیں رکھتا۔

اقبال اس معظّمہ کی شان سے پوری پوری آگاہی رکھتے ہیں۔ وہ جس طرح بعد رسول
 علیؑ کو میر المومنین، رہبر کائنات اور حقیقی جانشین رسول سمجھتے ہیں۔ اسی طرح ان کے
 نزدیک جناب سیدہ بھی بڑی عزت و تکریم کی مالک خاتون ہیں۔ وہ جناب سیدہ کو عورتوں
 کے لئے مکمل نمونہ تصور کرتے ہیں۔ وہ اسلام کی بیٹیوں کو ہدایت کرتے ہیں کہ اگر وہ صحیح
 مسلمان خاتون بننا چاہتی ہیں تو ان کے لئے ضروری ہے کہ وہ جناب سیدہ کے اسوہ حسنہ
 کو اپنے لئے منظر راہ بنائیں۔ ان کا شعار اپنا نہیں۔ ان کے عادات و خصائل جناب سیدہ کے
 سانچے میں ڈھلے ہوئے ہوں۔ کیونکہ اسلام میں جناب فاطمہ ہی ایک ایسی ہستی ہیں۔
 جنہوں نے اپنے پر عالیہ قرار سے عورتوں کے لئے مسائل سیکھے اور پھر ان پر زندگی گزار
 کر مسلمان خواتین کے لئے نمونہ پیش کیا۔

اقبال بار بار مسلمان عورتوں کو سمجھاتے ہیں کہ اگر وہ چاہتی ہیں کہ ان کے بیٹوں میں سے
 کوئی ایسا فرزند ہو، جو کہ جادہ شہیری پر چل سکے۔ جو دنیا کے سامنے حضرت شہید عظیم اور
 ابو القاسم سستی بن سکے تو ان کو چاہئے کہ وہ اپنے آپ کو جناب فاطمہ الزہرا کی کنیز بنائیں

تب ان کی گود میں کوئی حسین کا غلام پیدا ہو کر اسلام کے لئے قابلِ فخر فرزند بن سکے گا
اقبال اس پر عمل ایمان رکھتے ہیں کہ جناب فاطمہ کی تربیت ہی کا یہ اثر تھا کہ اسلام کو
حسن حسین جیسی قابلِ فخر بستیاں ملیں۔ جن میں سے ہر ایک نے وہ کردار و عمل دنیا کے سامنے
پیش کیا جس کی مثال عام انسان تو کیا بڑے بڑے عالی مرتبت اور اولوالعزم پیغمبر بھی
پیش نہ کر سکے۔

اقبال کا سیدہ طاہرہ کی شان میں مشہور قصیدہ ہے، جو کہ زبانِ عالم کے لئے اس
مقدسہ کو سمجھنے کے لئے کافی ہے۔ اقبال کے اشعار کی تشریح کر لینا مشکل ہی نہیں بلکہ
ناممکن ہے۔ اور پھر جو چاشنی اور حلاوت شعر میں ہوتی ہے۔ شریں وہ سما نہیں سکتی
فرید برآں اقبال کا فارسی کا کلام اردو سے زیادہ جامع ہے۔ کیونکہ اقبال نے فارسی
کلام کو اس لئے اپنایا تھا کہ اردو کا واسن اتنا تنگ نظر آیا کہ وہ ان کے خیالات اور
افکار کے لئے کم مایہ ثابت ہوا۔ علامہ نے جناب سیدہ کے متعلق تقریباً تمام خیالات کا اظہار
فارسی میں کیا ہے اور یہ تاثر دیا ہے کہ انھیں اس محسنہ اسلام کے لئے خاص تر دیا تھا۔
علاوہ مسلم عورتوں کو تلقین کرتے ہیں کہ وہ جناب زہرا سلام اللہ علیہا کے نقش قدم پر
چلیں۔ کیونکہ زہرا عورتوں میں مسعود مقام رکھتی ہیں۔ لیجئے قصیدہ ملاحظہ فرمائیے۔

۵

فریم از یک نسبت عیسیٰ غزنیہ از سہ نسبت حضرت زہرا غزنیہ
جناب مریم حضرت عیسیٰ کی مادر گرامی ہونے کی وجہ سے عزت کے قابل ہیں۔ انھیں یہ
ایک ہی وجہ تعلق حاصل ہے۔ لیکن ان کے مقابلے میں جناب زہرا تین واسطوں سے عزت
کے لائق ہیں۔ وہ تین واسطے اشعار ذیل میں بیان کئے گئے ہیں۔

(۲) نور چشمِ رحمتہ للعالمین آں امامِ اوٹیں و آخریں
جناب مریم کے ایک واسطے کے مقابلہ میں اقبال نے جو جناب سیدہ کی تین قابلِ فخر صفات
بیان کی ہیں۔ ان میں سے پہلی یہ ہے کہ جناب فاطمہ زہرا رحمتہ للعالمین، فخر موجودات،
رہنمائی اسرار کائنات ختمی مرتبت حضرت محمد مصطفیٰ کی اکوٹی نور چشم ہیں۔ جو کہ بنی نوع

انسان کے لئے اولین و آخرین امام ہیں۔ حضور خود قرأتے ہیں کہ اہل ما خلق اللہ نوری۔
یعنی تمام مخلقت سے پہلے اللہ تعالیٰ نے میرا نور پیدا کیا۔ پھر حضور چونکہ آخری نبی ہادی
اور راہبر ہیں۔ اس لئے ان کو امام آخرین کہا گیا ہے۔

(۱۳) آنکہ جہاں در پیکر گیتی دمید و روزگار تازہ آئین آفرید
وہ، وہ ہستی ہے جس نے پیکر عالم میں روح پھونکی اور ایک ایسا زمانہ پیدا کیا جس کو
آئین نو عطا ہوا۔ یہ وہ آئین ہے جو مکمل ضابطہ حیات ہے۔ محمد مصطفیٰ نے کون و مکان
میں روح پھونکی اور زمانہ کو تازہ قانون دیا۔ ایسا قانون جو زندگی گزارنے کے لئے مکمل
ضابطہ ہے۔ اگرچہ حضور سے قبل ایک کم ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبر اللہ کا پیغام لوگوں کے
لئے لائے تھے۔ لیکن ہر نبی کے بعد اس کی امت نے اس کی تسلیم کو مسخ کر دیا۔ اور
قدرت کو نیت نئے ہادی بھیجنے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ لیکن ہمارے رسول مقبول نے
ساکنان عالم کو ایسا جامع دستور العمل عطا کیا جو تا قیام قیامت کسی ترمیم و تبدیلی کا محتاج
نہیں۔

(۱۴) بانوئے آں تاجدارِ رحلِ آئی مرخصیٰ ہمشکاکشا، شیر خدا
حضرت فاطمہ زہرا کو حضرت مریم پر دوسرا تفوق یہ ہے کہ آپ تاجدارِ رحلِ آئی حضرت
علی مرتضیٰ ہمشکاکشا شیر خدا کی زوجہ ہیں۔ حضرت علی کی زندگی کا کوئی ایک واقعہ ایسا نہیں
جس میں انھوں نے ہمشکاکشا کی نہ کی ہو۔ بلکہ ان کی زندگی کا ہر لمحہ ضرورت مندوں کی
مشکلیں حل کرنے میں گزرا۔ وہ ظاہری لباس میں آنے سے قبل بھی جہاں انبیاء علیہم السلام
اور دوسرے رہنما یان جہاں کی مدد کرتے رہے۔ وہاں وہ عام لوگوں کے بھی مشکاکشا تھے
بے شک ایسی جامع صفات خاتون کے لئے ایسا ہی مخزن کمالات موزوں زوج تھا۔

(۱۵) بادشاہ و کلبہ ایوان او یک حسام و یک ذرہ سامان او
وہ (جناب امیر) بادشاہ تھے لیکن ان کا مکان ایک چھوٹی سی جھوٹری پر مشتمل تھا۔ اور
ان کے گھر میں سامان صرف ایک تلوار اور ذرہ تھی۔ حضرت مریم پر جناب زہرا کو یہ بھی
فوقیت حاصل ہے کہ اگرچہ وہ علی جیسے رہنشاہ کون و مکان کی زوجہ تھیں۔ لیکن ان کی زندگی

اتنی سادہ تھی کہ ان کے پاس کفار کے ساتھ نکلنے کے لئے اللہ کی عطا کی ہوئی ذوالفقار اور
نبی کی بخشش ہوئی زرہ کے ہوا کوئی سامان نہ تھا۔ اور وہ بھی غرباء کی حاجت براری کیلئے
کئی بار رہن ہوئی۔ گویا حضرت علیؑ کے پاس اپنا کوئی سامان نہ تھا، جو تھا وہ اللہ اور
رسول کی عطا تھی۔ ایسی عظیم المرتبت شہزادی کا اتنے سادہ اور خدا اور رسول کے قانع
مشوہ کے ساتھ ہمیشہ اس کی رضا کے مطابق زندگی گزارنا آپ کا ہی حصہ ہے۔ آسمان
نے کبھی عورت ایسی نہیں دیکھی ہوگی جسے حضرت زہراؑ کی طرح عورت ہوتے ہوئے
عورتوں کی خواہشات پر مکمل کنٹرول تھا اور جن کی رضا خالق کی رضا میں گم تھی۔

(۷) مادرِ آں مرکز پر کارِ عشق مادرِ آں قافلہ سالارِ عشق

آپ اس ہستی کی والدہ ماجدہ ہیں جو کہ پرکارِ عشق کے مرکز ہیں یعنی حضرت
امام حسن۔ اور آپ اس عظیم لطفِ جلیل کی والدہ ہیں جو کہ عشق کے قافلہ کا سالار ہے
یعنی حضرت امام حسین۔ اگلے اشعار میں جناب ڈاکٹر صاحب جناب سیدہ کے دونوں
شہزادوں کی شان بیان کرتے ہوئے جناب زہراؑ کی فضیلت بتاتے ہیں۔

(۸) آں یکے شمع شبستانِ حرم حافظ جمعیت خیر الامم

وہ ایک یعنی حضرت امام حسن حرم کے شبستان کی شمع اور امت کی جمعیت
کے محافظ ہیں۔ حضرت امام حسن نے معاویہ سے صلح کر کے اسلام کے شیرازہ کو منتشر
ہونے سے بچالیا۔ اگرچہ معاویہ اس صلح کے بعد بلا شرکت غیرے عالم اسلام کا بادشاہ
بن گیا۔ لیکن یہ صلح کر کے سرکارِ صلح نے اسلام کی جمعیت کو ٹکڑے ٹکڑے ہونے سے
بچالیا اور انھوں نے یہ ثابت کر دیا کہ خانوادہ محمد کو ظاہری شان و شوکت، رعب و
دبدبہ اور حکومت و حکمرانی کی ضرورت نہیں، بلکہ ان میں سے ہر ایک اسلام کی جمعیت
کا محافظ اور "واعظموا..." کا درس دینے کا داعی ہے۔

(۸) "تانشیند آتش پیکار و کین پشت پازد بر سر تاج و نگین

آپ نے تاج و تخت پر پاؤں کی ٹھوکر مار دی تاکہ آتش پیکار بجھ جائے۔ سرکارِ
صلح نے معاویہ سے صلح اس لئے نہیں کی تھی کہ آپ اس کا مقابلہ نہیں کر سکتے تھے۔ ان

کے بازوؤں میں بھی زور حیدری تھا۔ ان کے پاس بھی رسول مقبول کے جنگ کے طریقوں کا علم اور تجربہ تھا۔ ان کے پاس بھی کبھی شکرت نہ کھانے والی ذوالفقار تھی۔ پھر بھی انھوں نے صلح کی۔ محض اس لئے کہ وہ دنیا کو بتانا چاہتے تھے کہ اشاعت دین تلوار کے زور سے نہیں بلکہ تبلیغ کے ذریعے سے ہونی چاہئے۔ اسلام تلوار سے نہیں بلکہ اخلاقِ حسنہ سے پھیلے گا۔ انھوں نے اس بات سے بھی آگاہ کیا کہ دین کے مقابلہ میں حکومت کتنی حقیر چیز ہے۔ پھر صلح کا جو شرط نامہ تحریر ہوا اس کا ایک ایک نقطہ دین کی تبلیغ کی ہزاروں نہروں کا منبع تھا۔ آپ مستقبل کے حالات کا حال میں بند و نسبت کر رہے تھے۔ یہ سرکار صلح ہی کی دورانِ لشی تھی کہ یزید کی ولیعہدی کی مخالفت ہوئی۔ اگرچہ معاویہ آپ کی شہادت کے بعد اپنے مقصد میں کامیاب ہو گیا۔ لیکن یہ وقتی کامیابی تھی۔ سرکار صلح کے بقیہ حصہ کو نواب کر بلا نے پورا کیا۔

(۹) واں دگر مولائے ابرار جہاں قوت بازوئے احرار جہاں

جناب زہرا کا دوسرا تخت جگر جس کی وہبہ سے انھیں برتری حاصل ہے یعنی حضرت امام حسینؑ و بنیائیں نیکو کاروں کے سردار ہیں اور آزادوں کی قوت بازو ہیں جناب سردار کونین کا ارشاد ہے کہ حسینؑ و حسینؑ جو انانِ جنت کے سردار ہیں۔ حسینؑ مجھ سے ہے اور میں حسینؑ سے ہوں۔ حضرت حسینؑ نے معاویہ کے ولیعہدی کے ارادے کی مخالفت کر کے دین مبین کی لاج رکھ لی۔ رسول کی رسالت کو بچا لیا۔ اہل حق کے لئے جاوہ حق پیش کر دیا۔ آپ نے یہ ثابت کر دیا کہ حق کی خاطر دنیا کی بڑی سے بڑی اور چاہے چاہے جابر حکومت کے سامنے ڈٹ جانا چاہئے۔ جان چلی جائے۔ عزیز واقارب اور احباب آنکھوں کے سامنے ذبح ہو جائیں۔ اہل حرم کی قید قبول کر لی جائے لیکن باطل کے سامنے سر خم نہ کیا جائے۔ حضرت حسینؑ کے چہر گھنٹوں کے عمل نے اسلام کے جملہ ارکان کو ایسی دوامیت بخشی کہ کبھی کسی یزید کو دین مسخ کرنے کی جرات نہ ہوگی۔ معاویہ کے بیٹوں سے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے حکومت چھن گئی۔ لیکن حسینؑ کی اولاد آج بھی دین و دنیا میں سردار ہے۔ یقیناً جناب مریمؑ کو یہ عظمت حاصل نہ ہوئی۔

۱۰) درنوائے زندگی سوز از حسین ؛ اہل حق حسرت آموز از حسین
زندگی کی آواز میں حضرت امام حسینؑ ہی کی وجہ سے آواز ہے۔ آپ ہی سے اہل حق کو حیرت
کا سبق ملتا ہے۔ حضرت حسینؑ نے اسلام کے پیروکاروں کو آگاہ کر دیا کہ زندگی کرنے کی جو کیا ہے
آپ اہل حق کے لئے پیشہ فیض اور متارہ عظمت میں۔ آپ کے عمل کو مد نظر رکھ کر آدمی انسان
بن سکتا ہے۔ حضرت مریمؑ کے فرزند ارجمند کو حضرت حسینؑ کا بہنوئی بنا دیا۔

۱۱) سیرت فرزندہا از اہبات جو ہر صدق و صفا از اہبات

بیٹوں کی سیرت ماؤں سے بنتی ہے۔ سچائی اور پارہ سائی کا جو ہر ماؤں سے ملتا ہے
حضرت امام حسینؑ کے کارناموں کو بیان کرنے کے بعد اقبال فرماتے ہیں کہ چونکہ ان دونوں
شخصیتوں نے حدیث عصمت و ہمارت بصدقتہ الرسولؐ کی گود میں پرورش پائی تھی۔ اس لئے
وہ دنیا میں بیکتا کردار پیش کر گئے۔ کیونکہ مائیں بیٹوں کے کردار اور اخلاق کی معمار ہوتی ہیں۔
اور جناب شہیدہ نے ایسے طاہر و مطہر اور صالح بیٹے پروان چڑھائے جو کہ از آدم تا انبیا
بیکتا ہیں۔

۱۲) فرز عتیم را حاصل بتول مادراں را اسوہ کابل بتول

جناب زہراؑ تسلیم و رضا کی کھیتی کا ثمر ہیں۔ اور ماؤں کے لئے جناب فاطمہؑ مکمل نمونہ
ہیں۔ لسان قدرت جناب محمد مصطفیٰؐ کا ارشاد گرامی ہے۔ فاطمہ میرا ٹکڑا ہے۔ جہاں
مردوں کو رسولؐ نے اسلام کے جملہ مسائل سے آگاہ فرمایا وہاں عورتوں کے مخصوص مسائل
کے لئے اسوہ کابل جناب سیدہ ہیں۔

۱۳) بہر محتاجے دلش آں گو نہ سوخت باہووی چادر خود را فروخت

ایک محتاج کے لئے آپ کا دل اتنا متاثر ہوا کہ آپ نے اپنی چادر ایک یہودی کے پاس
فروخت کر دی تاکہ اس سے محتاج کی حاجت پوری ہو جائے۔ اسلام کی تاریخ اس بات کی
شہادت ہے کہ جناب زہراؑ کے بیٹے جو کہ مندرجہ بالا عظمت و شان کے حامل تھے وہ کسی بار
محتاجوں کی امداد کے لئے فروخت ہوئے اور ان کی قیمت لیکر غریبوں کے سوال پورے
کئے گئے۔

(۱۴) نوری وہم آتشی فرماں برش و گم رضا کش در رضاے شوہر ش

فرشتے جو کہ نوری مخلوق ہیں اور جن کہ ناری مخلوق ہیں، جناب زہرا کے فرمانبردار تھے آپ کی رضا ان کے شوہر کی رضا میں گم تھی۔ فرشتے نوری ہوتے ہیں اور ان کا کام سوائے عبادت اور چند ایک دوسرے فرائض جو کہ بڑے اہم ہیں، مثلاً انبیاء کو پیغام قدرت پہنچانا۔ فرشتہ ہی ہے جو کہ اللہ تعالیٰ کے بڑے بڑے مقبول بندوں کی جان قبض کرتا ہے ایسی نوری اور خدا کی عبادت گزار اور اہم امور پر یا امور مخلوق جناب سیدہ کی تابع دار تھی کوئی آکر ان کے بچوں کا جھولا جھلاتا۔ کوئی آکر چکی پلستا۔ اس کے ساتھ اللہ کی دوسری مخلوق آپ کے سامنے دم بخود تھی۔ اس کے باوجود آپ کی ذات والا صفات اپنے شوہر کی رضا میں جو کہ مرضات اللہ کے مصداق تھے، گم تھی۔ جناب سیدہ کی تمام زندگی میں کوئی ایک ایسا واقعہ نہیں ملتا جو آپ کے شوہر جناب امیر علیہ السلام کی ناراضگی کا موجب ہوا ہو۔ آپ نے اپنی ہر خواہش کو جناب علی کی خواہش میں مدغم کر رکھا تھا اور جناب امیر کی ہر خواہش اللہ کی رضا میں گم تھی۔

(۱۵) آن ادب پروردہ صبر و رضا و اسمیا گزراں و لب قرآن سرا

آپ صبر و رضا کی پروردہ تھیں۔ آپ کے ہاتھ چکی چلا یا کرتے تھے اور آپ کی زبان تلاوت قرآن میں مصروف ہوتی تھی۔ شہنشاہ کونین نے اپنی بیٹی کو ہمیر میں خاص طور پر چکی دی تھی اور جناب سیدہ نے وقت لایموت اپنے ہاتھوں سے چکی پس کر تیار کی لیکن اس کے ساتھ ساتھ آپ ہمیشہ کلام اللہ کی تلاوت میں مصروف رہتیں۔ ہاتھ چکی ہلاتے تو لب پر تلاوت کلام اللہ ہوتی۔

(۱۶) گر یہ ہائے اوزبالمیں بے نیاز و گوہر افشانڈے بدامان نماز

آپ کے آنسوؤں کو کسی مادی لوازمات کی ضرورت نہیں تھی بلکہ وہ نماز کے دائرے پر ہوتی بکھرتی تھیں۔ جناب سیدہ جب اللہ کے حضور نماز میں ہوتیں تو بکمال حضور خشوع نماز کو ادا کرتیں۔ یوں تو ان مقدس ازواج کا ہر عمل نماز اور عبادت تھا مگر جب یہ نماز میں ہوتے تو ان کی عبادت ہر عابد سے ارفع و اعلیٰ ہوتی۔

(۱۷) اشکِ اُوبرِ حیدِ جبریلِ ازل میں ؛ مہچو شبنمِ رنجیت بر عرشِ بریں
 جبریل نے آپ کے آنسو زمین سے چنے اور عرشِ بریں پر شبنم کی طرح بکھیر دیئے
 جناب سیدہ نے سرورِ کونین کی وفات کے بعد زمانے کی ستم ظریفی پر جو آنسو بہائے، حضرت
 جبریل نے ان آنسوؤں کو اکٹھا کر کے عرشِ عظیم پر جا کر پیش کیا اور پھر انہیں عرش پر بکھیر
 کر عرش کی تازگی کو بڑھا دیا۔ ۷

(۱۸) رشتہ آئینِ حق زنجیرِ پاست ؛ پاسِ فرمانِ جنابِ مصطفیٰ است
 (۱۹) ورنہ گردِ شمشادِ گردید مے ؛ سجدہ ہا بر خاکِ اُوبرِ پاشید مے
 اللہ تعالیٰ کے قانون کی زنجیر پاؤں میں ہے اور حضرت رسول خدا کے حکم کا لحاظ ہے
 ورنہ میں ان (جناب زہرا) کی قبر کے گرد ان کی خاک پر سجدے کرتا۔ علامہ ان اشعار میں
 جناب سیدہ سے اپنی انتہائی عقیدت کا اظہار کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اگر قانونِ خداوندی
 اور شریعتِ محمدیہ میں غیر اللہ کو سجدہ کرنے کی اجازت ہوتی تو میں جناب سیدہ کی تربت کے
 طواف کرتا اور ان کی قبر پر سجدے کرتا۔

(۲۰) فطرت تو جذبہ ہا دار و بلند ؛ چشمِ ہوش از اسوہ زہرا میند۔
 اقبال مسلمان عورتوں کو نصیحت کرتے ہیں کہ اگر تم دنیا میں کچھ کرنا چاہتی ہو کہ صحیح
 مسلم خواتین بن سکو تو حضرت زہرا سلام اللہ علیہا کے نمونے سے آنکھیں نہ بند کرنا۔ تم میں فطرتی
 جذباتِ بلند و ارفع موجود ہیں۔ لیکن جب تک جناب سیدہ کے اسوہ حسنہ پر عمل نہیں
 کرو گی اس وقت تک تم اپنے مقصد کو نہیں پاسکتیں۔

اقبال کے مندرجہ بالا اشعار جناب سیدہ سے عقیدت کو بالکل واضح کر دیتے ہیں
 کہ ان کے نزدیک اس محدودہ کونین کی شان اور تقدس کتنا ارفع و اعلیٰ تھا۔ اور آخر کے
 شعر میں مسلمان عورتوں کو اسوہ حسنہ جناب بتول پر عمل کرنے کی تلقین کرتے ہیں۔ اقبال
 ایک اور جگہ فرماتے ہیں۔ ۷

بتولے باش و پنہاں شو ازیں عصر ؛ کہ در آغوشِ شبنمِ بریں بگسیری
 اقبال مغربی عورتوں کے دلدادہ نہیں بلکہ مشرقی عورتوں کی طرح گھر کی چار دیواری کے

اندر عورت کا رہنا زیادہ پسند کرتے ہیں۔ اقبال کا یہ کہنا کہ دورِ حاضرہ کی فضا میں گم ہو کر عورت اپنی فطرت کو فنا کر دے۔ اقبال کا یہ تصور کہ اس ماحول سے الگ رہ کر آج کی عورت اپنا کردار سنبھالے اور فاطمہ زہرا کے اصولوں کو اپنا نصب العین بنالے تو اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ اس کی نسل شہتیری اصول پر عمل پیرا دکھائی دے گی۔ اقبال یہ چاہتے ہیں کہ مسلمان عورتیں جناب فاطمہ کے اصول پر گامزن ہوں اور عصر حاضر کے لئے اسوہ شہتیری رکھنے والے فرزند پیدا کریں۔

علامہ اقبال جناب زہرا کی عظمت و بزرگی عنفت و پاکیزگی بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ جہاں جناب سیدہ نے عورتوں کے لئے پیغمبری کے کام کئے وہاں انھوں نے قوم کو ایسے اولوالعزم، بلند سمیت اور صاحب ایثار، دین حق کے شہید بیٹے دئے ہو قوم کے لئے باعث صداقتخارا اور وجہ عز و وقار ہیں۔

قوم را سرمایہ اے صاحب نظر، نیست از نقد و قماش و سیم و زر
مال او فرزند ہائے تند است، و تر داغ و سخت کوش و چاق و چست
کسی قوم کا سرمایہ یہ نہیں ہوتا کہ اس کے پاس کتنا سیم و زر ہے بلکہ قوم کے لئے سہرا
ایسے افراد ہوتے ہیں کہ جو تر داغ ہوں، سخت کوشش ہوں اور چست ہوں۔ حضرت زہرا
نے..... ایسے فرزند عطا کئے جن کی مثال کترہ ارض پیش
نہیں کر سکتا۔ انھوں نے قوم کو جو سرمایہ عطا کیا وہ نہ صرف مسلمانوں کے لئے باعث افتخار
ہے بلکہ انسانیت اس پر تازاں ہے کہ اس میں حضرت حسن اور حضرت حسین جیسے عالمی
داغ و معاملہ فہم، مقصد کے لئے تن من و دھن قربان کر دینے والے اور اصول کی خاطر مال
وزر اور جان تک قربان کر دینے سے دریغ نہیں کرتے۔ حضرت زہرا کے ارجمندوں نے دنیا
کی سخت سے سخت آزمائش میں پوری ثابت قدمی کا اظہار کیا۔ یہی وجہ ہے کہ ملکوت سماوی
عبادات کو ترک کر کے ان کے مزاروں پر آکر جہ سائی کر رہے ہیں۔

جناب سیدہ نے اپنے فرزندوں کو عرفان ایسی منزل کی تشریبت دی کہ جہاں عام
انسان تو کیا ملائک بھی نہیں پہنچ سکتے۔ آپ نے بچوں کو سلا یا تو آیات قرآنی پڑھ کر انھیں

۵ اسپاگرواں و لب قرآن سرا

اسی لئے تو علامہ مسلمان عورتوں کو تلقین کرتے ہیں۔

چشم ہوش از اسوہ زہرا میند تا کہ وارد فطرت تو جذب بلند

یعنی اے مسلمان عورت! اسوہ زہرا کو چشم ہوش سے دیکھ تا کہ تیری فطرت میں بلند جذبے پیدا ہو جائیں۔ گویا اسوہ زہرا کے اپنانے سے دنیا تو اپنی فطرت کو بھی بلند کر سکتی ہے جناب شہیدہ کو اللہ تعالیٰ نے طبقہ نسواں کے لئے نمونہ احسن بنایا ہے۔ مولانا شاہ نظامی فطرت زہرا کے متعلق لکھتے ہیں۔

”رسالت، فاطمہ پر تازاں۔ نبوت، فاطمہ پر قرباں۔ امامت فاطمہ کی شایاں۔ شہادت فاطمہ کی بہار۔ سیادت فاطمہ کے شمار۔ طہارت فاطمہ کا شعار۔ عفت، فاطمہ کی بونڈی صداقت فاطمہ کی کیتیر۔ حجت، فاطمہ کی گرویدہ اور امت فاطمہ کی زبر خریبہ“

اقبال جناب فاطمہ زہرا کو سیدۃ النساء العالمین۔ افضل النساء۔ صدیقہ طاہرہ۔ معظمہ۔ مخدومہ۔ مکرمہ اور عقیقہ خیال کرتے ہیں۔ جنھوں نے قوم کو حسن و حسین جیسے وہ گوہر ہائے گرانمایہ سے عطا کئے۔ جن کی اولوالعزمی اور کارنامے مسلمانوں کے لئے ہی نہیں بلکہ بنی نوع انسان کے لئے باعث صداقت و افتخار ہیں۔

سرکارِ صلح حضرت امام حسن علیہ السلام

حضرت امام حسن کی صلح اور حضرت امام حسین کا جہاد اور اصل ایک ہی سلسلہ کی دو کڑیاں اور ایک ہی تصویر کے دو رخ تھے۔ ان دونوں میں اتنا گہرا رشتہ ہے کہ ایک دوسرے سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ تاریخ کا تحقیق دلچسپیت کی نگاہ سے مطالعہ کیا جائے تو بلا خوف تردد یہ کہا جاسکتا ہے کہ اگر امام حسن ان حالات میں کہ جن سے وہ دوچار ہوئے معاویہ سے صلح نہ فرماتے تو شہادت امام حسین قطعاً بیکار اور بے اثر ہو کر رہ

باقی۔ اور فتح اسلام آج تک بنی دیت کی ان ہی منحوس گھٹاؤں سے گھرا رہتا، جن کو فرد کرنے کے لئے خلیل کر بلانے والے ہیں و فدینا کا بذبح عظیم کی عملی تفسیر کرتے ہوئے وہ مہتمم بالشان قرآنی پیش کی تھی جس کی نظیر تاریخ عالم میں ڈھونڈنے سے نہیں ملتی۔ "اصح امام حسن از محمد شریف"

مفاد اسلام اور احساسِ فرض اور جبر و نفس کشی کی یہی وہ منزل تھی جو امام حسن کو ان صبر آزا اور روحِ فرسا حالات میں کہ جن کا تذکرہ واقعات کر بلا ہیں، امام حسن کو خاموش رہنے پر مجبور کر رہی تھی ورنہ جان دے دینا اور قربان گاہ شہادت پر سر کی بازی لگانا تو خاندانِ نبوی ہاشم کے ادنیٰ سے ادنیٰ افراد کے لئے بھی ایک کھیل سے زیادہ اہمیت نہ رکھتا تھا۔ اور امام حسن تو خانوادہ رسالت کے ایک منفرد چشم و چراغ ہی نہ تھے بلکہ آغوشِ تربیتِ رسول کے ایک ایسے گوہر آبدار تھے، جس پر رسالت کو خود ناز تھا۔ شہادت و شجاعت آپ کے گھر کی کنیز تھی۔ اور جہاد و جاتبازی کا سبق عرب و عجم اور عراق و روم کے دلیروں نے اسی گھر سے سیکھا تھا۔

امام حسن عصمت و طہارت، عفت و پاکدامنی، زہد و قناعت، تواضع و انکساری، سخاوت و مہمان نوازی، جود و سخا، داد و دہش، علم و اخلاق، شجاعت و بہادری، علم و حکمت اور قضا یا و انصاف میں اپنے زمانہ کے نیک تھے۔

اقبال نے جہاں اس خانوادہ عصمت و طہارت کے دوسرے افراد کے فضائل و مناقب بیان کئے وہاں انہوں نے بارگاہِ امام حسن میں بھی عقیدت کے پھول چڑھائے۔ انہوں نے حضرت حسن کی ایک صلح کو یاد اور اسی کو مسلمانانِ عالم بلکہ بنی نوع انسان کے لئے نجات کا حلال ثابت کیا۔ اور یہ واضح کیا کہ ان کا صرف یہی ایک عمل ایسا ہے جس کے ہونے ہوئے حضرت حسن کے کسی اور واقعہ زندگی کو دیکھنے کی ضرورت نہیں۔ اگر مسلمان ان کے اسی ایک صلح کو اپنالیں تو ان کے لئے کافی و کافی ہے۔

یہی اقبال کے اشعار سرکارِ صلح کے حضور پڑھنے جو انہوں نے جناب فاطمہ الزہرا کی شان بیان کرتے ہوئے کہے ہیں۔

مادرِ آلِ مرکزِ پرکارِ عشق مادرِ آلِ کارِ و آلِ سالارِ عشق
 آپ کی والدہ محترمہ پرکارِ عشق کا مرکز ہیں۔ اور آپ کی والدہ گرامی عشق کے قافلہ کی سالار
 ہیں۔ حکومت کی کشش اور خواہش ہر انسان کو طبعی طور پر ہوتی ہے۔ لیکن یہ امامِ حسن
 کی شان استغنا ہے کہ انہوں نے اللہ کے حکم کے احترام میں تختِ دُناع کو ٹھوکر مار دی
 لیکن حفاظتِ دین کے منصب کو نہ چھوڑا۔ اسی کو پسند کرتے ہوئے اقبالِ حضرت امامِ حسن کو
 جنابِ فاطمہ زہرا کے ذریعہ سے مرکزِ پرکارِ عشق اور سالارِ قافلہ عشق کے نام دیتے ہیں۔

آں یکے شمعِ شبستانِ حرم حافظِ جمعیتِ خیرِ الامم
 وہ ایک یعنی امامِ حسن علیہ السلام حرم کی شبستان کی شمع اور امت کی جمعیت کے محافظ ہیں
 سرورِ کائنات، نجرِ موجودات، وجہِ تخلیق کائنات کو حضرت امامِ حسن علیہ السلام
 سے انتہائی انسیت اور بیحد محبت تھی۔ چنانچہ حدیثِ شریف ہے: "میرا یہ بیٹا سید
 ہے اور امید ہے کہ اللہ اس کے ذریعہ سے مسلمانوں کے دو بڑے گمراہوں کے درمیان
 صلح کرادے گا۔"

اقبال کے نزدیک آپ نے مسلمانوں سے خونریزی دور کر کے کعبۃ اللہ کی رونق کو
 دوبالا کیا۔ اور اسے ظلمتِ نفاق و بغض سے اسی طرح امن و مسکون میں رکھا جس طرح
 شمعِ تاریک کو ٹھری کو ظلمت سے روشن کرتا ہے۔ آپ کی ظاہری مخالفت سے دستبردار
 تھی مسلمانوں کو خونریزی اور جنگ و جدل سے بچایا۔

تانشیند آتشِ بیکار و کین پشتِ پازد بر سرِ تاج و نگین
 اقبال فرماتے ہیں کہ امامِ حسن نے مسجدِ حکومت کو چھوڑ کر اسے ٹھوکر مار دی تاکہ عداوت
 اور جنگ و جدل کی آگ سے امتِ محمدیہ محفوظ رہے۔ اور مسلمان و اہل تشیع
 بچیں، اللہ پر عمل پیرا ہو سکیں۔ اقبال مسلمانوں کو حضرت امامِ حسن کی پیروی کی ہدایت
 کرتے ہیں۔ امامِ حسن نفسانی خواہشات کو دینی مفاد کے لئے قربان کرتے رہے تاکہ عداوت
 و نفاق کا قلع قمع ہو جائے اور اتفاق و اتحاد کی وضاحت ہو۔

اقبال نے شخصیتِ حضرت حسن سے مسلمانوں کو صرف اتحاد و یگانگت کا سبق حاصل کرنے

کو کہا اور واضح کیا کہ اگر وہ امام حسن علیہ السلام کی طرح ذاتی وجاہت اور خواہشات پر قابو پا کر جماعتی اور اجتماعی نقطہ نظر سے سوچیں تو ان کا یہ اقدام جہاں ایک طرف پیروی شہزادہ سرکار صلح ہوگی۔ وہاں دوسری طرف ان کے لئے نجات اخروی اور دنیا میں کامرانی کا وسیع وسیع بنے گی۔ اس طرح مسلمان دنیا و آخرت میں سرفروہ ہوں گے۔

حضرت امام حسین کے حضور عقیدت کے پھول

شہزادہ کونین سرکار شہادت۔ نفس ختمی مرتبت۔ نور ویدہ محمد مصطفیٰ۔ پروردہ کناز بقول۔ ناز پروردہ علی مرتضیٰ، زور بازوئے حسن محبتی۔ رونق ارض و سما۔ زینت عرش علی۔ گلبدین گزار دیں۔ باعث امن و تسکین۔ فخر جہاں۔ شاہ زمان۔ واقف اسرار نہاں۔ کشتی دین کا سنگر۔ شہید انسانیت۔ کشتہ ہجرت۔ پیکر صبر و رضا۔ کوہ غم و ثبات۔ شہزادہ کون و مرکان۔ آئینہ دین و ایمان۔ مصداق فرخ عظیم۔ ذبیحہ اسمعیل۔ باعث صدق خلیل۔ غریبوں کا سہارا۔ اسلام کا محسن و پیارا۔ خودی کا پیمانہ۔ فلک امامت کا قمر۔ آسمان شرافت کا آفتاب۔ چرخ نجابت کا آفتاب۔ مجاہد اسلام۔ غازی بے مثال۔ شمع لازوال۔ تقصیر اسلام کا مالک۔ ملت بیضا کا سالک۔ نیزے کا قاری۔ بازار کوفہ و شام کا واعظ و دشمن کے دربار کا بیباک مقرر۔ جوانان جنت کا سردار۔ شہزادہ کونین حضرت امام حسین کی شخصیت اسلام میں وہ منارہ عظمت ہے جس سے کوئی بھی کلمہ گو متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ چہ جائیکہ اقبال حبیباً مردم شناس مفکر تاریکی میں رہ جائے۔ چنانچہ علامہ ابن پیامبر خودی کے تصور ایسے ایسے گلہائے عقیدت پیش کئے کہ قلم ان کو لکھنے اور باغ ان کو بچھنے اور زبان ان کی تشریح و توضیح سے عاجز ہیں۔ جب اقبال نے حضرت امام حسین کی مدد میں لاتعداد اشعار لکھے اور پھر بھی طبیعت سیر نہ ہوئی تو انھوں

اسلام کی تاریخ پر نظر ڈالی اور مندرجہ ذیل شعر کہہ کر وہی کو تسلی دی کہ ۷

اسلام کے دامن میں ایسی دوسری تو چیزیں ہیں

اک ضربِ یدِ اللہی، اک سجدہ شبری

اور پھر اس کی یوں تشریح فرماتے ہیں۔ ۷

ہوئی ضربِ یدِ اللہی سے پیدار روحِ قرآنی، تو چمکی سجدہ شبری سے ملت کی پیشانی

اقبال کے نزدیک اسلام کو اگر کسی شخصیت نے دوام بخشا ہے تو وہ صرف اور صرف

حضرت امام حسین علیہ السلام ہیں۔ آپ نے کربلا کے پتے ہوئے صحرا اور ابلتے ہوئے ریگزار

اور بے آب و گیاہ جنگل میں جو نقش چھوڑے، وہ جس طرح دنیا کے ہر فرد بشر کو حیرت زدہ

کر دیتے ہیں۔ اسی طرح علامہ کے نزدیک بھی اس عظیم شخصیت کا یہ کارنامہ ملت کے لئے

باعث صداقت ہے۔ اقبال کے نزدیک جہاں اسلام دوسرے مذاہب کے سامنے

اپنی صداقت و سچائی پیش کرنے کے لئے اسوہ رسولِ مقبولی۔ حیاتِ ابوطالب اور عسکرت

وہاڑتِ بتولی پیش کر کے تفوق حاصل کرتا ہے وہاں ان تمام چیزوں کے بچانے اور بحال

رکھنے اور دین کو لافانی بنانے والے مرد محض حضرت حسین کا کردار بھی ایک ابدی حقیقت

ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں۔ ۷

حیرتِ زاد از ضمیر پاکساز و ایسے بوشیر چمکیدار خاکِ او

بہر حق در خاک و خون غلطیدہ است پس بنائے لاله گردیدہ است

گو یا بنائے لاله صرف ذاتِ حسین ہے۔ اسی لئے تو خواجہ معین الدین چشتی اجمیری نے

بھی فرما دیا۔ ۷

شاہ است حسین بادشاہ است حسین و دین است حسین دین پناہ است حسین

سرداؤنہ داد دست و دوست ترید و حقا کہ بنائے لاله است حسین

اقبال نے اپنے کلام میں جا سجا حضرت ابراہیم اور حضرت اسمعیل کی عظیم قربانی کا ذکر کیا ہے

اور بتلایا ہے کہ قربانی کا جذبہ ہی کسی قوم کی عظمت اور غم و استقلال کا پتہ دیتا ہے۔ لیکن

اگر حضرت امام حسین جنہوں نے دس محرم ۶۱ کو کربلا کے میدان میں اپنی عظیم قربانی پیش کر کے

جہاں حضرت اسمعیل کو بچا لیا وہاں انھوں نے ختمی گمرتبت کی آمد کے ظاہری اسباب کو محفوظ کر دیا۔ اسی لئے تو علامہ فرماتے ہیں کہ ۔

غریب و سادہ درنگیں ہے داستانِ حرم : نہایت اس کی حسین، ابتدا ہے اسمعیل
پھر صرف یہی نہیں بلکہ حضرت حسین علامہ کی نظر میں صدق خلیل کا سبب بنے اور انھوں نے حضرت
ابراہیم کو وہ مرتبہ دلایا کہ آپ خلیل اللہ کے معزز مرتبے پر فائز ہوئے۔

صدق خلیل بھی ہے عشق، صبر حسین بھی ہے عشق
معرکہ وجود میں، بدر و حنین بھی ہے عشق
گویا جیسا کہ میں صدق خلیل اور بدر و حنین کے معرکے اور الغری کے لئے پیش کرے جا
سکتے ہیں وہاں سرکار کرلا کا صبر بھی ان کے ساتھ برابر کا شریک ہے۔

فقرا قبائل کے کلام کا خاص موضوع ہے۔ وہ فقر کو اسلام کا جزو لاینفک تصور کرتے ہیں
اور ان کا حضور صلعم کی اس حدیث الفقرو فخری پر پورا پورا ایمان ہے۔ ان کے نزدیک فقر
یہی ایک ایسی دولت ہے جس کو حاصل کرنا ایک مسلمان کا مقصد زندگی ہونا چاہئے اور
جس کے حصول کے لئے مسلمان کو اپنا تہ من دھن سب کچھ قربان کر دینے سے دریغ نہیں
کرنا چاہئے۔ مگر وہ فقر اگر کہیں سے مسلمان کو مل سکتا ہے تو وہ محض ذات حسین ہے۔

اک فقر ہے شبیری، اس فقر میں ہے میری

میراثِ مسلمانی، سرمایہ شبیری

پھر علامہ فرماتے ہیں کہ بدر و حنین میں اصحاب رسول باخصوص جو حضرت علیؑ نے کردار
ادا کیا وہ فقر کی ظاہری شکل تھی۔ گویا غزواتِ اسلامیہ کو علامہ فقر کی ظاہریت بیان کرتے ہیں
لیکن حضرت امام حسینؑ کے کرلا میں چھ گھنٹوں کے عمل کو فقر کی مکمل تفسیر و تشریح کے طور
پر پیش کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

فقر عریاں گرمی بدر و حنین
فقر عریاں بانگِ تیسر حسین
مومن موت سے نہیں ڈرتا بلکہ موت کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر اس سے بچے آزمانی کرتا ہے
اقبال بھی اس پر پوری طرح ایمان رکھتے ہیں۔ بلکہ وہ تو اپنے کلام میں مسلمانوں کو یہ بات نہیں

کراتے ہیں کہ موت سے مومن نہیں ڈرتا۔ کیونکہ مومن کا موت کچھ بگاڑ نہیں سکتی بلکہ موت مومن کے لئے فردہ جانفرا ہے۔ اس عارضی زندگی کی بجائے دوامی زندگی کی ابتدا ہے۔ موت سے گویا مومن کی زندگی شروع ہوتی ہے، اسی لئے وہ اس کو اپنے لئے باعثِ راحت پاتا ہے۔ لیکن حضرت امام حسینؑ کی شہادت اس سے بھی بڑھ کر سٹیفکیٹ لائی اور کربلا کے میدان میں حضرت حسینؑ اور ان کے ساتھیوں نے جامِ شہادت نوش فرما کر حضرت ابراہیمؑ کے توکل اور حضرت اسمعیلؑ کی رضا کی لاج بھی رکھی اور انھوں نے حضرت محمد مصطفیٰؐ اٹھ مہتری کو بھی سُرخ رو کیا۔ اقبال فرماتے ہیں۔ ۵

گرچہ ہر مرگ است بر مومن شکر ؛ مرگ پورے مرتضیٰ چیزے دگر
 علامہ کے نزدیک انسان کی بخشش کے لئے صرف اور صرف غم حسینؑ کافی و دافی ہے۔ وہ خود فرماتے ہیں کہ اگرچہ میں اعمال کا کوئی تحفہ ایسا نہیں رکھتا جو پیش کر کے قیامت کے دن نجات حاصل کر سکوں۔ لیکن پھر بھی قیامت کے دن ظلِ دامنِ حیدری میری تلاش میں ہوگا تاکہ مجھ گنہگار کو ڈھانپ لے۔ اور میری نجات ہو۔ مجھ پر یہ التفات محض اس لئے ہوں گے کیونکہ میں کشتہ جو روحنا، شہزادہ کوئین، خودی کے پیامبر کے غم میں رونے والا ہوں۔ علامہ کے نزدیک غم حسینؑ ایک ایسا تحفہ ہے کہ اگر یہ تحفہ لے کر میدانِ حشر میں پہنچ گیا تو میری نجات فیوراً ہو جائے گی۔

وہ لوگ جو غم حسینؑ کو بدعت کہتے ہیں اور جو یہ کہتے ہیں کہ حضرت امام حسینؑ کے میدانِ کربلا میں کامیاب ہونے پر خوشی منانی چاہئے ان کا عمل اقبال کے مقابلے میں کتنا برعکس ہے اقبال کے نزدیک تو نجات کا ذریعہ محض غم حسینؑ ہے اور وہ غم حسینؑ کی بجائے عید کرتے ہیں۔
 ع۔ بریں عقل و دانش بیاید گریست۔

لیجئے اقبال اپنی نجات کے لئے جو تحفہ میدانِ حشر میں لے کر جا رہے ہیں اور جس کے ہوتے ہوئے اپنی نجات کا پورا پورا یقین ہے وہ باقیاتِ اقبال میں عبدالواحد ایم۔ اے کراچی نے ظاہر کیا اور اسی طرح اقبال کے عقیدے کو ظاہر کرتے ہوئے دوسروں کے لئے عمل کا سامان ہتیا کیا۔ اقبال کا میدانِ حشر کے لئے تحفہ ملاحظہ فرمائیے۔

واسطہ دوں گا اگر نختِ دل زہرا کا میں ؛ غم میں مجھ کو چھوڑ دیں گے شافعِ محشر مجھے
 رونے والا ہوں شہید کر بلا کے غم میں میں ؛ کیا اور مقصد نہ دیں گے ساقی کو تر مجھے
 دل میں ہے مجھ بے عمل کے داغِ عشقِ اہلبیت ؛ ڈھونڈتا پھرتا ہے ظیلِ دامنِ حیدر مجھے
 اقبال کا عقیدہ دیکھیں اور غور فرمائیں کہ علامہ کو اپنی بخشش کے لئے دنیا سے کوئی زیادہ
 عبادت کا تحفہ محشر میں نے جانے کا تر ڈونہیں بلکہ ان کے نزدیک صرف سوگواریِ حسین ہی
 بخشش کے لئے کافی ہے۔ اقبال اس پر ایمان رکھتے ہیں کہ حضرت علی علیہ السلام میدانِ
 محشر میں جنتِ دو دوزخ کے قسیم ہوں گے۔ جب حضرت علیؑ قسم النار والجنۃ میں اور
 میرے پاس ان کی کشتہ بے جرم و خطا اولاد کا غم ہے تو پھر نجات یقینی ہے۔ فارسی کے
 ایک شعر میں اقبال یہی کہتے ہیں۔

از ان کشتہ خرابے حاصلے نیست ؛ کہ آب از خون شبیرے نداد
 اقبال لوگوں کو تلقین کرتے ہیں کہ اگر ان میں مساکِ شبیر پر چلنے کی خواہش نہیں ہے تو ان
 کو اقبال کے ساتھ نہیں چلنا چاہئے۔ انھیں اقبال کو اپنا قومی و ملی شاعر نہیں کہنا چاہئے۔
 کیونکہ اقبال تو ان لوگوں کی نوا ہے جو کہ مساکِ شبیری اپنا لئے ہوئے ہیں۔ چنانچہ علامہ
 اپنا مساکِ واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

تیر و سنان و خنجر و شمشیرم آرزوست ؛ با من بیا کہ مساکِ شبیرم آرزوست
 اقبال کہتے ہیں کہ میری خواہش ہے کہ میں تیر، بر چھی اور تلوار لوں۔ اس وقت
 میرے ساتھ کسی ایسے آدمی کو نہ آنا چاہئے جو کہ اپنے آپ کو مجبور محض اور قضا و قدر میں جکڑا
 ہوا سمجھتا ہو۔ کیونکہ میں نے حضرت شبیرؑ کے طریق پر چلنے کا عزم کیا ہوا ہے۔ یعنی میں نے یہ
 طے کر رکھا ہے کہ میں دین کا محافظ و ات خدا کے ساتھ ساتھ مساکِ شبیری کو بھی سمجھتا
 ہوں۔ اگر آئین اسلام کے تحفظ کے لئے تلوار اٹھانی پڑے تو اس سے دریغ نہیں کرتا۔
 انسان کو اسلام کے لئے اپنا تن، من، دھن حتیٰ کہ اپنے ناموس کی قید تک کی پروا نہ کرنی چاہئے
 بلکہ ہر حال اور ہر مشکل کے وقت اسے صرف کلمہ حق کی پیروی کرنی چاہئے۔ اگر مسلمان حضرت
 حسینؑ کے طریق کو اپنائیں تو پھر انھیں زمانہ کے حوادث کی کوئی پروا نہ رہیگی اور وہ ان

سے بالاتر ہو کر ایک قابل رشک مقام حاصل کر سکتے ہیں جس کو اپنے اور بیگانے سب ہی غرت کی نگاہوں سے دیکھیں گے اور سب ان کے اصولوں کی پیروی کرنے میں فخر محسوس کریں گے۔ اس طرح انسان فانی زندگی کو ابدی زندگی میں تبدیل کر سکتا ہے اور اپنے لئے وہ مقام و مرتبہ حاصل کر سکتا ہے جو ایک مومن کا مقصود و مطلوب ہوتا ہے اور جسے ذات و اہر کھچی پسند کرتی ہے اور ایسے انسان کو قیامت تک کے لئے منار و عظمت اور شعل راہ بنا لیتی ہے جس طرح اس سے قبل اقبال کے جناب ائیر خیر گیر علیہ السلام اور جناب سیدہ طاہرہ مخدومہ معطرہ کی شان میں فقائد پیش کر چکا ہوں۔ اسی طرح ذیل میں ان کا جناب حسین کے حضور ایک قصیدہ پیش کرتا ہوں۔

(۱) ہر کہ پیمان با ہوا لموجود بست
گردنش از بند ہر معبود است
جس کسی نے اللہ تعالیٰ کے ساتھ بلی کا عہد پاندا اس کی گردن غیر معبود کی قید سے نجات پاگئی
یعنی خالق حقیقی کا بندہ بن جانے سے غیر اللہ کا طوق غلامی ٹوٹ گیا۔

(۲) مومن از عشق است عشق از مومن است ؛
عشق مرانا ممکن یا ممکن است
مومن عشق سے ہے اور عشق مومن سے باقی ہے۔ سارا ناممکن بھی عشق کے لئے ممکن ہے۔
جس کو ایک عام آدمی ناممکن سمجھتا ہے وہ عشق کی وجہ سے ممکن ہو سکتا ہے۔

(۳) عقل سفاک است و اوسفاک تر ؛
پاک تر، چالاک تر، بیباک تر
عقل ظالم ہے لیکن عشق اس سے بھی زیادہ ظالم۔ زیادہ پاک زیادہ چالاک اور زیادہ بیباک
اقبال عشق اور عقل کا موازنہ حضرت ابراہیم کے نار نمود میں کوڈ جانے پر یوں کرتے ہیں۔

بے خطر کوڈ پڑا آتش نمود میں عشق ؛ عقل ہے مخوتاشائے لب بام ابھی

(۴) عشق صید از زور بازو افگند ؛
عقل مکار است و داسے می زند
عشق زور بازو سے شکار کرتا ہے۔ لیکن عقل مکار ہے اور مکر کے جاں سے شکار کرتی ہے۔

(۵) عقل گوید شاد شو، آباد شو ؛
عشق گوید بند و شو آزاد شو
عقل انسان کو آزاد اور خوش رہنے کی تلقین کرتی ہے۔ لیکن عشق کہتا ہے کہ ایک کا بندہ

بن کر ماسوا کی غلامی سے آزاد ہو جا۔

(۶) عشق را آرام جاں حریت است ؛ تاقداش را ساربان حریت است
 عشق کو حریت سے آرام ملتا ہے۔ اس کی اونٹنی کے لئے ساربان حریت ہے
 (۷) آن شنیدستی کہ ہنگام نیرد ؛ عشق با عقل ہوس پر واچہ کرد
 کیا تو نے سنا کہ لڑائی کے وقت عشق نے ہوس زدہ عقل کے ساتھ کیا سلوک کیا
 (۸) آن امام عاشقاں پور رسول ؛ سر و آزادی ز بستان رسول
 اقبال عشق اور عقل کا موازنہ کرنے کے بعد حضرت امام حسینؑ کو عاشقوں کا امام کہتے ہیں
 وہ عاشقوں کے امام، حضرت قبول کا بیٹا۔ باغ رسول کا آزاد سرد ہیں۔ اس سے قبل کے امام
 میں اقبال عقل و عشق کا موازنہ کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ حضرت حسینؑ نے عشق کو اپنا کراڑ
 وقت کا کیا ہوا وعدہ پورا کیا۔ اگر وہ عقل کی غلامی کرنے والے ہوتے تو وہ میدان کر بلا
 تشریف نہ لاتے اور اپنی جان بچانے کے لئے دستِ باطل پر اپنا ہاتھ رکھ دیتے۔ لیکن
 نواب کر بلا عشق کے پروردہ تھے۔ اس لئے انہوں نے عقل کو جو کہ وقتی حادثات کا
 رکھتی ہے، عشق کے تابع کیا۔ حضرت امام حسینؑ کے کچھ دوستوں نے جو راز درون
 سے آگاہ نہ تھے اور جو حضرت کے کر بلا جانے کے غم میں مانع ہوئے تھے وہ ازل کا کیا
 وعدہ اور آنے والے حالات اور اس وقت بیعت کر لینے سے پیدا ہونے والی اسلام
 رخنہ اندازیوں سے آگاہ نہ تھے۔ اس لئے وہ حضرت کو یزید کے سامنے کلمہ حق سے باز رہنے
 کا مشورہ دیتے رہے۔ لیکن چونکہ حسینؑ رسول کا سر و آزاد ہیں آگاہ و بینا ک تھا اس
 اس نے کسی کے مشورے کی پروا نہ کی اور اسلام پر آنے والے لائق اور جملوں کو آیت
 کے اپنے عمل سے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے شکست دے دی۔

(۹) اللہ اللہ! بانی بسم اللہ پیر ؛ معنی ذبح عظیم آدی پیر

اللہ اللہ! باب تو بانی بسم اللہ کے مصداق ہیں اور بیٹا ذبح عظیم کا مطلب ہے
 مفسرین کا اس پر اتفاق ہے کہ جو کچھ سارے کلام اللہ میں ہے، اس کا خلاصہ بسم اللہ
 اور جو کچھ بسم اللہ میں ہے، بانی بسم اللہ اس کا لب لباب ہے اور بانی بسم اللہ کا
 اس نقطہ میں ہے جو بانی بسم اللہ کے نیچے ہے۔ جناب امیر علیہ السلام کا قول ہے "انا لله"

تحت الباء یعنی میں "ب" کے نیچے نقطہ ہوں۔ تو گو یا جناب علی تمام کلام اللہ کا خلاصہ ہیں
 اسی لئے جناب سرور کونین فرمایا کرتے تھے کہ علی قرآن ناطق ہے۔ قرآن علی کے ساتھ ہے
 اور علی قرآن کے ساتھ۔ اسی وجہ سے اقبال نے کہا ہے کہ حضرت ابراہیم کو اللہ تعالیٰ نے
 فرمایا تھا وفدینا ہذبح عظیمیا یعنی ہم نے اسمعیل کی قربانی کے بدلے ایک زیادہ بڑی
 قربانی قبول کر لی ہے۔ وہ بڑی قربانی یہاں ہے کہ جو حضرت حسین نے کربلا میں پیش کرنے کا
 وعدہ کیا تھا کہ گردن اسمعیل پر چھری نہ چلے۔ میں اس کے بدلے میں اپنا اور اپنے اکہتر
 ساتھیوں کے گلے کھڑا دوں گا۔ اس سے قبل اقبال کا ایک شعر جو کہ اسی شعر کی تشریح ہے
 لکھ چکا ہوں۔ فرماتے ہیں۔

غریب و سادہ و رنگیں ہے داستانِ حرم ؛ نہایت اس کی حسین ابتدا ہیں اسمعیل

۵

بہر آں شہزادہ خیر الملل ؛ دوش ختم المرسلین لغم الجمل
 خیر الملل یعنی جناب رسالت کے اس شہزادے کے لئے دوش ہائے رسول سواروں بن
 گئے۔ تاریخ اسلام کا یہ مشہور واقعہ ہے کہ عید کے دن رسول خدا حضرت حسین کے لئے
 مرکب بنے۔ اور حسین شریفین را کب۔ رسول اللہ کی وہ زلفیں جن کی اللہ تعالیٰ قرآن
 مجید میں قسم کھاتا ہے، وہ جناب حسین نے ہمارے کے طور پر پکڑی ہوئی تھیں اور رسول خدا
 دروازہ قبول سے مسجد نبوی تک چکر لگاتے تھے۔ حسین نے خواہش کی کہ نانا جان ؛
 دوسرے بوگوں کی سواریاں بولتی ہیں۔ اس پر رسول نے قرآن مجید کی آیات تلاوت
 کرنا شروع کر دیں۔ اس حالت میں رسول نے قبول کو دیکھ کر حضرت عمر نے کہا۔ شہزادو!
 تمہاری سواری کتنی اچھی ہے تو رسول اللہ نے فرمایا۔ اے عمر دیکھ! سواری بھی کتنی اچھی
 ہیں۔ اس شعر میں اقبال نے اس واقعہ کی صداقت بیان کی ہے۔ ایک اور شاعر نے اس
 نقشہ کو یوں پیش کیا۔

عید کے دن زیب تن پوشاکِ جنت ہو گئی ؛ خم سواری کے لئے پشتِ نبوت ہو گئی۔
 دونوں باگیں بن گئیں زلفیں رسول اللہ کی ؛ آج قبضہ میں امامت کے نبوت ہو گئی۔

(۱۱) سرخ رو عشق غیور از خون او : شوخی این مصرعہ از مضمون او
 آپ کے خون سے عشق غیور سرخ رو ہو گیا اور اس کے مضمون سے اس مصرعہ کی شوخی کر بلا
 کے مضمون سے ہے۔ حضرت حسین عشق میں اس بلند ترین مقام پر فائز ہیں کہ جس کی
 وجہ سے خود عشق آپ پر نازاں ہے اور آپ ہی کی وجہ سے اس کا معیار قائم ہو گیا جس
 کی تفصیل واقعات کر بلا میں ملتی ہے کہ کس قدر سرشاری اور خودداری کا مظاہرہ میدان کر بلا
 میں کیا گیا۔

(۱۲) در میان اُمتِ آن کیواں جناب : ہر چو حرفِ قل ہو اللہ در کتاب
 حضرت امام حسین اُمت میں وہی مرتبہ رکھتے ہیں جو قل ہو اللہ کو قرآن مجید میں حاصل
 ہے۔ یعنی جس طرح سورہ توحید سے شرک و کفر کی بیخ و بن اکھڑ جاتی ہے۔ اسی طرح
 قرآن ناطق حضرت امام حسین اسلام کو قائم رکھنے کے لئے منارہ عظمیت ہیں۔ اور
 ان ہی کے وہود و سعود سے تفاق و بغض کا تاثر ہو گیا۔ گویا جس طرح سورہ توحید قرآن صامت
 میں ممتاز سورہ ہے۔ اسی طرح قرآن ناطق حضرت امام حسین علیہ السلام اسلام میں ممتاز
 شخصیت کے حامل ہیں۔

(۱۳) موسیٰ و فرعون و شبیر و زید : این دو قوت از حیات آمد پدید
 موسیٰ، فرعون، شبیر اور زید زندگی سے یہ دو قوتیں ظاہر ہوئی ہیں۔ جس طرح جناب
 موسیٰ نے فرعون جیسے خدا کے باغی کو نیست و نابود کر دیا اور فرعون کے خاندان کو ختم
 کر دیا تھا۔ اسی طرح حضرت حسین نے اپنے زمانے کے پریداور خاندان فرعون کے یعنی خاندان
 ابوسفیان کا دنیا سے ایسا نام و نشان مٹایا کہ آج کوئی بھی ان میں سے ہونے کی جرات نہیں کرتا
 آج اس خاندان کے ہر فرد کا نام گالی بن چکا ہے۔ اور یہ خاندان اس طرح بدنام ہے، جیسا کہ
 فرعون۔ حضرت موسیٰ نے فرعون کو نیل میں غرق کر دیا۔ لیکن حضرت حسین نے خود شہید ہو کر
 زید کو زندہ لعنت کے دریا میں غرق کر دیا۔ زید اور اس کا خاندان لعنت کے دریا میں غرق
 ہوئے کہ تاقیامت اس سے باہر نہیں نکل سکتے۔

(۱۴) زندہ حق از قوت شبیری است : باطل آخر داغ حسرت میری است

حق حضرت شہید کی قوت سے زندہ ہے۔ باطل آخر کار حسرت کا داغ لے کر مرنے والا ہے۔ حضرت امام حسین علیہ السلام نے کربلا میں حق کا وہ معیار قائم کیا ہے، جس کو باطل کبھی نیچا نہیں دکھا سکتا۔ اس کے مقابل آپ نے باطل پر وہ کاری ضرب لگائی کہ قیامت تک اُسے سر اٹھانے کی جرأت نہ ہوگی۔ کربلا میں باطل اپنی قوت اور وسائل دنیاوی کے ساتھ حق و صداقت کے پیکر حضرت امام حسین کے ساتھ ٹکرایا۔ لیکن اس پیکر حق نے باطل کو یوں پاش پاش کیا کہ پھر اُس کے منتشر ٹکڑوں کو نیچا ہو کر حق کے مقابل آنے کی جرأت نہ ہوئی۔ اور نہ آئندہ ایسی جرأت کی امید ہو سکتی ہے۔

(۱۵) چوں خلافت از قرآن رشتہ گسخت و حریت را زہر اندر کام رحمت
 (۱۶) خاست آں سر جلوہ خیر الامم و چوں سحاب قبلہ باران در قدم
 (۱۷) بر زمین کربلا بارید و رفت و لاله در ویرانہ با کارید و رفت
 جب خلافت نے اپنا رشتہ توڑا تو حریت کے حلق میں زہر ڈال دیا۔ یعنی نام نہاد خلافت نے جب احکام قرآن کو پس پشت ڈال کر مو او ہو س کی طاعنوتی طاقتوں کی پرستش شروع کر دی تو حریت کی جان کے ٹالے پڑ گئے۔ ظاہر ہے کہ جو خلافت احکام قرآن کے مطابق نہ ہو تو وہ خلافت نہیں جبر و استبداد کی حکومت ہے۔ جس میں آزادی خیالی اور حریت رائے کی کوئی جگہ نہیں۔ ایسے میں اس بہترین امت کا سردار یعنی امام حسین علیہ السلام قبلہ کی طرف سے اٹھنے والے بادلوں کی طرح باران رحمت کو جلو میں لے آئے اور رگزار کر بلا پر اس شان سے برسے کہ اس ویرانہ کو لالہ زار بنا دیا۔ تاریخ شاہد ہے کہ زمین کربلا واقعہ شہادت تو اسے رسول سے پہلے ریت کے ٹیلوں اور بھیانک و پیر پول جنگل کے ہوا کچھ نہ تھا۔ لیکن جب اس سبب اور بے آب و گیاہ زمین میں حسین اور اس کے ساتھیوں کا خون مل گیا تو اس پر جہاں بڑی بڑی آبادیاں اور متمدن لوگوں کی بستیاں اور اہل اللہ کی قیام گاہیں وجود میں آئیں وہاں اس زمین نے زراعتنا شروع کیا۔ یہ دنیا اور دین کا مرکز بھی بن گئی اور اس کے ساتھ ساتھ تجارت و زراعت کے لحاظ سے عراق کے دوسرے علاقوں سے سبقت بھی لے گئی۔ خون حسین کی تاثیر آج تک کربلا کے بے آب و گیاہ صحرا میں ظاہر

ہو رہی ہے کہ - ۷

(۱۸) تاقیامت قطع استبداد کرو ؛ موج خون ادھمن ایجا د کرو
شہزادہ کونین حضرت امام حسین نے قیامت تک کے لئے ظلم و ستم کو کاٹ دیا اور آپ
کے خون کی موج نے باغ ایجا د کیا۔ یعنی جناب امام حسین نے استبداد کو بیخ و بن سے
اکھاڑ پھینکا اور اپنے خون کی صداقت و حقانیت کا ایسا باغ لگایا جو قیامت تک ہر بھرا
رہے گا۔ اور باطل کی خزاں پرور ہوائیں اس کی سرسبزی اور شادابی پر کبھی اثر انداز
نہ ہو سکیں گی۔

(۱۹) بہر حق در خاک و خون غلطیدہ است ؛ پس بنائے لاله گرویدہ است
آپ کلمہ اعلیٰ حق کے لئے خاک و خون میں لوٹے اور لالہ کی بنیاد بنے۔ یہ ایک مسلمہ
حقیقت ہے کہ اگر ایام پاک اپنے طاہر و مقدس خون سے کلمہ توحید ریگزار کر دیا پر تحریر
نہ فرماتے تو نہ صرف توحید کی بنیادیں متزلزل ہو کر رہ جاتیں بلکہ سرے سے توحید کا نام
نک مٹ جاتا۔ اسلام آپ کے دم قدم سے ہی آج تک موجود ہے۔ اگر آپ یہ بیظیر
قرآنی رویتے تو آج اس عالم امرکان میں بیزیدیت کے پرچم لہراتے ہوتے اور اسلام کا
نام لیو اٹھو نڈے سے نہ ہلتا۔

(۲۰) مدعائش سلطنت بودے اگر ؛ خود نکروے باچنیں ساماں سفر
اکثر اسلام دشمن عناصر یہ کہتے ہیں کہ حضرت امام حسین نے بیزیدیت کا مقابلہ حصول سلطنت
کے لئے کیا تھا۔ علامہ اقبال ان عناصر کی تکذیب میں یہ دلیل پیش کرتے ہیں کہ اگر حسین
کا مقصد حصول سلطنت ہی ہوتا تو آپ یہ طرکم ظہیر کے مصداق بی بیوں، شیرخوار بچوں اور
مگر رسیدہ اصحاب کو ہمراہ نہ لاتے۔ ان سب کا ساتھ لانا اس امر کی تین دلیل ہے کہ آپ
بیزیدیت کے ساتھ آئین اسلام اور اصول اخلاق کی جنگ کرنے کے لئے آئے تھے۔ ان کی فوج
کا ہر فرد اپنے فرض سے عہدہ برآ ہونے کی پوری پوری اہلیت رکھتا تھا۔ تبھی تو آپ فرمایا
کرتے تھے کہ جیسے دوست مجھے کر بلا میں ملے۔ ایسے دوست رسول صلعم کو اس میں بھی ملے
(۲۱) دشمنان چون ریگ صحرا لا بقند ؛ دوستان او بہ زرداں ہم غدو

آپ کے دشمن صحرا کے ڈروں کی طرح لاتعداد تھے اور اس کے مقابلہ میں آپ کے دوستوں کی تعداد ۱۰۰ کے برابر تھی۔ یعنی ۲، تھی۔ اقبال نے کتنا محکم اور ناقابل تردید ثبوت دیا۔ اور یہ استدلال پیش کیا کہ جب آپ ۷۲ جان نثار لیکر لاتعداد دشمنوں کے ساتھ برسرِ پیکار ہوئے تو پھر یہ کیسے کہا جاسکتا ہے کہ آپ جو غ الارض کے لئے کر بلا گئے تھے۔ کوئی بھی ذی ہوش یہ نہیں کہہ سکتا کہ اتنی چھوٹی جماعت کا اس قدر بڑے اور اسلحہ سے لیس حجمِ غفیر کے ساتھ جنگ کرنے کا مطلب دنیاوی فتح حاصل کرنا تھا بلکہ یہ محض دینی فتح کا سامان تھا جو کہ کافی اور مکمل تھا۔ دنیا نے دیکھ لیا کہ حضرت حسینؑ نے اپنی اس ظاہری قلیل فوج کے ساتھ دین کے مخالف حم غفیر کو ایسی عبرتناک اور دندان شکن شکست دی کہ آج تک کوئی زبرد بننے کا نام نہیں لیتا۔ اس تشبیہ میں امام مظلوم کے مع الحق ہونے کا لطیف پیرایہ و کنایہ بھی موجود ہے۔

(۲۲) سِرِّ اِبْرَاهِيمَ وَ اِسْمَاعِيلَ بُوْدُ ۙ لِعِنِّ اَنْ اَجْمَالَ رَا تَفْصِيْلَ بُوْدُ
حضرت حسینؑ ابراہیمؑ و اسماعیلؑ کے واقعہ کا بھید تھے۔ آپ اس اجمال کی تفصیل تھے
اس شعر میں بھی حضرت ابراہیمؑ و حضرت اسماعیلؑ کا حضرت حسینؑ کے قدیم بن جانے کا ذکر ہے
۱۲۳ عزم اوچوں کو ہزاراں استوار ؛ پائیدار و تند سیر و کارگار
آپ کا عزم پہاڑوں کی طرح مضبوط، پائیدار اور اٹل تھا۔ کسی نے کیا خوب کہا ہے
عزم حسینؑ عزم تھا پروردگار کا

(۲۳) یتغ بہر عزت دین است و بس ؛ مقصد او حفظ دین است و بس
تاوار صرف دین کی عزت بحال رکھنے کے لئے ہے اور اس کا مقصد اسلام کی حفاظت کے
سوا کچھ نہیں۔ اگر کسی وقت تلوار اٹھائی جاسکتی ہے تو وہ صرف دین کی سر بلندی کیلئے
اٹھائی جاسکتی ہے۔ تاریخ گواہ ہے کہ خانوادہ رسول کے جس فرد نے جب بھی کبھی تلوار
اٹھائی، محض حمایت دین اور تحفظ کلمہ حق کے لئے اٹھائی۔ زمانہ رسالت میں حضرت
علیؑ کا تلوار کے جوہر دکھانا۔ لیکن آنحضرتؐ کے بعد اپنا حق غصب ہونے اور ابتلا و آزمائش
کے باوجود خاموش رہنا اس امر کا ثبوت ہے کہ ان کی جنگ کسی ذاتی مفاد کی بنا پر نہیں

تھی بلکہ خالصتہً لوجہ اللہ تھی۔

پھر جنگِ جمل۔ صفین اور نہروان میں آپ کا شمشیر کف نکلنا اس امر کی بین دلیل ہے کہ اب پھر دین کو آپ کی نصرت و حمایت کی ضرورت تھی۔ بعینہ حضرت امام حسن اور حضرت امام حسین نے کسی ذاتی منفعت اور دنیاوی مقصد کے لئے اس میدان میں نبرد آزمائی نہیں کی۔ کیونکہ آپ آغوش رسالت کے پروردہ اور تربیت گاہِ امامت کے تربیت یافتہ تھے۔

(۲۵) ماسوا اللہ را مسلمان بندہ نیست و پیش فرعون نے سرش افگندہ نیست مسلمان اللہ کے سوا کسی کا بندہ نہیں۔ اس کا سر کبھی کسی فرعون کے سامنے نہیں جھکا۔ یہاں مسلمان سے مراد عام مسلمان نہیں بلکہ امام حسین علیہ السلام ہیں۔ جن کو کسی صورت میں ماسوا اللہ کے سامنے سر خم کرنا گوارا نہ ہوا۔

(۲۶) خون او تفسیر این اسرار کرد و بہت خوابیدہ را بیدار کرد

حضرت امام حسین کے خون نے ان بھیدوں کی تشریح کی کہ اللہ کے بندے ماسوا اللہ کے کسی کے سامنے نہیں جھکتے۔ گویا نواب کر بلا کے اس ایک عمل نے سوئی ہوئی قوم کو بجا کیا وہ مسلمان چہ بنی امیہ کے ظاہری کروفر سے مرغوب ہو چکے تھے۔ واقعہ کر بلا اور امام عالی مقام کے عمل نے ان کی آنکھوں سے باطل کے پردے اٹھائے اور انہوں نے جلد ہی مختار علیہ السلام کی سرکردگی میں کٹھ کر حسین کا ایسا بدلہ لیا، جو رہتی دنیا تک کسی نیرید کو پیدا نہیں ہونے دے گا۔ اس طرح حسین نے کمزور کو بالادست سے پنجہ کی جرات دلائی۔

(۲۷) تیغ لایچوں از میان یزیدوں کشید از رگ ارباب باطل خون کشید

جب آپ نے میان سے لاکھ تیغ نکالی تو اہل باطل کی رگوں میں خون خشک ہو گیا۔ حضرت امام حسین نے لاکھ تلوار سے باطل پرستوں کو ایسا سبق سکھایا کہ آئندہ باطل کو حق کے مقابلہ میں آنے کی کبھی جرات نہ ہوگی۔

(۲۸) نقشِ اللہ بر صحرا نوشت سطر عنوانِ نجات ما نوشت

نواسہ رسول اللہ نے لالہ کا نقش کر بلا کے ریگزار پر تحریر کیا۔ اور یہی نقش ہماری نجات کا عنوان تھا۔ علامہ مرحوم کا مقصد یہ ہے کہ حضرت امام حسین نے باطل کے کوہ گراں کے

کے ساتھ لگے کر ثابت کر دیا کہ سوائے اس معبود حقیقی کے کوئی طاقت ایسی نہیں جس کے سامنے مرد مومن کا سر جھکے اور آپ کا ہی اسوہ حسنہ ہمارے ایمان، یقین اور نجات کا باعث بنا۔ بظاہر یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ بیت کے منتشر ذرات پر لکھی ہوئی تحریر ویریا ثابت نہ ہوگی، لیکن آپ کی اس تحریر کو ایسا دوام اور ثبات ملا کہ تا قیام قیامت یہ نقش ہم نہیں ہو سکتا۔

(۱۲۹) ریز قرآن از حسین آموختیم و ز آتش او شعله با اندوختیم
 ہم نے حضرت حسین سے قرآن مجید کے اسرار و غوامض اور آپ کے سوز و عشق سے ہم نے سوز و دروں حاصل کیا۔ ظاہر ہے کہ باب مدینہ العلم کے تحت جگر سے بڑھ کر کسی کو فہم و ادراک قرآن نہیں ہو سکتا۔ اس لئے امام نظام کا ہر عمل قرآنی تسلیم کی عملی تفسیر تھی۔

(۱۳۰) شوکتِ شام و فرزند اورفت و سطوتِ غرناطہ سم از یاد رفت
 (۱۳۱) تارہ از زخمہ اش لرزاں سوز و تازہ از تکبیر او ایساں سوز
 سلطنتِ شام کی شان و شوکت اور لجنہ او کا رعب اور دیدہ بہ ختم ہو گیا اور غرناطہ کی عظمت بستی بھاتی رہی۔ لیکن ہمارے دل کا تار اس منتر ایسا سے ایسا تک لرزاں ہے اور صحرای و سعتوں میں تکبیر کی گونجی ہوئی نمودار ہمارے ایمان و اب تک زندہ کر رہی ہے۔ ان اشعار کا مفہوم یہ ہے کہ باطل کی بنیادوں پر تعمیر شدہ فلکس بوسے عمارت پیوند زمین ہونے لگی ہیں لیکن جن کی بنیادیں پر پائے ہوئے ہدایت کے پیمانہ اب بھی اپنی اٹھلی آب و تاب سے ہوسے ہیں اور سنہ کار شہادت کی آواز اب تک ہمارے کانوں میں گونج رہی ہے اور ہمیں چکا چکار کر صداقت کا سبق دے رہی ہے۔

(۱۳۲) اسے صبا لے پیک دور افتادگان و شک باہر خاک پاک اورساں
 اسے باد عبا اور اسے دور افتادگان کی قاصد ہمارے درد و جہر پیغام اشکوں کی شکل میں حضرت امام حسین کے حضور لے جا۔ علامہ مرحوم آخری شعر میں اپنی آنہوں اور آنسوؤں کا خیر تحفہ امام عالی مقام کے حضور پیش کر کے عرض پرداز ہیں کہ اسے باطل کو نیست و نابود کرنے والے اے جن کو ابا ابانہ تک زندگی بخشنے والے۔ اے تاجدارِ حریت۔ اے علمبردارِ صداقت۔

ہمیں تیرے نقش قدم پر چلنے کی تمنا ہے اور تیرے اسوہ حسنہ کے سوا کوئی چیز دلیل نہیں ہو سکتی۔

ازاں کشت خرابے حاصل نیست، کہ آب از خون شہیرا سے نداد
یعنی خون شہیرا سے سیراب ہوئے بغیر جو کھیتی پر وان چڑھی، خواہ اس کی نمود ظاہری اور تازگی
چشم ظاہر کے لئے خیرہ کن ہی کیوں نہ ہو۔ میرے ایمان کے مطابق اس سے کچھ حاصل نہیں
ہو سکتا۔ کیونکہ جب تک انسان حضرت امام حسین کے در پر اگر ان سے راز زندگی نہیں لیتا
اس وقت تک وہ زندگی سے صحیح طور پر متمتع نہیں ہو سکتا۔ زندگی کا جو گرا اور اصول حضرت
امام حسین نے پیش کیا، اس کے بغیر زندگی، زندگی نہیں بلکہ ذلت ہے۔ اور موت سے
ڈر کر ذلت کی زندگی قبول کرنا حریت کی موت ہے۔ جسمانی موت پر زندگی موقوف نہیں
لیکن رُو حانی موت کے بعد نام نہاد جسمانی زندگی موت سے بھی بدتر ہے۔ چنانچہ
کسی کہندہ شاعر کا فیصلہ ہے۔ - مع - موت پر زندگی تمام نہیں۔

زندگی خاص اصولوں کا نام ہے اور انسان کو سچے اصولوں کے لئے اور حق کی خاطر بڑی
سے بڑی ناغوری طاقت سے ٹکر لینے سے گریز نہیں کرنا چاہئے۔ اس طرح انسان مٹ نہیں
جاتا بلکہ زیادہ اچھڑتا اور کامران ہوتا ہے۔ وہ نیلے دیکھ لیا کہ تیرے میت مر گئی لیکن حسینیت
زندہ ہے۔ علامہ اقبال کو اسوہ شہیرا کچھ ایسا بھایا کہ وہ ہر نوع کے افراد کو اسی کی تلقین
کرتے ہیں۔ اور اسی کو اپنانے کی ترغیب دیتے ہیں۔ چنانچہ تارک الدنیا صوفیاء کو مخاطب
کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

نگلی کر خالقوں سے ادا کر رسم شہیری، کہ قفر پاوشاہی سے فقط اندوہ و لگیری
علامہ صوفیاء کو مخاطب کر کے کہتے ہیں کہ خالقوں میں سچو رہنے والا یہ اسلامی شعائر نہیں
اسلام دنیا جہان سے الگ ہو کر صرف عبادت ہونے کی اجازت نہیں دیتا۔ بلکہ وہ اسے
ایک مکمل ضابطہ حیات تصور کرتا ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ ایک مسلمان زندگی کی
کشاکش میں الجھ کر بھی اپنے محبوب و حقیقی کا بندہ رہے۔

اے صوفیاء! خالقوں، مراقبوں اور گوشہ نشینی کو چھوڑ کر اسوہ شہیری اختیار کرو کیونکہ

اسوہ شہیر ہی مسلک اسلام ہے۔ خالق ہوں میں یاس اور غم و اندوہ کے سوا دوسرا ہی کیا ہے
 اس کے مقابلہ میں مسلک شہیر یہ ہے کہ انسان دنیا میں باطل پرستوں کو سرنگون کرے
 صرف اپنے آپ کو فنا فی اللہ کرنا اور بات ہے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں ایک ایسی جماعت
 پیدا کرنا جس کا ہر فرد زمانہ کے لئے چشمہ فیض، حق پرستوں کے لئے نشان منزل اور
 سائلوں کے لئے پیر کامل کا کام دے۔ صوفی صرف اپنی ہی ذات میں گم رہتا ہے۔ اور وہ
 اس کے لئے مراقبہ کی دشوار گزار منزل سے گزر کر اپنے آپ کو کامیاب سمجھتا ہے حالانکہ
 اگر وہ حضرت حسین کا طریق اپنا کر خالق ہوں کو چھوڑے اور عوام الناس کو بہتری کے
 لئے اور اعلیٰ کلمۃ الحق کے لئے کوشش کرے تو یہ زیادہ بہتر ہے۔ گویا مسلک شہیری
 صوفی کے مرتبہ سے بدرجہا بہتر ہے۔ جناب حسین کی شان میں علامہ کا ایک اور شعر سنئے

حقیقت ابدی ہے مقام شہیری بدلتے رہتے ہیں انداز کو فی و شامی

ابوالکلام آزاد لکھتے ہیں۔ شہادت حسین کا پیغام دنیا کے انسانیت کے لئے کیا ہے؟
 تیرہ سو برس گزر گئے۔ لیکن آج تک اس کی آواز اس طرح سنائی دیتی ہے جیسے کربلا
 میں سنائی دیتی تھی۔ ظلم و استبداد چاہے تم کو کچل ڈالیں۔ اور تم اپنے آپ کو بے بس
 پاؤ لیکن تم ہرگز ان کے سامنے ہر تسلیم خم نہ کرو۔

جسٹس سر سلیمان تحریر کرتے ہیں۔ "کربلا دنیا کی سب سے پہلی اور آخری آواز
 ہے جو مظلوموں میں بلندہ ہوئی اور جس کی صدا آج تک فضا کے عالم میں گونج رہی ہے۔"
 "بانی پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح فرماتے ہیں۔ "حضرت امام حسین سے بہتر
 اور روشن مثال نہیں مل سکتی۔ حسین مجسمہ حقہ ہمت و استقلال اور مردانگی کے
 اور پیکر تھے اشارہ قربانی کے۔ بالخصوص ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ حضرت امام حسین
 کی کامیاب زندگی سے سبق لے۔"

اس پیغمبر خودی کو ابدی اور لافانی عظمت حاصل ہے۔ جس طرح حضرت امام حسین
 چودہ سو سال سے منارہ عظمت اور شمع روشن کا درجہ رکھتے تھے۔ انقلاب زمانہ کے
 باوجود آج بھی مقام حسین اتنا ہی بلند ہے اور آج بھی مسلک حسین لوگوں کے لئے مشعل

ہدایت کا کام دے رہا ہے۔ زمانہ کے انداز اور حالات بدل گئے ہیں۔ لیکن آپ کا پیغام آج بھی وہی ہے جو تیرہ سو برس پہلے تھا۔ آج بھی زمانہ کے حالات و واقعات پر فتح پانے کے لئے حضرت امام حسینؑ کا عمل اپنا کر ہر ہدیت پر فتح پاسکتی ہے اور اپنا مقام و مرتبہ بلند کر سکتی ہے۔ گویا باوجود تنازعہ گزر جانے کے بھی حضرت امام حسینؑ کا عمل اپنی مثال آپ ہے۔

اقبال کا نظریہ یہ ہے کہ مسلمان اس وقت تک اپنا کھویا ہوا مقام دوبارہ نہیں پاسکتے جب تک وہ اسوۂ شہید پر عمل نہ کریں۔ رسول اللہؐ نے چند سال کی تبلیغ سے عرب جیسے جاہل کوثر اندیش اور اجدادوں کو ایسا درس حیات دیا جس سے بڑھ کر عمدہ طریق زندگی یقیناً کوئی نبی بھی پیش نہ کر سکا۔ لیکن شجرہ طیبہ کے مقابل شجرہ ملعونہ بھی پلتا رہا۔ شجرہ اسلام کے برگ و بار کو توڑنے مسلمانوں کو ختم کرنے کے لئے ہر قسم کے حربے استعمال کرتا رہا۔ حق و باطل کی اس مسلسل کشمکش نے بالآخر سانحہ کربلا کا روپ دھارا۔ نیرید اس زخم میں تھا کہ وہ بنی ہاشم کے دینی اور دنیاوی وقار کو صفحہ ہستی سے حذف کی طرح مٹا دے گا۔ وہ بڑا کتنا تھا، کہ رنحو و بانہ جناب رسالت پر نہ نزول وحی ہوا نہ وہ پیغمبر خدا ہیں۔ یہ بنو ہاشم کا ایک شخص ڈنڈا بگ تھا۔ وہ پوری طاقت کے ساتھ حق کے مقابل صف آرا ہوا۔ لیکن اسے یہ معلوم نہ تھا کہ سیکر عزم و ثبات، مدبر اعظم، سرکار شہادت، امام حسین علیہ السلام سے منہ کی کھانا پڑے گی۔ علامہ اقبال کی یہ دلی آرزو ہے کہ جس طرح حضرت حسینؑ نے تیرہ سو سال اور خنجر و تلوار کی پروا کے بغیر اعلیٰ کلمۃ الحق کو فرض عین جانا۔ اور کسی نوع کا باک محسوس نہیں کیا۔ اسی طرح ہر مسلمان اپنے اظہار حق و صداقت میں کوئی جھجک محسوس نہ کرے اور یہ صرف اسی صورت میں ممکن ہے کہ مسلمان اسوۂ شہید کو مشعل راہ بنائیں۔ اقبال حضرت حسینؑ کے اسوۂ کامل کی ایک اور خوبی یوں واضح کرتے ہیں۔

ہر کہ گاہ و جو خورد و قسریاں شود
ہر کہ نور حق خورد و قسریاں شود
یعنی جو آدمی گھاس پھوس اور غلہ وغیرہ کھاتا ہے وہ محض قربان ہو جاتا ہے۔ لیکن اس کے مقابلے میں جو آدمی نور حق کو اپنے آپ میں جذب کر لیتا ہے وہ قرآن ہو جاتا ہے۔ یعنی وہ دنیا

میں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے مقبول اور باقی رہنے والا ہو جاتا ہے۔ وہ اس طرح مسلمانوں کو بتاتے ہیں کہ اگر انہوں نے زندگی کا مقصد - ع - با برہ عیش کوش کہ عالم دوبارہ نیست - تک محدود کر لیا تو وہ فنا ہو جائیں گے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں اگر انہوں نے حضرت بشیرؑ کی طرح نور حق کو اپنے آپ میں سمو لیا تو وہ آیت اللہ بن جائیں گے۔ اور پھر ایسا مسلمان جس راہ سے گزر جائے گا اس کے نقش پاپہاندگان کے لئے منگ میل ہوں گے اور آنیوالی نہیں ان نقوش پاپہ گامزن ہو کر فائز المرام ہوں گی۔ اور ان قافلوں کے سالار چلا چلا کر اعلان کریں گے کہ - ۵

ابھی اس راہ سے کوئی گیا ہے و کہے دیتی ہے شوجی نقوش پاکہ علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ زمین کر بلا کی ریت آج تک یہ واضح کر رہی ہے کہ اس پر کسی بڑے قافلہ کا گزیر ہوا ہے۔ جس کے نقوش راہ ریت کے ذروں پر منور نہ باقی ہیں۔ ریت کی خواہش یہ ہے کہ اس پر سے نشان ہرٹ جلد مٹ جاتا ہے، لیکن حضرت حسینؑ غیر فطری چیز کو فدا کرنا کر دیک زار کر پلا پر اپنے علی سے ایسے نقوش چھوڑے جو کہ آج تک لوگوں کے لئے درہن عبرت اور ان کے لئے تازیانہ کا کام دے رہے ہیں۔ ۵

مومن از عشق است و عشق از مومن است۔ عشق را ناممکن ناممکن است۔ اقبال کے نزدیک شہزادہ کوہن نواس رسولؐ، دلبر علیؑ و تبولؑ پیاہبہ خودی حضرت امام حسینؑ کی شخصیت سر اپا عشق ہے۔ چنانچہ وہ فرماتے ہیں کہ عشق اور مومن دونوں ایک ہیں۔ اسی لئے مومن ناممکن شے کو ممکن بنا لیتا ہے۔ میدان کر بلا میں حضرت امام عالی مقام کے کردار کو ملاحظہ کیجئے کہ انہوں نے اتھائے عشق کا ثبوت دیتے ہوئے خون میں نہا کر کس طرح اپنا گلہا کٹوا دیا۔ بچوں اور جوانوں کی قربانیاں دے دیں۔ اپنے حرم کے لئے قید و بند کی تکالیف قبول کر کے ناممکن کو ممکن بنا دیا۔ اور موت کی بھکیاں لیتے ہوئے پیکر اسلام میں تازہ روح پھونک کر اسے ابدی زندگی عطا کی۔ یہ سب کچھ عشق حسینؑ کا ادنیٰ سا کرشمہ ہے۔ پھر اقبال کہتے ہیں کہ حضرت حسینؑ نے کر بلا کے میدان میں اللہ تعالیٰ کو پہچان کر جو سجدہ کیا یہ اسی سجدہ کا نتیجہ ہے کہ آج حق پرست مسلمان غیر اللہ کے سامنے

نہیں جھکتا بلکہ حقیقی معبود کے

صنوار اپنا سر نیا زخم کرتا ہے۔ ہمارے تمام عبادتیں ایک سجدہ شمشیر کا صدقہ ہیں، اگر حضرت
امام حسینؑ کر بلا کے میدان میں یا دروازہ انصاری کی شہادت کے بعد خون میں نہا کر جسم پر ایک ہزار
نوسو سچاس زخموں کے ہوتے ہوئے اپنے معبود حقیقی کی پہچان نہ بتاتے تو آج اللہ کا ایک
بھی عابد بندہ دنیا میں نہ ہوتا۔

وہی سجدہ ہے لائق احترام؛ کہ جو جس سے ہر سجدہ سجدہ پر حرام
اقبال فرماتے ہیں کہ اسے انسان! وہی سجدہ احترام کے قابل ہے جس کی وجہ سے غیر اللہ کا سجدہ
حرام ہو جاتا ہے۔

لا الہ الا اللہ کہنے سے انسان تمام جمولے خداؤں کی نفی کر کے صرف ایک معبود حقیقی
کی عظمت کا اقرار کر کے جہاں بیٹھارا بھنوں اور پریشانیوں سے نجات پالیتا ہے، وہاں
اُس میں خودداری، خود اعتمادی اور یقین کامل بھی پیدا ہو جاتا ہے اور وہ مطمئن ہو جاتا ہے
کہ اس کا رب معبود حقیقی ہے اور وہ اپنی صراطِ مستقیم اور جادہ کسح پر گامزن ہے۔ یہ در
اُسے بعد نبیؐ صرف جناب شہید کر بلا سے ملا۔

جناب فاطمہؑ طاہرہ کی شان کے قصیدہ میں سیدہ کوئین کی فضیلت کا اظہار کرتے
ہوئے ان کی وجہ تفوق میں ایک وجہ یہ بھی بتلاتے ہیں کہ انھوں نے جناب امام حسینؑ جیسے
سیدالابرار، قافلہ سالار احرار فرزند کو حتم دیا۔ جس نے اہل عالم کو زندگی کی نعمتوں کے
ساتھ ساتھ درسِ حریت سے بھی سرفراز فرمایا۔

داں دگر مولائے ابراہیم جہاں با قوت بازوئے احرار جہاں
در نوائے زندگی سوز از حسینؑ و اہل حق حریت آموز از حسینؑ
اقبال نماز کی عظمت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ وہ نماز جو عام لوگوں کی نماز ہے۔
یعنی وہ نماز جو عام لوگ پڑھتے ہیں وہ نماز نہیں بلکہ نماز کی معراج یہ ہے کہ وہ
نماز عشق حسینؑ حجاز ہے گویا؛ یہی نماز خدا کی نماز ہے گویا

یعنی حضرت حسینؑ کی نماز کا عشق کرنا اتنا ہی بلند مرتبہ رکھتا ہے جتنا کہ کرہ ارضی میں سے
 حجاز کو مرتبہ بلا۔ عشق حسینؑ کی گویا وہ نماز ہے، جس میں حسینؑ کا عشق نہیں، اس کی نماز،
 نماز نہیں۔ نماز ہی درجہ قبولیت کو پہنچ سکتی ہے، جو حضرت حسینؑ علیہ السلام کی نماز کی
 طرح سے ادا کی گئی ہو۔

اقبال مسلمانوں کو مخاطب کر کے کہتے ہیں۔

بیانا ازیں انجمن بگذریم ازیں کاخ و کوئے کہن بگذریم
 اے مسلمان آگہ ہم اس دنیا کی ہاؤ ہو سے گزر کر آگے بڑھیں اور اس پرانے کاخ و کو
 سے بھی پار چلے جائیں۔ اس سے بڑھ کر دیکھیں کہ اس چرخ نیلی فام اور مٹی کے فرش سے
 آگے کیا ہے۔ اقبال کے نزدیک۔

ستاروں سے آگے جہاں اور بھی ہیں
 ابھی عشق کے امتحاں اور بھی ہیں

پھر فرماتے ہیں:۔ ع - عشق کی ایک نسبت لے کر دیا قصہ تمام

اقبال کہتے ہیں کہ اے مسلمان، آگہ اس چرخ نیلی فام سے بڑھ کر

دگر خمیہ در کر بلائے ز نیم بہ این بے نوائے، نوائے ز نیم

آگہ ہم کر بلا کی طرح ایک اور بلند مرتبہ جگہ پیدا کریں۔ یعنی اسوہ شہید کو اپنائیں اور اس
 بے نوا دنیا کی بجائے ایک پائیدار دنیا پیدا کریں۔ اور ہماری آواز اس دنیا کی آواز سے
 زیادہ موثر اور پُر سوز ہو۔ اس کی یہ تاثیر ہو کہ۔

نوائے کہ آتش کت خاک را نوائے کہ داسوز و افلاک را

ہماری آواز میں اتنی حدت اور گرمی ہو کہ وہ مٹی کو تباہ کر رکھ بنا دے اور اس میں اتنی
 تپش ہو کہ آسمان بھی جل اٹھے۔

اے مسلمان! اپنی حالت زار پر ایسی آہ و زاری کر کہ زمین و آسمان اس سے اثر
 قبول کریں۔ اور انھیں یہ یقین ہو جائے کہ تو اب اپنے مقام کو پالنے کے لئے اٹھ کھڑا
 ہوا ہے۔ لیکن اس کے لئے ضروری ہے کہ تو اپنی آواز میں کچھ خصوصیات پیدا کر۔

نوائے کہ بے ساز تقدیر نیست بز نوائے کہ بے ضرب شمشیر نیست
 اس کی آواز میں یہ خصوصیت ہو کہ وہ تقدیر کے مطابق ہو۔ اس میں حضرت شمشیر
 علیہ السلام کی ضرب کا سا اثر ہو۔ اس کی تقدیر کے ساتھ ہم آہنگی نہیں۔ اس میں حضرت
 حسین کی طرح بروقت ضرب کاری لگانے کی ہمت ہو۔

اگر بندہ اس نوائے زندہ چو یزداں جہاں آفرینی کند
 اگر انسان حضرت امام حسین کی طرح پر اثر آواز رکھتا ہو، تو پھر وہ دنیا میں اس طرح
 حکمرانی کر سکتا ہے جس طرح حضرت یزداں کرتا ہے۔ اقبال انسان کو خدا کے کاموں
 میں اس کا شریک نہیں کروا سکتے۔ بلکہ اسے یہ بتاتے ہیں کہ اسوہ شمشیر پر عمل پیرا ہونے
 سے دنیا میں اسی طرح سے عظمت حاصل ہو سکتی ہے۔ جیسی حضرت حسین علیہ السلام
 کو حاصل ہوئی۔

اقبال نے یہ اشعار روزنامہ انقلاب لاہور کے شمشیر نمبر کے لئے لکھے تھے اور مسلمانوں
 کو یہ سمجھایا تھا کہ اگر وہ دنیا میں باقی رہنا چاہتے ہیں تو انھیں حضرت امام حسین کے اسوہ حسنہ
 پر چلنا چاہئے۔ اگرچہ حضرت حسین کو میدان کر بلا میں ظاہری طور پر موت آگئی۔ لیکن ان
 کی یہ موت بدی زندگی تھی۔ انھوں نے کر بلا سے جو آواز مسلمانوں کو دی تھی، وہ آج تک
 چارہ انگ عالم میں گونج رہی ہے اور مسلمانوں کو نصرت حسین کے لئے بلارہی ہے۔ نصرت
 حسین ہی ہے کہ مسلمان حضرت حسین کے اصولوں کو اپنائیں۔ کبھی باطل کے سامنے
 گھٹنے نہ ٹکیں بلکہ اس کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر اس سے نبرد آزاں ہوں۔ اس طرح
 اگر انہیں وقتی طور پر شکست یا موت بھی آجائے تو کوئی حزن نہیں۔ وہ ہمیشہ ہمیشہ کی
 زندگی حاصل کر جائیں گے۔

اقبال سرگزشت آدم بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔
 کبھی میں قتل ہوا کر بلا کے میدان میں کہی کسی ستم پر بھی آفریں میں نے
 گویا سرگزشت آدم بیان کرتے وقت تاریخ آدم بغیر تذکرہ کر بلا نامکمل رہ جاتی ہے
 پھر زور عجم میں مسلمانوں کو مخاطب کر کے انھیں اسوہ شمشیر پر چلنے کے لئے ہدایت

کرتے ہوئے دعوت دیتے ہیں۔

ہدایک عراقی منتظر، کثرتِ حجازِ شہنہ کام
خونِ حسینِ بازوہ کوفہ و شامِ نویش را

عراق کی ریت انتظاریں ہے اور حجاز کی کھیتی پیاسی ہے۔ اپنے کوفہ و شام کو کچھ خونِ حسین
دے۔ مسلمانوں کو دعوت پیکار دینے کی ہدایت کرتے ہوئے مشورہ دے رہے ہیں۔
کہ وہ حضرت حسین کے نقشِ قدم پر چلیں اور نفسِ امارہ کو زیر کر کے اپنے کوفہ و شام کو راہ
راست پر لے آئیں۔ یعنی اپنے دل و دماغ سے نفسانی خواہشات کو نکال دیں۔ تاکہ
سکونِ قلب اور صلاحِ اخروی پائیں۔

پھر مسلمانوں کی محیسی پر افسوس کرتے ہوئے جوش دلاتے ہیں۔

قافلہ حجاز میں ایک حسین بھی نہیں ہے گر چہ ہے تابدار ابھی گیسوئے دجلہ و فرات
اقبال مسلمانوں کے زوال پر افسوس کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ کیا تمہارے قافلہ میں ایک
بھی ایسا آدمی نہیں جو کہ حضرت امام حسین کے نقشِ قدم پر چل کر تمہارے قافلہ کو صداقت
و حقانیت کی عرژدہ پر چلائے۔ حالانکہ دجلہ و فرات اب تک تمہیں دعوتِ حق طلبی
دے رہے ہیں۔

اگرچہ مسلمان حسین تو کہلاتے ہیں لیکن حضرت امام حسین کے نقشِ قدم پر چل کر اپنی
کسمپرسی کا حل نہیں سوچتے۔ وہ حل یہی ہے کہ وہ بھی حق کے لئے باطل سے نبرد آزما ہو کر
اس کے نیچے استبداد کو توڑ دیں۔ صرف زبانی مسلمان کہہ لو اور حسین بننے کا دستوری کرنا
بے معنی ہے۔ جب تک کہ اسوہ حسین پر پوری طرح عمل نہ ہو۔ اور ایک مسلمان کے اوصاف
و خصائل نہ اپنے جائیں۔ جو کہ اقبال کے خیال میں یہ ہیں۔

غٹاری و قہاری و قدسی و جبروتی یہ چار عناصر ہوں تو بتا ہے مسلمان
اقبال ہندوستان کے ایک سچے مسلمان کا نمونہ پیش کرتے ہوئے کہتے ہیں۔

از نگاہِ خواجہ بدر و جنین و فقرِ سلمان و ارثِ عذبِ حسین

سلطان فتح علی ٹیپو والی میسور کے غم و بہت کی داد دیتے ہیں اور مسلمانوں کو غم

دلالت ہے کہ سلطان شیخ حضرت شیخ کے مساک پر محض اس لئے چل سکے کہ انہوں نے
حضرت محمد مصطفیٰ سے کسب فیض کر کے حضرت حسین کی سنت پر عمل کیا۔ اقبال کا خیال
ہے کہ اگر مسلمان سنت رسول پر گامزن ہوں تو ان میں بھی وہ قوت و توانائی آ سکتی
ہے جو سلطان شیخ میں تھی۔ اور وہ بھی سلطان شیخ کی طرح راہ حق میں جان دے کر
بامراد و کامران ہو سکتے ہیں۔

اقبال حضرت امام حسین علیہ السلام سے اپنی والہانہ محبت و عقیدت کا یوں اظہار
کرتے ہیں۔

جس طرح مجھ کو شہید کر بلا سے پیار ہے، حق تعالیٰ کو یتیموں کی دعا سے پیار ہے
جس طرح اقبال حضرت امام حسین سے اپنی والہانہ الفت و محبت اور پیار رکھتے ہیں۔ اسی
طرح اللہ تعالیٰ یتیموں کی دعا سے پیار رکھتا ہے اور ان کی دعاؤں کو شرف قبولیت بخشتا ہے
مندرجہ بالا اشعار یہ ظاہر کرتے ہیں کہ اقبال بارگاہ سید الشہداء سے کتنی محبت و
وافقت رکھتے تھے۔

اقبال حضرت حسین علیہ السلام کی حیات طیبہ کو زندگی کی مہراج تصور کرتے ہیں اور
دشت گرما میں جو دریاں حضرت حسین نے دیا اسے قیامت تک کے لئے مروان حق کے
دائے مشعل راہ خیال کرتے ہیں۔ امام عالی مقام کی ذات ستودہ صفات سے انھیں
بے پناہ محبت ہے اور وہ انھیں اپنا ناجی پیشوا اور رہبر کامل خیال کرتے ہیں۔

اقبال حضرت امام حسین کو حق کا علمبردار خیالی کرتے ہیں اور ان کے مقابل کو باطل کا
پرستار۔ جب باطل ظلم و جور، مکرو زور، چالاکئی، عیاری اور ریاکاری کے ہتھیاروں
کے نشے میں حق کے ساتھ نبرد آزما ہوا، تو حضرت حسین نے زخم و کرم و حق گوئی و بیباکی
عزم و یقین، صبر و استقلال اور جذبہ حریت کے ساتھ باطل سے بچنے آزمانی کی جس میں
آخری اور حقیقی فتح حق پرست امام حسین علیہ السلام کی ہوئی۔

اقبال حضرت امام حسین کو ایک بہادر، اللہ والا، حق گو، سخی، بات کا دھنی،
اصول پسند، صابر، فاکر، ایثار پیشہ، بے حد شریف، بے پناہ عزم و استقلال کا مالک

لہجیت کا جیتا جاگتا نمونہ۔ ایک بہت بڑا انقلابی رہنما۔ حریت کا علمبردار۔ فخر آدم
سربراہ ایمیم واسمعیل۔ حضرت ختمی مرتبت کا سپوت۔ دیدار زہرا کا نور۔ قلب حیدر
کا چین اور سب سے بڑھ کر انسانیت کا ہیرو خیال کرتے ہیں۔

جو خاص اللہ کی رضا کے لئے مسجد بناتا ہے حق تعالیٰ اس کے لئے جنت میں گھر بناتا ہے

لِللّٰهِ الْحَمْدُ کہ دو سال کی مسلسل تگ و دو کے بعد انجمن اپنے ایک اہم فرض کو
انجام دینے میں کامیاب ہو گئی۔ زیر تعمیر مسجد کی عمارت جو بغیر چھپت کے تھی تقریباً

۲۸ ہزار روپیہ کی لاگت سے مکمل ہو گئی۔ اس طرح میں بلڈنگ جو ۲۰۰ × ۲۰۰ فٹ پر مشتمل ہے قابل استعمال ہو گئی
ہے۔ ہال میں تقریباً دو سو نمازیوں کے لئے بیک وقت نماز ادا کرنے کی گنجائش ہے۔

یہ کام حقیقتاً انجمن کے محدود وسائل کی نسبت بہت زیادہ تھا۔ یہ تمام کام مومنین
کے تعاون سے پایہ تکمیل کو پہنچا۔ خداوند عالم ان کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

جن مقامی حضرات نے تعمیر مسجد کے سلسلہ میں حصہ لیا ہے ہم انجمن کی طرف سے ان
کا خصوصی شکر یہ ادا کرتے ہیں اور ان کے حق میں دعا گو ہیں۔ نام حسب ذیل ہیں۔

- سید منظور حسین شاہ صاحب
- والدہ ڈاکٹر سید محمد سلطین شاہ صاحب
- سید شیرہ سید محمد حسنین شاہ صاحب
- سید شفقت کرار حیدر صاحب
- سید اصغر علی شاہ صاحب
- سید انیس الحسن شاہ صاحب
- سید منظور حسین شاہ صاحب
- ڈاکٹر سید محمد سلطین صاحب
- مولوی غلام علی صاحب
- سید نجم الحسن شاہ صاحب
- سید نعیم الحسن شاہ صاحب

ابھی تعمیر کا کافی باقی ہے۔ اس بقایا کام پر پندرہ ہزار روپیہ کی لاگت کا اندازہ ہے۔ مقامی طور
پر اتنی کثیر رقم کا فراہم ہونا انتہائی مشکل ہے۔

اس لئے ہم اپنے کرم فرما حضرات سے دوبارہ اپیل کرتے ہیں کہ وہ انجمن کی مزید امداد کریں گے
اور اس کا رخیریں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں گے۔ ہمیں امید ہے کہ انجمن کے کرم فرما حضرات انجمن کو اپنے تعاون
سے محروم نہ رکھیں گے۔ بلکہ اپنے بھروسے اور تعاون سے انجمن کو مہینہ فرمائیں گے۔

محمد زین صاحب صاحبی

امامِ دَوَاں

حضرت ہندی ہادی صاحبِ العصر والزمان کے

حضور

آج ایک بار پھر یہ کرہ ارضی سیلاب کی طرح لرزہ بر اندام ہے۔ دنیا میں کوئی ایک حصہ بھی بطور مثال پیش نہیں کیا جاسکتا، جہاں سکون ہو، امن ہو، فاسخ البالی ہو یا اطمینان کی فضا پائی جاتی ہو۔ ساکنان ارضی دعویٰ تو بڑے بلند کرتے ہیں۔ انسان کی بہتری کے لئے اصول و قوانین تو بڑے سوچ سمجھ کر اچھے اور جامع بناتے ہیں۔ لیکن عمل کے میدان میں اصول اتنا میں تبدیل ہو کر ناکام رہ جاتے ہیں۔ یہ قانون قدرت ہے۔ آج سے نہیں، چند سال سے نہیں دو چار صدیوں سے نہیں بلکہ ازل سے ہے اور اب تک قائم رہے گا کہ جب بھی اس کرہ خاکی کی حالت اس قدر گرگن ہو جائے۔ جب بھی اس خطہ کے لوگ اتنے نااہل ہو جائیں کہ وہ اپنے گھر کو نہ سنبھال سکیں تو قدرت اپنے بندوں کے اطمینان کے لئے ان کو امن و امان کی نعمت سے باز کر کے لئے، ان کی ہدایت کی خاطر انھیں سکون قلب اور جاوہ حق خطا کرنے کی عرض سے کوئی ایسی سستی بھیجتا ہے جس کا پر امن وجود چند سال کے قلیل عرصہ میں دنیا کو ایک دائمی امن و سکون کا راستہ دکھاتی ہے۔ جو لوگ ایسی ریگڑیہ ہستیوں کی ہدایت پر عمل کرتے ہیں۔ وہ دنیا و آخرت دونوں میں سرفراز اور کامیاب ہو جاتے ہیں۔ اور جو ان پر عمل نہیں کرتے وہ ہر دو جہان میں خائن و خامس و نامراد رہتے ہیں۔

خدا نے وعدہ لا شریک نے اپنے بندوں کی حالتِ زار پر رحم کرتے ہوئے ان کی ہدایت کے خاطر شدہ شدہ تقریباً ایک لاکھ چوبیس ہزار ایسے نفوس بھیجے جن میں سے ہر ایک اپنے اپنے زمانہ کے لوگوں کو صراطِ مستقیم کی رہنمائی کی۔ جو لوگ ان کے پیروکار ہو گئے وہ فلاح پائیں گے اور جو ان کی مخالفت کرتے رہے وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے لعین قرار دیئے گئے۔ اللہ تعالیٰ کے ان چنے ہوئے بندوں میں سب سے آخر ہمارے لئے پیغمبر اکرم جو کہ وجہ تکمیل

کائنات، رحمۃ للعالمین سید المرسلین و فرشتہ شناس فطرت تھے، مبعوث بہ رسالت ہوئے۔
 حضور محمد مصطفیٰ احمق مرتبت پیغمبر تھے۔ ان کے سر پر خاتم النبیین کا تاج ہے۔ ان کا دین قیامت
 تک کے لئے مکمل ضابطہ حیات ہے۔ آپ کی حیات طیبہ میں زندگی گزارنے کے لئے ہر قسم
 کی امثلہ قیامت تک کے بدلنے والے حالات کے باوجود موجود ہیں۔

ہر پیغمبر کے بعد اس کے کچھ وصی اور نائب دنیا میں آتے رہے جو کہ نبی کے پیش کردہ
 اصولوں پر لوگوں کو کار بند کرنے کی سعی فرماتے رہے۔ یہ راہنما پیغمبر نہ تھے۔ لیکن ان کے
 بھجنے کا کام خدائے اپنے ذمہ رکھا۔ اسی طرح پیغمبر اسلام کے دین کی حفاظت و تشریح کے
 خواہر جہاں رسول اکرم قرآن مجید جیسی مکمل اور مبسوط کتاب لائے جو کہ قیامت تک کے لئے
 کافی ہے۔ وہاں اس قرآن صامت کے ساتھ ساتھ اس کی وضاحت و تفسیر کے لئے کچھ ایسی
 ہستیاں بھی بھیجیں جو کہ قرآن ناطق کا درجہ رکھتی ہیں۔ ان مقدس ہستیوں نے اپنے اپنے زمانہ
 میں ثابت کر دیا کہ وہ اگرچہ پیغمبر نہیں ہیں، لیکن پیغمبروں کے مددگار ضرور ہیں۔ چونکہ رسول
 عربی کا دین قیامت تک کے لئے ہے، اس لئے اس کی حفاظت کا بند و بست بھی قیامت
 تک کے لئے کیا گیا۔ ناسبین رسول میں سے آخری برگزیدہ ہستی قائم آل محمد صاحب العصر
 ہیں، جن کا وجود و وجود وقت معلوم تک کے لئے عام لوگوں کی نظروں سے پوشیدہ رکھ کر لوگوں
 کی ہدایت کا سامان کیا گیا ہے۔

یہ فطرت انسانی ہے کہ جب بھی انسان پر کوئی مصیبت آتی ہے تو وہ کسی غیبی امداد
 کا منتظر ہوتا ہے، وہ اس بات کی توقع اور امید رکھتا ہے کہ خداوند عالم اس کو اس مصیبت
 سے نجات کے لئے کوئی ایسی غیبی مدد بھیجے گا جو اس کو اس دکھ سے نجات دلائے گی۔ یہ
 توقع اور امید عام لوگوں کو ہی نہیں ہوتی بلکہ بڑے بڑے پیغمبروں، مفکرین اور صاحب اختیار
 لوگوں کو بھی ہوتی ہے۔ اگر تاریخ عالم کا بشر عمیق مطالعہ کیا جائے تو ایسے شواہد ملتے ہیں کہ
 ہر زمانے اور ہر قرن میں کسی مقتدر ہستی اور نجات دہندہ کی لوگوں کو توقع رہی۔ ہر زمانہ کے
 لوگوں کے نزدیک دنیا میں کسی نہ کسی ہستی کا وجود و وجود رہا، جو اس زمانہ کے لوگوں سے زیادہ
 صاحب اختیار، زیادہ معاملہ فہم، زیادہ جامع اور حلال مشکلات ہستی ہوتی ہے۔ اور جس میں

یہ طاقت ہوتی ہے کہ اپنے زمانہ کے ہر دکھی انسان کے دکھوں کا ماراوا کر سکتی ہے حتیٰ کہ خدا کے چنے ہوئے پیغمبر و مرسل بھی کسی مرد مشکلاکشاکی مدد کے طالب رہے۔

پاک و ہند کی تاریخ بھی اس بات کی نشاندہی کرتی ہے کہ اس بزرگمیر کے لوگوں کو بھی کسی مرد کی انتظار رہی۔ اس ہستی کے منتظر صرف عامی ہی نہیں بلکہ بڑے بڑے کشور کشا۔ مدبر و مفکر سیاست داں اور شاعر بھی رہے۔ مولانا حسرت حسن حسرت جیسا مفکر زمانہ۔ ماہر سیاست بیباک مقرر اور ہر و عزیز آدمی بھی کبھی بوس کے دوبارہ آنے اور ہندوستان کو کسمپرسی سے نجات دلانے کی امید میں رہتا ہے اور کبھی کسی اور ہستی کا منتظر نظر آتا ہے جو پردہ سے جلوہ آرا ہو کر لوگوں کی بے چینی اور دکھوں کو دور کر دے۔

چونکہ علامہ اقبال خالص مذہبی اسلامی قوانین کے پیرو تھے۔ ان کا اس بات پر پختہ ایمان تھا کہ اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے۔ جامع اور مانع دین ہے، جس کے پاس ہر زمانہ کے لئے مکمل ضابطہ حیات ہے، جس کے بغیر انسان نجات نہیں پاسکتا۔ اس لئے علامہ بھی مشکل اوقات میں اسلام کے مقرر کردہ موجودہ زمانہ کے مشکلاکشاکی آمد کا شدت سے انتظار کرتے ہیں۔ اقبال بقیہ میں کہ امام زمانہ جلد تشریف لائیں اور لوگوں کو صبر و قرار عطا کریں تاکہ دنیا سے بے قراری اور پیمان ختم ہو جائے اور انسانیت صحیح مقام و مرتبہ حاصل کر کے امن و سکون اور فارغ البالی سے گزران کر سکے۔

اقبال کے کلام میں امام دوران ہمدی منتظر صاحب العصر و الزمان کے متعلق لا تعداد اشعار موجود ہیں، جن سے وہ اپنی ذہنی اور ایمانی ترجیحانی کرتے ہوئے بڑے بے یقینان ہیں کہ جلد دنیا کی یہ نگہبان ہستی پردہ غیب سے جلوہ فگن ہو کر اپنے دیدار ایمان افروز سے سرفراز کرتے ہوئے اس جہان سے ظلم و جور، بغض و عناد، ذاتی مفاد، بے انصافی اور انتشار کو دور کر کے دنیا کو امن و سکون سے بھر دیں۔

علامہ صاحب العصر کے لئے بڑے بے قرار نظر آتے ہیں۔ ان کے کلام کا ہر ایک لفظ بیتابی کا اظہار کرتا ہے۔ مندرجہ ذیل اشعار میں دیکھیں کہ اقبال کتنی بچینی سے آپ کے منتظر ہیں اور ان کے متعلق کیا ایمان رکھتے ہیں۔

شعری تشریح مجھ سچچداں کے لئے انتہائی مشکل امر ہے اور پھر اقبالی کے اشعار تو عام شعراء کی نسبت ان کے اپنے الفاظ میں ہی لذت دیتے ہیں۔ تاہم ترجمہ کرنے کی کوشش کرتا ہوں۔ اقبالی کا نظریہ قارئین مسمولی توجہ سے خود معلوم کر سکتے ہیں کہ اقبالی امامِ دوراں کے ظہور کے لئے کس درجہ متمنی تھے۔ ان کے ساتھ واپہانہ عقیدت رکھتے تھے۔ ان کا ایمان و ایقان مہدی آخر الزمان کے متعلق شیعہ مکتب خیال پر کتنا واضح ہے اور وہ ختمی مرتبت کی حدیث کہ :- "وہ امام مہدی، زمین کو عدل و انصاف سے اس طرح بکسر دے گا جیسے وہ ظلم و جور سے بھری ہوگی" کس قدر مطمئن ہیں۔ بوجہ اشعار سنئے :-

(۱) مشیتِ خاکِ ماسرگردوں رسید و زینِ غبارِ آں شہسوار آید پدید
ہماری مشیتِ خاکِ آسمان پر پہنچ گئی۔ اسی غبار سے وہ شہسوارِ دوراں ظاہر ہو گا۔
"پدید آمدن" اس شے کے لئے استعمال کیا جاتا ہے جو پہلے سے موجود ہو لیکن عام نظریوں سے پوشیدہ ہو۔ اقبالی نے یہ مصدر استعمال کر کے اپنا عقیدہ ظاہر کر دیا کہ شہسوارِ عصر موجود ہے، صرف ظاہر ہونا باقی ہے۔ اور جب ہماری آپس اور آرزوئیں زیر آسمان مجتمع ہو کر وادری کی طالب ہوں گی، تو پھر وہ ظاہر ہو کر سارے دکھوں کا علاج کریں گے۔

(۲) خفتہ در خاکستر امروز ما تر شعله فردائے عالم سوز ما
وہ شعلہ ہماری آج کی خاکستر میں نہیں ہے اور وہ ہمارا عالم سوز شعلہ ہے۔ امروز اور فردا کے الفاظ کا استعمال خاص نکتہ کی نشان دہی کرتا ہے۔ جس کو لگے شعر میں یوں کھولا گیا ہے :-

(۳) غنچہ ماگلستاں وروامن است و چشم ما از صبح فردا روشن است۔
ہمارا غنچہ اپنے وامن میں ایک باغ لئے ہوئے ہے اور ہماری آنکھ آنے والے نکل کی صبح کی وجہ سے روشن ہے۔ یعنی ہم آپ کے انتظار میں ایک روشن مستقبل کی پوری پوری توقع لئے ہوئے ہیں کہ آپ تشریف لاکر ہمارے حالات کو ٹھیک کر دیں گے۔

(۴) اے سوارِ شہیبِ دوراں بیا و اے نرذغِ ویدہ ایساں بیا
اے راکبِ مرکبِ عمر اور اے ایمان کی آنکھ کے نورِ بصرِ جلد آ۔ یہ شعر واضح کرتا ہے

کہ امامِ غمّی موجود ہیں۔ البتہ ہماری نظروں سے غائب ہیں۔ اقبال انھیں زمانے میں حساب اختیار اور حکمران خیال کرتے ہیں اور یہ ایمان رکھتے ہیں کہ ان ہی کی وجہ سے دنیا میں ایمان باقی ہے۔

(۵) رونقِ ہنگامہٴ ایجاد شو، در سوادِ دیدہ ہا آباد شو
 دنیا کے شور و غل کی رونق ہو جاوے اور ہماری آنکھ کی سیاہ پتلی میں آباد ہو جاوے۔
 اقبال فرماتے ہیں کہ اے امام زمانہ جلد تشریف لا۔ اور زمانہ کی ہاؤ ہووہ ظلم و استبداد اور شور و غل کو ختم کر کے اے ایک نئی رونق عطا فرما۔ ہم اہل جہاں تیرے لئے دیدہ و دل فرس راہ کئے ہوئے ہیں۔ ہم دنیا کے حالات سے بڑے تنگ ہیں اور گردشِ دوراں کی موجود روش سے نالاں ہیں۔ آپ کے آنے کا اب نہایت ہی موزوں وقت ہے۔

(۶) شورِ شمسِ اقوام را خاموش کن، و لغتہٴ خود را بہشتِ گوش کن
 قوموں کی شورش کو خاموش کریں اور انھیں آکر اخوت کا لغتہ سنائیں۔
 یعنی اقوامِ عالم میں بعض قومیں جو کہ مدتِ دید سے برسراقتدار تھیں وہ مٹ رہی ہیں اور ان کی جگہ دوسری قومیں ابھر رہی ہیں۔ جو قومیں مٹ رہی ہیں، ان میں نااہلی، سستی، کم ہمتی اور کم مائیگی پیدا ہو چکی ہے اور ان کے مقابلے میں نئی اُبھرنے والی اقوام کے پاس زندگی کی خوشنمائی پیدا کرنے کے لئے کوئی مکمل اور جامع ضابطہ اخلاق نہیں ہے اس لئے آپ جلد تشریف لا کر جہاں کو مکمل ضابطہ حیات یعنی قرآن مجید پر عمل پیرا ہونے کی تلقین کریں اور اس دنیا کو جنت بنا دیں۔

(۷) خیر و قانونِ اخوت سازدہ، جامِ صہبائے محبت سازدہ

اٹھیں اور قانونِ اخوت کو سنواریں۔ شرابِ محبت کا جام بھرویں۔ اقبال امامِ دوران سے عرض کرتے ہیں کہ پر وہ غیبت سے باہر تشریف لائیں اور لوگوں کو اخوت و بھائی چارے کا سبق دیں۔ کیونکہ اب ان میں کبر و نخوت اور بغض و عناد بھرا ہوا ہے۔ صرف آپ کی ہی ایک ایسی ہستی ہے، جو اگر لوگوں کے دلوں کو جوڑ سکتی ہے۔ کہ وہ ایک دوسرے کو بھائی سمجھیں۔ نفسا نفسی اور ذاتی لالچ کو چھوڑ کر پھر سے ایک رشتی میں منساک ہو جائیں

وَأَعِدُّوا لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ بِأَسْفَلِهِمْ وَأَنْزِلُوا إِلَيْهِمُ الْجَنَّةَ وَاللَّهُ بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ
 ۱۸۱ بارہ عالم بسیار ایام صلح و جنگوں میں بار بارہ پیغام صلح
 دوبارہ دنیا میں صلح و آشتی کے دن واپس لائیں۔ اور جنگجو لوگوں کو صلح کا
 پیغام دیں۔ علامہ کرہ ارض پر انسان کی انسان سے جنگ سے تنگ آکر صاحب العصر
 و الزمان کے حضور گڑگڑا کر عرض کرتے ہیں کہ آپ جلد تشریف لائیں۔ اور دنیا میں دوبارہ
 صلح و آشتی اور امن و سکون کی فضا پیدا کریں کیونکہ جنگجو لوگوں نے امن پسند
 انسانوں کا ناک میں دم کر رکھا ہے۔

(۹) نوع انسان مزرع تو حاصل ہے، کاروان زندگی را منزلی
 بنی نوع انسان کھیتی ہیں اور آپ اس کا حاصل۔ گویا آپ زندگی کے قافلے کی
 منزل مقصود ہیں۔ آپ کی رہنمائی کے بغیر ہمارے قافلے کو نشان منزل نہیں مل سکتا
 صرف آپ کے دم قدم سے انسان کامیاب زندگی گزار سکتا ہے۔

(۱۰) ریخت از جو رخسراں برگ شجر چو بہاراں برد یا ص با گذر
 تزاں کے ظلم سے ہماری زندگی کے برگ و بار جھڑ گئے ہیں۔ آپ ہماری زندگی
 کے باغ میں بہار کی طرح تشریف لائیں۔ زمانہ کے حادثات میں گوتاہ اندیش لوگوں
 کی ناعاقبت اندیشیوں نے ہمارے چمن کو تباہ ویراں کر دیا ہے۔ آپ تشریف لائیں
 تاکہ ہماری زندگی کے باغ میں دوبارہ جوین پیدا ہو جائے۔

(۱۱) سجدہ ہائے طفلک ویرنا و پیر از حسین شرمسار مانگیر
 بچوں، جوانوں اور بوڑھوں کے سجدے جو اگرچہ بطور عبادت کئے جاتے ہیں
 وہ بے روح ہیں۔ اور اس پرسترازیہ کہ ہم اپنے آپ کو آپ کا پیروکار ظاہر کرتے
 ہیں۔ آپ جیسی ہستی کے پیروکار ہونے کے باوجود ہماری عبادت ریاسے پڑھے۔
 اس پر ہم خود نادم ہیں۔ اقبال فرماتے ہیں کہ صاحب العصر ہم آپ کے پیروکار ہو کر اپنے

پس اول تو کوئی عبادت کا تحذیر کھتے ہی نہیں اور جو کچھ ہے بھی وہ سر اسرہ یا سے ملوث ہے۔ تاہم ہم اس پر نادوم ہیں کہ ہم کیوں غافل ہیں۔

(۱۲) از وجود تو سرافرازیم ما تو پس بہ سوزہ این جہاں سوزیم ما ہم آپ کے وجود کی برکت سے سرافراز ہیں۔ اسی لئے ہم زمانہ کے سوز میں جلتے ہیں۔ اقبال امام صاحب العصر کو مخاطب کر کے عرض کرتے ہیں کہ ہم دنیا کو یہ بتا سکتے ہیں کہ آپ کا وجود دنیا کی نجات کے لئے موجود ہے اور یہ کہ آپ ہی اس کو رہا خاکی کو نجات دلا سکتے ہیں، اس لئے ہم سرافراز ہیں۔ سوائے غلامان محمد و آل محمد کے کوئی اور قوم ایسی نہیں جو دنیا کے سامنے کوئی ایسی ہستی اور شخصیت پیش کر سکے، جو مثالی اور نجات دہندہ ہو۔

اقبال ایک اور جگہ مہدی منتظر نے آخری جانشین نبی آخر الزمان کے صفات کو بیان کرتے ہوئے، ان کی صرف نماز کی عظمت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

۱۱، جلال کبریائی در قیامش و جمال زندگی اندر سجودش اللہ کے حضور عبادت میں قیام کی حالت میں کھڑا ہونے سے آپ میں سے اللہ تعالیٰ کا جلال ظاہر ہوتا ہے۔ جب آپ سجدہ کرتے ہیں تو آپ کے سجدہ سے بندگی کا جلال ظاہر ہوتا ہے۔ گویا آپ کا قیام و سجود اللہ تعالیٰ کی دو صفات کو ظاہر کرتا ہے کہ جب آپ جیسا صاحب اختیار آدمی جس کے سامنے قیام و سجود کرتا ہے، وہ ذات والا صفات کتنی ارفع و اعلیٰ ہوگی۔

(۱۳) چہ پرسی از منازہ عاشقانہ و کہ کوشش چون سجودش محرمانہ علیٰ کافصلہ ہے کہ جب کوئی عابد خدا کے حضور سجدہ میں جاتا ہے تو اسے خدا کا عین قرب حاصل ہو جاتا ہے۔ اس طرح تمام نماز میں سجدہ افضل ہوا، لیکن اقبال کہتے ہیں کہ اے مخاطب تو صاحب دوران کی عاشقانہ نماز کا کیا خان پوچھتا ہے۔ اس

کے رکوع کو وہ عظمت و عزت حاصل ہوتی ہے جو ایک عامی کو سجدہ کی حالت میں حاصل ہو سکتی ہے۔ یعنی امام ہندی رکوع میں بھی وہ راز ہائے محرمانہ کو بجا آتے ہیں اور خدا سے زمین قرب حال کئے ہوئے ہوتے ہیں۔ ان کا رکوع اتنا بلند درجہ کا ہے، جتنا کسی اور عابد کا سجدہ عابد خواہ نبی ہو یا امتی۔

(۳) تب و تاب یکے اللہ اکبر و نہ گنجد ورنہ ساز پنجگانہ

اس کی ایک اللہ اکبر کا مقابلہ نماز پنجگانہ نہیں کر سکتی۔ جب وہ اللہ کے حضور بکھرتے ہو کر صرف ایک بار اللہ اکبر کہتے ہیں تو اس ایک بار اللہ اکبر کہنے میں وہ عظمت اور رفعت قبولیت ہوتی ہے جس کا مقابلہ متقیوں کی پنجگانہ نماز نہیں کر سکتی۔ یقیناً جس ہستی کے صرف اللہ اکبر کہنے کی اتنی عظمت ہو، وہی ہستی صاحب العصر اور ہادی دوران ہو سکتی ہے۔ یہ شعراء واضح کرتا ہے کہ اقبال امام منتظر کے متعلق کیا ایمان رکھتے تھے۔

(۴) دو گیتی راصلہ از قرأت اوست و مسلمان لایموت از رکعت اوست

(۵) نذازگشتہ ابن عصر بے سوز و قیامت ہا کہ در قد قامت اوست

جان کو یہ صلواتے عالم ہے کہ اس کی قرأت کا اگر کوئی مقابلہ کر سکتا ہے تو کرے۔ اس قرأت کی خوبی یہ ہے کہ مسلمان جس اس کی قرأت کے صدقہ میں زندہ و باقی ہے جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ امام منتظر ظاہر کیوں نہیں ہوتے وہ پردہ غیب میں رہ کر ہمیں کیا مدد دے سکتے ہیں وہ اقبال سے پوچھیں کہ امام دوران کے غائب رہنے سے بھی مسلمانوں کو کیا فائدہ پہنچ رہا ہے۔ اگر مسلمانان عالم پر ان کا دست غیب نہ ہو تو اقبال کہتے ہیں کہ مسلمان مٹ جائیں۔

پھر اگلے شعر میں علامہ لوگوں کے خیالی باطل کی تردید کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ اس بے سوز زمانہ کا مارا ہوا مسلمان نہیں جانتا کہ امام منتظر کی قد قامت الصلوۃ ہیں کوشی بچیاں چھپا ہوتی ہیں۔ جب آپ پردہ غیب میں رہ کر نماز کے لئے بکھرتے ہوئے

ہوئے قد قامت الصلوٰۃ کہتے ہیں تو دشمنان اسلام کو اس سے سید نقصان پہنچاتا ہے۔
 اقبال نے صاحب العصر کے متعلق مندرجہ بالا اشعار میں اپنا ایمان پیش کر کے مسلمانوں
 کے لئے لمحہ فکریہ پیدا کر دیا ہے کہ اگر وہ اقبال کو اپنا قومی اور ملی شاعر کہتے ہیں تو پھر انہیں
 اپنے حکیم ملت کے جذبات و افکار سے فائدہ اٹھانا چاہئے۔ اور اس کی پیروی کرتے ہوئے
 امام عصر کے پردہ غیب میں رہنے پر مکمل ایمان رکھنا چاہئے۔ اور ان کی غیبت سے جو متبع
 اٹھا رہے ہیں اس کا احساس مند ہونا چاہئے۔

بعض کم فہم لوگ یہ کہتے ہیں کہ امام مہدی علیہ السلام پوشیدہ نہیں ہیں۔ یہ لوگ
 ان کے قرن قیامت آنے کے منکر ہیں۔ بعض دوسرے لوگ ان کے قیامت سے پہلے
 ظاہر ہونے اور دنیا کو عدل و داد سے بھر دینے کے اقرار ہی تو ہیں۔ لیکن ان کے پیدا ہونے
 کے انتظار میں ہیں۔ یہی عقیدہ باطل ہے جس کی وجہ سے دنیا میں بہت سے لوگوں نے امام
 مہدی ہونے کا دعویٰ کیا۔ حالانکہ وہ دعویٰ دار امام مہدی کی صفات میں سے کسی ایک
 صفت کے بھی حامل نہیں ہوئے۔ اقبال کا عقیدہ بالکل رسول اکرم کی حدیث کے مطابق
 ہے۔ وہ حضرت امام مہدی علیہ السلام کے پردہ غیب میں رہنے پر ایمان کامل رکھتے ہیں
 اسی لئے تو وہ کبھی کہتے ہیں کہ۔

کبھی اے حقیقت منتظر نظر آبا بس مجاز میں

کہ ہزار سجدے تڑپ رہے ہیں مری اک حسین نیاز میں

اور کبھی فرماتے ہیں۔

تبرستی ہے نگاہ نارسا جس کے قطارے کو

وہ روثی انجمن کی ہے انھیں خلوت گزنیوں میں

اور کبھی یوں خواہش کرتے ہیں۔

پر وہ پھر سے سے اٹھا انجمن آہنی کر چشم ہر دو ماہ و انجم کو تماشائی کر

تو جو کبھی ہے تو یہ چشمک پہاں کب تک؛ بے حجابانہ مرے دل سے شامانی کر
پھر کبھی علامہ اپنی تمام امیدوں کا سہارا امام دوران کو پاتے ہوئے مسلمانوں کو تلقین کرتے
ہیں۔ ۵

تھا جو اب صاحب سینا کو مسلم ہے اگر؛ چھوڑ کر غائب کو تو حاضر کا شیدا ہی نہ بن
اگر دیوانہ غائب ہے تو کچھ پروا نہ کر؛ منتظر ۵ واوی فاراں میں ہو کر خمیہ زن
عارضی ہے شان حاضر سطوت غائب مدام؛ اس صداقت کو محبت سے ربط جان تن
ذرا غور کریں کہ ان اشعار میں علامہ مسلمانوں کو کیا کیا نصائح کرتے ہیں اور زمانہ
کی باہ ہو۔ مغرب کی ظاہریت کو کتنا عارضی اور عامی بتاتے ہیں اور اصل صداقت کی
تلقین کرتے ہیں۔ جو لوگ امام مہدی آخر الزماں کے وجود و وجود کے مشکوک ہیں۔ اقبال
انہیں سمجھاتے ہیں کہ۔ ۵

قوموں کی حیات ان کے تخیل سے موت؛ یہ ذوق سکھاتا ہے ادب مرغ چین کو
محبوب فرنگی نے بہ انداز فرنگی؛ مہدی کے تخیل سے کیا زندہ وطن کو
اے وہ کہ تو مہدی کے تخیل سے ہے بیزار؛ نو میدانہ کراہوئے مشکیں سے ختن کو
ہو زندہ کفن پوشش تو میرت اسے سمجھیں؛ یا چاک کریں مردک ناداں کے کفن کو
اقبال کے نزدیک دنیا کو ہر زمانہ میں امام مہدی کی ضرورت ہے اور عظمیٰ ضرورت
آج جسوس ہو رہی ہے شاید پہلے کبھی اتنی نہ تھی۔ یہ کرہ ارضی جسے ساکنان ارضی جنت
فردوس بنانے کی سعی میں اس کو ظلم و بربریت اور وحشت و ہوسنا کی کاٹھ پتھر بنا رہے
ہیں۔ ضروری ہے کہ کوئی مرد غیب سے پردہ چاک کر کے تشریف لائے اور آموئے آواز
کو ختن کا رستہ دکھائے بھٹکی ہوئی انسانیت اپنے خیال میں ترقی کی طرف کوشاں ہے
مگر دراصل یہ حیوانیت کی طرف دوڑ رہی ہے۔ کیونکہ اسے انسانیت کے اصولوں
سے واقفیت نہیں۔ لازم سے کہ وہ مرد ہر جہل تشریف لائیں اور انسانیت کے

اصول دنیا میں رائج کرے اور کرہ زمین کو صبر و قرار، امن و آسٹنی سے ہمکنار کرے۔
 اقبال کا خیال ملاحظہ ہو۔

دنیا کو ہے اس مہنگی برحق کی ضرورت و ہوش کی نگاہ زلزلہ عالم افکار
 اقبال جب دنیا کی حالت زار اور ابتری سے گہراتے ہیں تو امام منتظر کی تاخیر آمد
 سے اکتا جاتے ہیں تو دل کو یوں تسلی دیتے ہیں۔

ترستی ہے نگاہ نارسا جس کے نظارے کو بڑا وہ رونق انجمن کی ہے انھیں خلوت گریز نہیں
 پھر لوگوں کی حالت دیکھتے ہوئے اور ہر کسی کو اپنے منہ کو بناتے ہوئے خدا کی پرستش
 میں مصروف عبادت پاتے ہوئے بھی غمگین دیکھتے ہیں اور یہ ملاحظہ فرماتے ہیں کہ دنیا
 اگر چہ اپنے آپ کو ترقی کی آخری منزل میں سمجھی ہوئی ہے۔ لوگ اگر عہد بڑے مہتمدن بنے
 بیٹھے ہیں۔ اگر چہ ظاہرہ طور پر زلزلے نے بڑی ترقی کر لی ہے۔ طرح طرح کے خیالات کو
 دلائل سے سچ ثابت کرنے پر قسم کھائے بیٹھے ہیں۔ لیکن وہ حقیقت سے کوسوں دور
 ہیں۔ جب ان کے سامنے امام منتظر، ناجی دوراں اور بہر زمانہ کا تختی پیش کرتے ہیں
 تو لوگ ان سے لاتعداد سوال کرتے ہیں اور پوچھتے ہیں کہ بھلا اتنی لمبی عمر کوئی زندہ رہ سکتا
 ہے۔ کیا پردہ غیب میں رہنے کا کوئی فائدہ ہو سکتا ہے۔ تو اقبال ان کو تسلی دیتے ہوئے
 فرماتے ہیں۔

زمانہ آیا ہے بے حجابی کا، امام دیدار پار ہو گا۔

سکوت تھا پردہ دار جس کا، وہ راز اب آشکار ہو گا

گذر گیا اب وہ دور ساقی کہ چھپ کے پیتے تھے پینے والے

بنے گا سارا جہاں سے غامد، ہر کوئی بادہ خوار ہو گا

سنا دیا گوش منتظر کو، حجاز کی خاموشی نے آکر

جو عہد صحرائیل سے باندھا گیا تھا، پھر ستیا رہو گا

نکل کے صحرا سے جس نے روما کی سلطنت کاٹ دیا تھا

سنا ہے یہ قدسیوں سے میں نے وہ شیر کھربو شیار ہو گا

تمہاری تہذیب اپنے خنجر سے آپ ہی خود کشتی کرے گی

جو شاخ نازک پہ آشیانہ بنے گا، تا پائندار ہو گا

آسکار ہو گا، بادہ خوار ہو گا، ہوشیار ہو گا وغیرہ ردیف قافیہ یہ ظاہر کرتے ہیں کہ علامہ

کو پوری طرح سے یقین ہے کہ امام زمانہ جلد تشریف لائیں گے۔ اپنے محبوبوں کو اپنی الفت

و محبت و دیدار سے سرفراز کریں گے اور ان کے دشمن اور مخالف، حاسن و قاسر و نا امید

ہوں گے۔ مستقبل میں ہو گا۔ آپ جب جلوہ عام پر تشریف لائیں گے تو سلطنت روما

اور اس کی حلیف حکومتوں کو ہنس نہیں کریں گے۔ اسلام کا بول بالا ہو گا اور کفر و نفاق کا

سندھ کالا ہو گا۔ امام علیہ السلام کا یہ بھی معجزہ ہو گا کہ ان کے ظہور کے وقت جتنے بھی

ہلکے سچھپا رہوں گے وہ خود بخود ختم ہو جائیں گے۔ پھر علامہ فرماتے ہیں کہ یہ باتیں خود نہیں

کہہ رہے ہیں بلکہ قدسیوں نے یہ باتیں آپ کو بتائی ہیں۔

زبور مجسم میں اقبال بنی نوع انسان کو نصیحت کرتے ہیں۔

کسے کہ دید عالم را امام است ؛ من و تو ناتمامیم او تمام است

اگر اور انبیابی در طلب خیر ؛ اگر یابی بد امانش در آویز

فقیہ و شیخ و ملا را بدہ دست ؛ مردماند ما ہی غافل را شست

یعنی جس کسی نے بھی یہ سمجھ لیا کہ زمانے میں امام موجود ہیں۔ وہی آدمی کامل انسان بن گیا۔

اس کے مقابلہ میں باقی لوگ نامکمل انسان ہیں۔ اگر امام زمانہ کو نہ پایا تو اس کی تلاش میں

رنکل اور اگر تو اسے پالے تو اس کے دامن سے توسل کر۔ اسے انسان زمانہ میں گھسن بیٹھے

فقیروں شیوخ اور ملاؤں کی بیعت نہ کر۔ تو ان کا پیروکار بن کر مچھلی کی طرح ٹماک ٹوٹیا

ماتا رہے گا۔ ان سے تجھے کچھ نہیں ملے گا۔ یہ اگر چہ دین مبین کے ٹھیکیدار بنے بیٹھے ہیں

لیکن - ع - چہرہ روشن اندروں جنگیر سے تاریک تر۔

اقبال مسلمانوں کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ میں تجھے دوزخ پر وہ کی بات بتاتا ہوں کہ جہاں چل چلاؤ گا نام ہے۔ اس دنیا میں کسی کو بقا حاصل نہیں۔ جس مرد میدان کے لوگ منتظر ہیں اس کے آنے کا زمانہ قریب آگیا ہے۔ اگرچہ علوم و فنون سے دنیا کی آنکھیں خیرہ ہو رہی ہیں۔ مغرب کی چکا چونڈ ظاہری روشنی سے لوگ مغرب زدہ ہوتے جا رہے ہیں اور ان کی ظاہری ٹیپ ٹاپ پر لوگ مر رہے ہیں۔ لیکن بقول عالی - ۵

صفائیاں ہو رہی ہیں حتیٰ ذل اتنے ہی ہو رہے ہیں میلے

خدا نگہاں ہے قافلوں کا، اگر یہی رہنما رہ سکی

اگرچہ اس پُر آشوب زمانہ میں اسلامی اصولوں پر عمل پیرا ہونا ناممکن نظر آ رہا ہے۔ لوگ اسلام کے اصولوں کو (غور بالئد) دقیانوسی نظر نہیں کہنے لگے ہیں اور اس پُر متحول زمانہ میں کلمتہ الحق کہنا مشکل بلکہ ناممکن ہو گیا ہے۔ لیکن امام منتظر کو اللہ تعالیٰ نے یہ طاقت عطا کر رکھی ہے کہ جب وہ ظاہر ہوں گے زمانہ کی تمام پُر آشوبی اور ٹیپ ٹاپ کو بیک قلم ختم کر دیں گے۔ امام زمانہ کا یہ معجزہ ہو گا کہ جہلک سے جہلک ہتھیار ان کے سامنے بے اثر ہو جائیں گے۔ راکٹ، میزائل، جیٹ، توپ، بندوق، ایٹم بم، ہائیڈروجن بم، اور آئندہ ایجاد ہونے والے تمام ہتھیار ناکارہ ہو کر رہ جائیں گے۔ امام علیہ السلام پھر سرکشان اسلام کو ذوالفقار عیڑری سے رام کریں گے اور ظلم و تشدد سے مسور دنیا عدل و داد سے اسی طرح پر کر دیں گے جس طرح ظلم و جور سے بھری ہوئی ہوگی۔ تخفیفِ اسلو کی تمام تر گوششیں غالباً اسی لئے ناکام ہو رہی ہیں کہ وہ کام جو دنیا کے تمام سنجیدہ، عالی و مانع منکر اور بہادر و انسانیت لوگ سرانجام نہ دے سکیں گے۔ وہ امام علیہ السلام کے ظاہر ہونے ہی خود بخود پورے ہو جائیں گے۔

امام جہاں تبلیغِ مصطفوی کے انداز کو اپنائیں گے، وہاں حسب ضرورت تشہیر کی

سے تراجی کا کام بھی کریں گے۔ اقبال فرماتے ہیں کہ اے مسلمان گھبرانے کی ضرورت نہیں
 ڈرنے کا مقام نہیں۔ تو اپنے راہبر کا منتظر رہو۔ اس کا بن جاؤ اور اس کی آمد کے لئے دیدہ
 بیدل فریش راہ کر۔ وہ خود آکر زمانہ کے حالات کو درست کر لیں گے۔

جو تھا، نہیں ہے نہ ہو گا، یہی ہے اک حرفِ بحرمانہ

قریب تر ہے نمودِ جس کی، اسی کا مشتاق ہے زمانہ
 شفق نہیں مغربِ افق پر، یہ جوئےِ نول ہے یہ جو جوئے ہے

طلوعِ فردا کا منتظر رہو، کہ دوشِ امروز ہے بہانہ

ہوا ہے گو تند و تیز، لیکن چراغِ اپنا جلا رہا ہے

وہ مردِ دولش، جس کو حق نے دست میں اندازِ خسروانہ

امام زمانہ کو مخاطب کرتے ہوئے اقبال اپنا ایمان اور عقیدت آپ کے حضور پیش کرتے

ہوئے اپنی صفائی دے رہے ہیں۔

حاضریم و دل بغایت بستہ ایم، بس زبندِ این داکِ دارِ ستہ ایم

ہم تو حاضر ہیں اور آپ کی غیبت پر ایمانِ کامل رکھتے ہیں۔ ہم نے اپنے دل کو اس

داک سے ہٹا رکھا ہے۔ زمانہ کی گردِ دیش ظاہری ہمیں آپ پر ایمان رکھنے سے متزلزل نہیں

کر سکتی۔

اقبال شروع سے لیکر آخر تک اس زندہ سوسائٹی پر ایمان و ایقان رکھتے ہیں۔

اور یہ سمجھتے رہے کہ یہ خاکی اور خود آشنا انسان ایک نہ ایک دن ضرور فرشتے سے بڑھ

جائے گا۔ وہ اس مردِ میانِ کاشیت سے انتظار کرتے ہیں، جس کا وجود کاملِ اطا

اور ضبطِ نفس کے تمام قیود اور امتحانوں سے کامیاب ہو کر انسانِ کامل کے درجہ تک پہنچا

لے جائے گا۔ عجل اللہ فرجه۔

حرفِ آخر

یوں تو اقبال کے اکثر اشعار میں ان کی محمد و آل محمد سے عقیدت چمکتی ہے۔ کبھی وہ کھل کر اپنے جذبات و احساسات کا اظہار کرتے ہیں اور کبھی اشارہ و کنایہ کی زبان میں اپنی اندرونی کیفیت اور خیالات کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔ ان کا ہر وہ شعر جو مسلمانوں کو احساس دلاتا ہے۔ اس میں انھوں نے اپنے ممد و عین کی مقدس زندگیوں کو بطور نمونہ پیش کر کے اس نمونہ کو اپنانے اور اس پر عمل پیرا ہونے پر سلامتی و راستی پائے جانے کا اظہار کیا ہے۔ اقبال جہاں رہنمائی کرتے ہوئے انسان کو باعزت زندگی گزارنے کے اصول بتاتے ہیں وہاں وہ ایسے لوگوں کو بھی پیش کرتے ہیں جنھوں نے ان اصولوں پر اپنی زندگیاں گزاریں۔ اور ان کے یہ نمونے اور مبارک ہستیاں محمد و آل محمد میں جن کا اسوہ حسنہ اپنانے کے لئے اقبال تلقین کرتے ہیں۔

سابقہ صفحات میں اقبال کے صرف ان اشعار کو لیا گیا ہے۔ جن میں علامہ نے کھل کر و اشکاف الفاظ میں اپنے ممد و عین کی زندگیوں کو مثالی نمونے بنا کر لوگوں کو دعوتِ حق دی ہے تاکہ وہ ان برگزیدہ ہستیوں کے اسوہ ہائے کامل پر چل کر فلاح پائیں۔

اقبال کے ایسے اشعار جن میں انھوں نے کنایہ اور اشارہ کی زبان استعمال کی ہے انھیں محض اس لئے چھوڑ دیا گیا ہے تاکہ کسی اقبال پرست کو یہ خیال نہ گزرے کہ اپنے مقصد کے حصول کے لئے علامہ کے کلام کی تاویل کر لی گئی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ اگر تعصب کی عینک اتار کر گہرا مطالعہ کیا جائے تو سابقہ صفحات میں علامہ کے پیش کئے گئے اشعار میں سے بہت سے اشعار ایسے ہیں جو کہ ظاہر میں نگاہوں

کے لئے کچھ اور معنی رکھتے ہیں۔ لیکن دراصل حقیقت بین اور مثلاً شئی نگاہیں ان کی اصل غرض و غایت اور صحیح احساسات تک پہنچ سکتی ہیں۔ بشرطیکہ صرف نگاہی سے کام لیا جائے اور کلام اقبال اسی طرح صاف دل اور صاف نیت ہو کر مطالعہ کیا جائے، جس طرح صاف پتی سے اقبال نے لکھا ہے۔ فرقہ بندی، گروہی عصبیت اور بیجا ضد کو اسی طرح ایک طرف رکھ دیا جائے۔ جس طرح اقبال نے لکھا۔

اقبال نے فرقہ پرستی سے بالادترہ یہ کہ اسلام کی ایسی معزز سہتیوں کے اُسوہ ہائے کمال پیش کئے جن پر کوئی بھی فرقہ، کوئی بھی ہوش اور کوئی بھی عقلمند آدمی اعتراض کرنے کی جرات نہیں کر سکتا۔ کیونکہ یہ ذوات مقدسہ اتنے بلند عزت اور علو شان کے حامل ہیں کہ ان کے کردار، گفتار اور رفتار میں پر پڑھ کے برابر بھی خامی نہیں نکالی جاسکتی۔ مسلمان تو درکنار غیر مسلموں نے بھی ان کے اقوال و افعال کو پیچ پایا۔ ان کا جادو، جادوہ حق ہے اور بقول جوش:-

انسان کو بیدار تو ہو لیئے دو ڈھیر قوم پھارے گی ہمارے ہیں حسین
یہ تمام ذوات مقدسہ حسین ہیں اگر تیار تیغ کا بنظر عمیق مطالعہ کیا جائے تو ان
میں سے ہر ایک کے مثالی کام میں ہر دوسری ہستی کا حصہ موجود ہے۔ اور اگر ایک
واقعہ کو جو کہ ایک ہستی نے سرانجام دیا اس کے لئے دوسری ہستی کو سامنے لایا جائے
تو وہ بھی ہو تو ہو اسی کی طرح اُسے سرانجام دے کر یہ ثابت کر لی جیسے کہ ان میں سے
ہر ایک دوسرے کے ساتھ پوری پوری طرح ہم آہنگ اور شریک کار ہیں۔
اقبال بہت بڑے فلسفی تھے۔ ان کے اشعار کو سمجھنے کے لئے جب تک فلسفہ میں
درک نہ ہو اس وقت تک ان کے کلام سے ان کا مقصد و مطلب سمجھنا مشکل ہے۔
اقبال ایسے فلسفی اور مفکر کا کسی خاص جماعت اور قوم کو یوں سراہنا اور ان کی تعریف
و توصیف کرنا اس امر کی غمازی ہے کہ اقبال قوم پرست یا جماعت پرست نہ تھے بلکہ

اصول پرست تھے۔ کیونکہ علامہ نے اسی قوم اور جماعت میں سے چند دوسرے لوگوں کو چھوڑ دیا جو ان کے معیار پر پورے نہ اتر سکے۔

اقبال نے اسلام کی ان مقدس ہستیوں کی محض نبی کے گھر پیدا ہونے کی وجہ سے اتباع نہیں کی۔ بلکہ انہوں نے مغرب اور مشرق کے فلسفہ کو گہری نظر سے مطالعہ کرنے کے بعد اسے کم مایہ اور عاجز پانے کے آخر میں اگر بناہ حاصل کی تو صرف ان ہستیوں کے دامن میں۔ اقبال کو ان کے سوا کوئی مثالی کردار کے عامل افراتہ مغرب میں ملے اور نہ مشرق میں۔ وہ گوہر مراد کے لئے کبھی لندن کے کتب خانوں میں سرنگریاں ہیں اور کبھی اٹلی و جب رینی میں۔ کبھی روس و چین کے فلسفہ میں تلاش کر رہے ہیں اور کبھی روم و بغداد میں۔ انہوں نے گھر میں بھی تلاش کی اور جہان میں بھی ہر طرف ڈھونڈا۔ آخر گوہر مراد پایا تو اسلام میں اور اسلام میں بھی صرف اسی گھر سے جو اسلام لایا تھا۔ اگرچہ بعد از رسول اس خانوادہ کو گوشہ نشینی پر مجبور کر دیا گیا لیکن ان کے اقوال و افعال نے دنیا سے اپنی صداقت و حقیقت کا پامناہ ایا اور دشمن تک بھی ان کی شان میں رطب اللسان نظر آئے۔

پھر اقبال نے جن ہستیوں کو پیش کیا، ان کی زندگیوں کو کامل نمونہ پایا۔ جنگ میں بھی اور امن میں بھی۔ گوشہ نشینی میں بھی اور شاہانہ ٹھاٹھ میں بھی۔ انہوں نے کسی حالت میں بھی اپنا مقصد نہ چھوڑا۔ خواہ ہاروں کی قید میں ہوں، خواہ ماموں کے ساتھ شاہی تخت پر جیلوہ افروز ہوں۔ خواہ میدان کر بلا ہو، خواہ نیزے کی نوک یا شام کا گبر و نخوت کا ٹھکانا۔ مارتا ہوا شاہی دربار۔ امیری ہو یا امیری، ہر حالت میں انہوں نے عبادت، طہارت، عفت، عصمت، شجاعت، عدالت، صداقت، صولت، ودیدہ، ہمت، خودداری، خود آگاہی، علم و حکمت، پاکدامنی، راست گوئی، بیباکی، حق پرستی، ایثار، شجاری، سیرنگاہی، قناعت، توکل، پرہیزگاری، تسلیم و رضا، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر

کوئی ایسی صفت ہے جو اقبال کے ممد و علین محمد و آل محمد میں مشائی طور پر نہ پائی جاتی ہو۔
ان صفات کے حامل ان ذوات مقدسہ کے سوا اقبال کو کوئی اور ہستی نہ ملی۔ اسی لئے
انہوں نے ان کے علاوہ کسی کو اپنے لئے ناجی و مقتدی اور بلجا و ماوسیٰ نہ بنایا۔
اقبال کے اس شعر پر ختم کرتا ہوں۔

مری نوائے پریشیاں کو شاعری نہ سمجھ
کہ میں ہوں محرم لہازِ دہون سے خانہ

ختم شد

● عطیات
● زکوٰۃ
● خمس
● فطرہ
● قربانی کی کھالیں
اور دیگر رقوم
کے مصرف کے لئے

انجمن غلامان اسلام پاکستان برٹری
بینن وال تحصیل پنڈ دادنخان ضلع جہلم

کو یاد رکھیں

خصوصی معاون

ہر جی =

- جناب سید منظور حسین شاہ صاحب تقویٰ
- المحاج حسن علی پیر ابراہیم صاحب
- جناب میر احسان علی صاحب تاپر
- ٹرسٹی صاحب، حبیب چیری ہیل ٹرسٹ
- جناب سید اختر حسین صاحب کاظمی
- " ٹرسٹی صاحب مسجد خراسان ٹرسٹ
- " والدہ ڈاکٹر سید محمد سلیمان صاحب تقویٰ
- " والدہ سید علی طاہر رضا صاحب کاظمی

اعزازی ہر جی :-

- جناب مولوی سید نصیر حسین شاہ صاحب تقویٰ
- " ڈاکٹر سید محمد سلیمان صاحب تقویٰ
- " مولوی غلام علی صاحب
- " حبیب خان صاحب
- " سید مختار حسین شاہ صاحب کاظمی
- " سید علمدار حسین شاہ صاحب کاظمی
- " ہمشیرہ جناب ڈاکٹر سید محمد سلیمان صاحب تقویٰ
- " محمد دین صاحب بھٹی
- " سید علی طاہر رضا صاحب کاظمی

پنن وال

کراچی

منگھنڈاری

کراچی

ساکن سید انوالہ حال شارحہ

کراچی

پنن وال

ساکن سید انوالہ حال شارحہ

خوشاب

پنن وال

پنن وال

ڈھوک سندران

سید انوالہ

لاہور

پنن وال

پنن وال

ساکن سید انوالہ حال شارحہ

چو اسپدین شاہ
جہلم

• جناب ملک علی شان صاحب
• سید شاکر حسین شاہ صاحب

اعزازی معاون

ہٹری ٹھیکر امیں

بانغا لوالہ

دھیری سیدان

پنن وال

جہلم

کوٹلی پیراں

کوٹلی پیراں

پنن وال

پنن وال

موجیا لوالہ

دھوک سدران

پنن وال

پنن وال

سید لوالہ

• جناب صابر خان صاحب

• " راجہ غلام عابد علی خاں صاحب

• " ملک فتح میر صاحب

• " سید عاشق حسین صاحب تقوی

• " مولوی غلام عسکری صاحب

• " راجہ صفدر علی خان صاحب رئیس اعظم

• " فقیر غلام حمید صاحب مرحوم

• " عطا محمد صاحب

• " محمد الیاس صاحب

• " سید ولایت حسین شاہ صاحب

• " خادم حسین صاحب

• " سید محمد حسنین شاہ صاحب تقوی

• " زوجہ ڈاکٹر محمد سبطین شاہ صاحب تقوی

• " سید محمد ناصر علی شاہ صاحب کاظمی

انجمن سے بھرپور تعاون کر کے تعلیمات محمد و آل محمد کو فروغ

(سبطین)

دیجئے

خیرہ نہ کر سکا مجھے جلوہ دانش فرنگ
مترجم ہے میری آنکھ کا خاکِ مدینہ و نجف

اقتبال

آل محمد

کے

دریا میں